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A MEZŐGAZDASÁG ÉS ÉLELMISZERIPAR 1978. ÉVI TERVE*

A mezőgazdasági termelés

A mezőgazdaság 1978. évi feladata az 1977-ben elért magas termelési szint 
további növelése. Annak érdekében, hogy az V. ötéves terv időarányos terme
lési előirányzatai teljesüljenek, az 1975. évihez képest 11—12,0%-kal kell nö
velni a mezőgazdaság termelését.

A tervezett termelésnövekedést a mezőgazdasági nagyüzemekben s ezen 
belül is elsősorban a szövetkezeti gazdaságokban kell elérni. Ennek érdekében 
az 1977. évi várható (folyó áras) teljesítéshez képest

— az állami mezőgazdaság termelését 5—6,0%-kal kell növelni. Az állami 
szektor gazdaságainak fontos feladata az árutermelésük népgazdasági igények 
szerinti növelése mellett a korszerű és hatékony technológia és termelési mód
szerek alkalmazása, bemutatása és terjesztése,

— a szövetkezeti gazdaságokban a mezőgazdasági termelés bruttó értékét 
7—8,0%-kal kell növelni,

— a háztáji, kisegítő és egyéb kisgazdaságokban a terv az 1977-ben elért 
termelési szint stabilizálásával számol. Ezen belül különösen a vágóállat és ál
lati termékből, valamint a kézimunka-igényes szántóföldi növényekből, zöld
ség- és gyümölcsfélékből, borból az árutermelés növekedését tervezik. Ehhez 
azonban mind a nagyüzemek, mind a felvásárló- és feldolgozó szervek javuló 
szervezőmunkájára, a termelési feltételek javítására, az értékesítési bizton
ság garantálására van szükség a következő évben is.

Állattartás
A szarvasmarhatartásban 1978-ban a termelés hatékonyságának javítása az 

alapvető cél. Ennek érdekében
— változatlanul fontos a tényleges termelésen alapuló nőivarú selejtezés 

megvalósítása,
— a nagyüzemekben legalább 97-re kell növelni a 100 átlag tehénre jutó 

borjúszaporulatot és 2%-kal csökkenteni kell a felnevelési veszteséget,
— az állomány genetikai értékét, a javító hatású bikák, illetve az import 

eredetű sperma felhasználásával, elsősorban a hazai állomány termelőképessé
gének jobb kihasználására alapozva keli javítani,

— a takarmányozásban nagyobb gondot kell fordítani a szálas- és tömeg
takarmányok, a silókukorica, a melléktermékek, az NPN anyagok részarányá

* Kivonatok az 1978. évi tervből. (Az állattartás és a kapcsolódó élelmiszeripar főbb irányelvei.)
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nak növelésére, az abrakkímélő takarmányozási technológiák gyakorlati alkal
mazására,

— hatékonyabbá kell tenni az állattenyésztési felügyelőségek, állategész
ségügyi állomások munkáját és növelni kell az üzemi vezetés, valamint a telepi 
dolgozók szakképzettségét.

Az 1978. évi terv az ország tehénállományának 20 ezres növelésével számol. 
Ezen belül figyelemmel a kistermelői tehénállomány mérsékelt, mintegy 5 ezres 
csökkenésére, az állami gazdaságokban 5 ezerrel, a szövetkezetekben pedig 20 
ezerrel kell növelni a tehénlétszámot.

A nagyüzemi tehénállomány növelésén belül — elsősorban az intervenciós 
telepeken felnevelt magyartarka szűz és vemhesüszők felhasználásával — leg
alább 10 ezerrel kell az egyhasznú húsjellegű tehénállományt növelni.

A tehénállomány-növelés mellett a termelőképesség jobb kihasználásával, 
a termelési feltételek javításával az átlagos tejhozamot

— az állami gazdaságokban az előző évihez viszonyítva legalább 200 liter
rel (4200 literre) kell emelni,

— a szövetkezeti gazdaságokban az előző évi 2960 literrel szemben legalább 
3200 literre kell növelni,

— a mezőgazdaság egészében pedig mintegy 200 literes hozamszint növe
lés termelési feltételeit kell megteremteni.

Mindezek alapján a terv 7—8%-os tejtermelés növekedésével számol.
A vágómarhatermelésben — figyelemmel a szaporulat növekedésére, és a 

felnevelési veszteség csökkenésére — mintegy 4%-os növekedést kell elérni.
A sertéságazatban a legfontosabb cél az 1977. évben elért vágósertésterme

lés stabilizálása. Ehhez — a kocaállomány ez év második felében bekövetkezett 
csökkenésére való tekintettel — a nagyüzemekben legalább 3 ezerrel kell nö
velni az éves átlagos kocaállományt.

Mindezek mellett a kisgazdaságok termelési kedve feltételeinek javítása 
érdekében az integrátori rendszer hatékonyabb működtetését kell a termelés- 
szervező munka középpontjába állítani.

Ennek keretében a kisgazdaságok kocaállományának növeléséhez, illetve 
a második félévi vágósertés-termelés megalapozásához az év első két hónapjára 
koncentrálva, központi akció keretében legalább 30 ezer vemheskocát kell ki
helyezni a kisgazdaságokba. 1978-ban megkell gyorsítani a nagyüzemi tenyész
tésre alapozott kisgazdasági hizlalás szervezését. Ezért:

— a nagyüzemek kocaállományát a saját termelésben szükséges hizlalási 
alapanyagon felül úgy kell növelni, hogy az legalább 100 ezer süldőmalac kis
gazdaságokba történő kihelyezését, illetve felnevelését tegye lehetővé,

— meg kell kezdeni 2—3 — süldő előállításra specializált —, koncentrált 
nagyüzemi tenyésztőbázis kiépítésének gyakorlati előkészítését.

A nagyüzemekben a sertéstartás hatékonyságának javítása érdekében
— 9-re kell növelni az egy fialásra jutó élve született szaporulatot,
— országos átlagban 25% alá kell csökkenteni a felnevelési kiesést,
— az 1 kg élősúly termeléshez szükséges átlagos takarmányfelhasználást 

legalább 5%-kal kell csökkenteni.
A feladatok megvalósításához javítani kell a tartási feltételeket, szervezet

tebbé kell tenni a tenyésztés irányítását, hatékonyabbá kell tenni az üzemi te
nyésztői és állategészségügyi munkát, a takarmányozást, meg kell szilárdítani 
a telepen belüli munka- és technológiai fegyelmet.
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A sertéshústermelés és a sertésvágó kapacitások területi összhangjának ja
vítása érdekében a vágósertés termelés országos átlagnál nagyobb ütemű nö
velését szervezni kell néhány olyan térségben, ahol a kapacitáskihasználás ezt 
szükségessé teszi:

— a Miskolci Húskombinát körzetében úgy, hogy a kombinátban rendel
kezésre álló hűtőtérrel behatárolt kapacitás kihasználtsága fokozódjék.

— Kapuvár—Pápa térségében (Vas, Veszprém és Győr-Sopron megye te
rületén) az alapanyagmennyiségnek a körzetből történő biztosítása végett.

— Törekedni kell arra, hogy az épülő Bajai és Szekszárdi Húskombinát 
nyersanyag-háttere biztosított legyen. Ennek érdekében gyorsítani kell a ser
téshústermelés növelését Bács-Kiskun megye nyugati részén, Tolna és Baranya 
megyében.

E térségekben kiemelten kell szorgalmazni a mezőgazdasági nagyüzemek
ben a rendelkezésre álló sertésférőhelyek intenzív kihasználását, vágósertés-ter
melésüknek az országos átlagnál gyorsabb növelését. A kapacitástöbblettel ren
delkező vágóhidak körzetében továbbra is ösztönözni kell a kistermelőket a 
hizlalás és a vágósertés-értékesítés fokozására. Fel kell hívni a mezőgazdasági 
nagyüzemek, ÁFÉSZ-ek figyelmét, hogy e területeken különös gondot fordít
sanak a kistermelők hízó alapanyaggal és takarmánnyal való ellátására. A kis
termelők sertéshús-termelésének fellendítését az állami húsipar süldőkihelyezési 
akciókkal, a Gabonatröszt a takarmányellátással is segítse elő.

A baromfitartásban baromfifajonként differenciáltan, a külpiaci igényekhez 
igazodva a vágóbaromfi-termelést legalább 4%-kal, a tyúktojástermelést a ha
zai igények kielégítése és a tenyésztojás exportlehetőségek érdekében 2—3%- 
kal kell növelni.

A termelési cél megvalósítása érdekében az előző évhez viszonyítva javíta
ni kell a rotáció szerinti termelést, el kell érni, hogy a nagyüzemekben a bázis
gazdaságokkal és a feldolgozó iparral koordináltan ütemezettebb legyen a vá
góbaromfi-termelés.

A termelés hatékonyságának javítása szükségessé teszi a tartási, takarmá
nyozási feltételek javítását, a technológiai fegyelem megszilárdítását, a felneve
lési veszteség csökkentését.

Juhtenyésztésben a nagyüzemi gazdaságok tenyésztői kedvének további ja 
vulására alapozva 70 ezer darabbal kell növelni az anyaállományt.

A tervezett állománynövelés megvalósítása érdekében
— a nagyüzemek az eddiginél kedvezőbb állománynövelést szolgáló hite

lezési lehetőséget használják ki,
— ugyanakkor a vágóállat-értékesítésen belül csökkenteni kell a tovább- 

tenyésztésre alkalmas jerkebárányok számát.
Az állattenyésztési célok megvalósítása megköveteli a takarmány termelés, 

felhasználás, a gazdálkodás színvonalának emelését.
A nagyüzemi állomány és termelésnövekedés, valamint a kisgazdaságok 

takarmányellátásának javítása miatt a keveréktakarmány termelését 3%-kal kell 
növelni.

A tervezett keveréktakarmány-termelés megvalósítása szükségessé teszi a 
mezőgazdasági keverőüzemek kapacitásának jobb kihasználását. Ezért az eddi
ginél szélesebb körű és hatékonyabb kooperációt kell kialakítani a Gabona
tröszt vállalataival.

A takarmányfelhasználás hatékonysága érdekében arra kell törekedni, 
hogy az állatállomány szemestakarmány-szükségletének kielégítésében nőve-
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kedjen az árpa felhasználása. A keveréktakarmány-szükséglet jelentős koncent
rált fehérjehordozó és import igénye miatt különösen fontos az importfehérje 
takarékos felhasználása, mérséklése. Ennek érdekében — a gabonaiparhoz ha
sonlóan — a mezőgazdasági keverőüzemekben is legalább 4%-os arányban lu
cernalisztet kell felhasználni.

Az állattenyésztés abraktakarmány-felhasználásának mérséklése érdekében 
a szarvasmarha- és juhtartásban gyorsabb ütemben kell elterjeszteni az abrak
kímélő takarmányozási technológiákat. Az állomány takarmányigényének ki
elégítését elsősorban a szálas- és tömegtakarmányokra, a melléktermékekre kell 
alapozni. Ezért elsődleges feladat a szántóföldi szálas- és tömegtakarmány-ter- 
melés — különösen a silótakarmányok — színvonalának emelése, a betakarí
tási veszteségek csökkentése, a rét, legelő területek intenzív művelésbe vételének 
meggyorsítása. Az intenzívebb gyepgazdálkodás nagyobb ütemű térhódítása, 
a hozamok emelése érdekében 1978-ban kedvezményes műtrágya-beszerzési ak
cióra kerül sor.

Beruházások az állattenyésztésben

A szarvasmarhatartás létesítményei közül továbbra is a tejtermelő szako
sított, illetve egyedi férőhelyek építése dominál, de a húshasznú tehénférőhe
lyek, illetve hízó-növendékmarha istállók építési előirányzata is jelentős.

A sertés ágazat beruházási előirányzatainak megvalósítása a mezőgazda- 
sági építés legfontosabb feladata. A tervidőszakban termelésbe lépő férőhelyek 
növelése érdekében elsősorban a meglevő telepek bővítését kell előtérbe helyez
ni. A sertéságazat tervezett termelési struktúrájának kialakítása érdekében az 
új szakosított telepek építését is meg kell gyorsítani. A költségtakarékos építési 
megoldások alkalmazása érdekében a sertéságazat alapvető beruházásainál a 
fix összegű állami támogatás kerül bevezetésre.

Az állattenyésztési beruházások között jelentős a baromfitartás és juhte
nyésztés beruházásainak volumene is.

Élelmiszeripari termelés

A te rm elé s  n ö v ek ed ése
A mezőgazdaság alapanyagtermelése döntően befolyásolja a feldolgozó 

ipar termelési feladatát. A terv időarányos feladatainak teljesítése szükségessé, 
a mezőgazdasági termelés növekedése pedig lehetővé teszi, hogy az élelmiszer- 
ipar az előző évi szinthez képest 4—5%-kal növelje az 1976. évi változatlan ára
kon számított termelési értékét.

A növényi termékeket feldolgozó iparágakban a termelés az élelmiszeripar 
átlagának megfelelően fejlődik, az állati eredetű termékeket feldolgozó iparok
ban ennél gyorsabb ütemű (6—7%) a növekedés.

Az egyes ip a rá g a k  (s z a k á g a z a to k )  főbb  fe la d a ta i

Az V. ötéves terv céljainak megvalósítása megköveteli a körültekintő, meg
alapozott tervezést, a feladatok megoldásához szükséges feltételek megterem
tését, az alapanyag-beszerzésben a szerződéses termeltetés arányának növeke
dését, az ütemezettebb felvásárlás megvalósítását.
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A Gabonatröszt vállalatainak fontos feladata a központi készletbe történő 
felvásárlás maradéktalan teljesítése, az exportfeladatok végrehajtása. A fajta
arányok javítása érdekében 1978-ban meg kell kezdeni a felkészülést az objek
tív minősítés szerinti búzaátvétel bevezetésére. Ennek keretében legalább egy 
megyében kísérleti jelleggel vizsgálni kell az átvételre kerülő búzatételeket.

Javuló szervezettséget, jó előkészítést és bonyolítást kíván a tárolótér-ka
pacitásbővítés tervszerű megvalósítása és ésszerű területi elhelyezése.

Fontos feladatnak kell tekinteni:

— kenyérgabonából, kukoricából az előirányzott mennyiségek felvásár
lását,

— a lehetőségekhez mérten növelni kell rizsből, takarmányból, zöldszéna- 
lisztből is a felvásárlást;

— megfelelő árualapok biztosításával gondoskodni kell a szemestakar- 
mány-piac szabályozásáról, az exportfeladatok ütemes teljesítéséről;

— az igényekhez igazodóan növelni kell a fehérlisztek, illetve céllisztek és 
a különböző hántolmányok termelését;

— gondoskodni kell a mezőgazdasági nagyüzemek és a kisállattartók kész
táp- és koncentrátumigényének kielégítéséről mind választékban, mind minő
ségben ;

— fokozott figyelmet kell fordítani a fehérjetakarmányok hatékony, de ta
karékos felhasználására.

A húsipar az eddiginél tervszerűbben szervezze és végezze a termelés egyen
letességének biztosításával és a termelési biztonság növelésével összefüggő teen
dőket. Fontos feladat a szerződések betartása, az időbeni folyamatos és minőség 
szerinti átvétel megvalósítása. Az előirányzott vágósertés-termelés alapján a fel
dolgozó üzemeknek legalább 7,6 millió vágósertés felvásárlására és feldolgozá
sára kell felkészülni. E mennyiség mintegy 85%-át az állatforgalmi és húsipari 
vállalatoknak kell felvásárolni. Emellett gondoskodni kell 600 ezer vágómarha 
felvásárlásáról is.

A süldőmalacpiac-egyensúlyi helyzet kialakításához szükséges feltételek 
megteremtése érdekében

— az ÁHT 1978. évben a meglevő telepek bővítésével legalább 30 ezer hí
zóférőhely létrehozását valósítsa meg és kezdje el a további 30 ezer új hizlaló 
férőhely telepítését is;

— az őszi süldőmalac-felkínálás levezetése mellett törekedni kell a tavaszi 
hizlalási alapanyagigény központi kielégítésére, ezzel a szabadpiaci áralakulás 
befolyásolására.

A kapacitások egyenletesebb kihasználásával a rendelkezésre álló vágóser
tés- és vágómarha-felhasználást úgy kell szervezni, hogy 1977-hez viszonyítva 
mintegy harmadára csökkenjen az élősertés-kivitel. Lényegesen javítani kell a 
húskészítmény-gyártó és egyéb járulékos kapacitások kihasználását. A rendel
kezésre álló alapanyagot a leghatékonyabb gyártmányösszetétel kialakítására 
kell felhasználni. A gazdaságtalan termékek termelését fokozatosan meg kell 
szüntetni, illetve azok termelését csak a lakossági igények mértékéig indokolt 
növelni.

A feldolgozás során az eddiginél nagyobb súlyt kell fektetni a termelés mi
nőségi mutatóinak javítására, az ipar exportképességének fokozására.
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A lakosság ellátásának javítása érdekében
— az ipar gyorsítsa meg a húsbontást, a hús egy részét bolti bontás szerint 

adja át a kereskedelemnek,
— új termékek bevezetésével úgy bővítse a választékot, hogy az a belföldi 

ellátásban is értékelhető legyen,
— a kereskedelmi módszerek előtérbe helyezésével javítani kell az ellátást.

A baromfiipar feladata a mérsékelten növekvő hazai igények kielégítése és 
a kedvező exportlehetőségek kihasználása érdekében mintegy 15 ezer tonna 
vágóbaromfitermelés-növelés feltételeinek megteremtése.

El kell érni a baromfiipari vállalatok koordinálásával, hogy a bázisgazda
ságok 1978-ban még kiegyenlítettebb naposbaromfi ellátást biztosítsanak.

Az étkezési tojástermelés területén a terv a belföldi igények növekedésével 
összhangban mintegy 100 milliós termelésnövekedést vesz figyelembe.

A tejipar alapanyag-beszerzését — figyelemmel a mezőgazdaság tejterme
lési feladatára — 9,2%-kal kell növelni. Az 1978. évi tevékenységet alapvetően 
meghatározza, hogy a terv szerinti alapanyag — ezen belül is a tejzsír mennyi
sége — átmenetileg meghaladja a hazai keresletet. A legfontosabb feladat a za
vartalan tejfelvásárlás biztosítása és a rendelkezésre álló alapanyag értékmeg
őrző feldolgozása.

A belföldi fogyasztás növelése érdekében
— törekedni kell az ún. napi fogyasztási tejtermékek minőségének javí

tására,
— még nagyobb figyelmet kell fordítani a nagykereskedelmi tevékenység 

hatékonyságának fokozására, az üzem- és gyermekélelmezés, vendéglátás, hon
védség stb. területén.

A tejzsírhelyzetre tekintettel az ipar növelje a zsírdús tej és tejtermékek 
gyártását s e termékek forgalmát.

A terv teljesítéséhez a szakemberek aktív közreműködése, a hatékonyság 
fokozása, a meglevő tartalékok feltárása és az anyagi, műszaki adottságok jó 
hasznosítása szükséges.

Planaufgaben für Landwirtschaft und Lebensmittelindustrie im Jahre 1978

Zusammenfassung

Dér Artikel bespricht die Aufgaben dér Produktionsentwicklung. Es werden die quantitativen 
und qualitativen Zielsetzungen dér landwirtschaftlichen und lebensmittelindustriellen Produktion 
analysiert. Er befasst sich mit den materiellen und technischen Bedingungen dér Planerfüllung. Es 
wird auf die Notwendigkeit dér Erschliessung dér Reserven und auf die Steigerung ier Wirksamkeit 
hingevviesen.

Plán targets fór agriculture and food industry

Summary

The report surveys the tasks of production development. Analysis is given on quantitative and 
qualitative goals of production of agriculture and food industry. The material and technical conditions 
of fulfilment of plán targets is alsó dealt with. The necessity of increase of efficiency and demand fór 
exploration of reserves is alsó detailed.



ÁLLATTENYÉSZTÉS 1978. Tóm. 27. No. 1. 7

ríjiaHOBbie 3aAanH b oÖJiacTH eejibCKoro xo3HHCTBa h mmieBoíf 
npoMbiuiJieHHOCTH b 1978 r

Pe3fOMe

B cTaTbe aBTop aaeT oŐ3op 3anan no pa3BHTHio np0H3B0£CTBa. OHa aHajiH3HpyeT KOJiH*iecTBeHHbie 
h KaHecTBeHHbie uejin, HaMeneHHbie b npoH3Bo^cTBe cejibcicoro xo3HÖCTBa h mnijeBOH npoMbimneH- 
hocth. OHa 3aHHMaeTCH MaTepManbHbiMH h TexHH^ecKHMH npe/mocí>iJiKaMH Hcnojraemw iuiaHa. 
A btop yica3biBaeT Ha Heoöxo/jHMocTb BbWBJieHHH mmcioiiíhxch pecypcoB h noBbiineHHH 3(J)(}>eKTHB- 
HOCTH npOH3BOACTBa.
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50 ÉVES KUTATÓI JUBILEUM

Pályakezdésének különlegesen szép évfordulójához érkezett 1977 októberében dr. Kurelec Viktor 
az Állattenyésztési Kutatóintézet takarmányozási osztályának volt vezetője, a takarmányozástan tu
dományának immár 50 esztendeje kimagasló egyénisége.

Dr. Kurelec Viktor 1927 októberében lépett be az akkori Állatélettani és Kísérleti Állomás sze
mélyi állományába, ahol Weiser István és Zajtay Artúr mellett kezdte meg eredményekben különösen 
gazdag pályáját. Ezután mindvégig, egy fél évszázadon át, nemcsak ugyanabban az épületben — Bu
dapesten a Kitaibel Pál utcában — hanem ugyanabban a laboratóriumban, illetve munkaszobában, 
ugyanannál az íróasztalnál dolgozott.

Sokirányú szakmai, kutatói munkássága az elmúlt öt évtized alatt úgyszólván a takarmányozás
tan minden ágára, részletproblémájára kiterjedt. Foglalkozott a szarvasmarhától a nyúlig, sőt a halig 
valamennyi gazdasági állatfaj táplálásának elméleti és gyakorlati problémájával. így pl. nagyon in
tenzíven munkálkodott a hazai gyeplegelők minőségének a korszerű megítélésén és a racionális lege
lőhasználat kidolgozásán. A legelőn történő mintavételre és a fű laboratóriumi vizsgálatára új mód
szert vezetett be. Elsők közt kezdett foglalkozni a karbamid felhasználásával a kérődzők, főként pe
dig a tejelő tehén takarmányozásában. Oroszlánrészt vállalt továbbá a korszerű abrakkeverék recep- 
túra kialakításában is.

Dr. Kurelec Viktor sokirányú munkásságának a gerincét mindvégig a takarmányismerettan fej
lesztése alkotta. E tudományág egyedülálló hazai specialistájává vált. Munkatársaival számos hazai 
és importból származó takarmányféle számtalan variációjának az alapvető vizsgálatát végezte el. 
Különösen egyes zöldtakarmányok — mint pl. a lucerna, a bíborhere, a cirokfélék — valamint a réti
szénák és a legkülönbözőbb ipari takarmányok elemzése és értékelése érdemel említést e tárgykörből. 
Az ilyenirányú több évtizedes munka legfontosabb eredményei a takarmányvizsgálati szabványban 
(6830—53 és 66.) láttak napvilágot. — Emellett sokszázra tehető a tudományos és a gyakorlati jelle
gű szakcikkeinek a száma, amelyeket többek között a Kísérletügyi Közleményekben, valamint az 
Agrártudomány, az Állattenyésztés, a Magyar Mezőgazdaság című foyóiratokban jelentetett meg.

De a széleskörű szakirodalmi munkássága mellett példamutató volt dr. Kurelec Viktor minden
napos közvetlen kapcsolata is a mezőgazdasági szakemberek nagy táborával. Tömegesen fordultak 
hozzá tanácsért személyesen és írásban ötven éven keresztül különböző takarmányozási problémák
kal és ő mindig készségesen nyújtott szakmai segítséget.

Az Állattenyésztési Kutatóintézet takarmányozási osztálya 1977. október 28-án ünnepi ülés 
keretében emlékezett meg az 50 esztendős jubileumról. Ez alkalommal Keserű János az Intézet fő
igazgatója köszöntötte dr. Kurelec Viktort, majd dr. Szentmihályi Sándor az ÁKI takarmányozási 
kutatásainak 50 éve címmel, dr. Barabás Endre A takarmányismerettan fejlődése, Várhegyi József 
A zöld pántlikafű és a nádképű csenkesz takarmányozási értéke, Regiusné dr. MöcsényiÁgnes A kad- 
mium hatása a mikroelem ellátottságra néhány tehenészetben, Várhegyi Józsefné Adatok a takar
mányok eltérő energia értékelési rendszereinek összeállításához, Kemenes Mária Neutrális illóanya- 
gok meghatározása szilázsokból gázkromatográffal, Timár László Holstein-fríz növendék hízóbikák 
takarmányozása, dr. Babinszky László Néhány etetési mód hatása a hízósertések termelésére és 
Gundel János A zsírkiegészítés hatása a hízósertések takarmányának emészthetőségére címmel tar
tott előadást.

Barabás Endre
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A MEZŐGAZDASÁGI MŰSZAKI FEJLESZTÉS TÁRSADALMI- 
GAZDASÁGI ÖSSZEFÜGGÉSEI*

L e h o c zk y  L á sz ló
Agrártudományi Egyetem, Gödöllő

A műszaki fejlesztés fogalomkör mintegy két évtizede jelent meg szóhasz
nálatunkban. Összefoglalója egy-egy ipari vagy mezőgazdasági termék, illető
leg termékcsoport előállítására koncentrált személyi és tárgyi feltételek komplex 
szemléletű fejlesztésének. Célja a végtermék mennyiségi, minőségi és ökonómiai 
mutatóinak javítása.

A műszaki fejlesztés a mezőgazdaságban sajátosan érvényesül, mert itt a 
szokásos technikai és technológiai tényezők mellett külön hangsúlyt kapnak a 
biológiai összetevők is. Míg az iparban a műszaki fejlesztés legtöbbször egy vi
szonylag szűk technikai terület fejlesztési vonatkozásait tartalmazza, addig a 
mezőgazdaságban mindig együtt szerepelnek az ökonómiai, biológiai, gépé
szeti, kémiai, építészeti és nem utolsósorban az agro- és zootechnikai össze
tevők.

Magyarországon az agrár tradíciók évezredes múltra tekintenek vissza, 
ezért a mezőgazdaság sajátos helyet foglal el népgazdaságunkban. A felszaba
dulás óta hazánk ipari agrár országgá vált, de a lakosság jelentős hányada még 
ma is a mezőgazdaságban dolgozik. így a mezőgazdaság műszaki fejlődése, ami 
az ágazaton belüli ipari jelleg erősödésével is jár, jelentős mértékben befolyá
solja az ország társadalmi-gazdasági viszonyait.

A mezőgazdasági műszaki fejlesztés társadalmi-gazdasági összefüggései
vel kapcsolatos vizsgálatok még viszonylag új keletűek, és a részletes elemzések 
még váratnak magukra. A téma olyan nagy területet ölel fel, hogy annak rész
letes elemzésére nem vállalkozhatok, ezért csak néhány gondolatot szeretnék 
felvetni — a teljesség minden igénye nélkül.

A mezőgazdaság fejlődésében, a felszabadulás óta eltelt időszakban, a mű
szaki fejlesztés és annak társadalmi-gazdasági vonzata szempontjából több jel
legzetes szakasz különíthető el.

Az első a földreformot, a parasztság földhöz juttatásának társadalomépí
tési szempontból igen jelentős lépését követő időszak volt. A műszaki fejlesztés 
ebben az időben arra irányult, hogy a kisgazdaságokat ellássuk a primitív gépi 
eszközökkel, megtanítsuk a parasztságot tulajdonosként termelni. A fő cél a 
kézi műveletek egyszerű gépesítése, olyan eljárások és módszerek kidolgozása 
és terjesztése volt, amelyek eredményeképpen megtermelhető az ország élelmi
szerszükséglete.

* *-*m- Karának, az Októberi Forradalom 60. évfordulója tiszteletére rendezett, tudományos ülésszakon,
Gödöllőn, 1977. október 28-án elhangzott előadás alapján.
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A kisparaszti gazdaságokkal egy időben megalakult állami gazdaságok mű
szaki fejlesztési feladata volt, hogy példamutatásukkal bizonyítsák a szocialista 
nagyüzemi gazdálkodásban rejlő lehetőségeket és előnyöket, ugyanakkor elöl- 
járjanak a korszerű módszerek és eszközök termelésbevételében.

Az ebben a sajátos átmeneti korszakban kialakult gépállomási hálózat 
nemcsak a gépeket volt hivatva biztosítani, a javításokat és az üzemeltetést szol
gáltató jelleggel megoldani, de műszaki fejlesztési igénnyel feladatai közé tar
tozott az agro- és zootechnikai, a termeléstechnikai irányítás és tanácsadás is.

A fejlődés második szakaszára — az 50-es évek végétől a 60-as évek ele
jéig — a mezőgazdaság szocialista átszervezése jellemző. A szövetkezeti tulaj
don általánossá válása és ezzel párhuzamosan az állami gazdaságok megerő
södése, a gépállomások gépjavító hálózattá való átalakulását és a műszaki fej
lesztéssel szemben támasztott igények alapvető megváltozását hozta. A cél a 
műszaki fejlesztés során most már a komplex gépesítés, a géphasználati öko
nómia, a célszerű üzemnagyságok és ezen belül az állattartó telepek kialakítása, 
a korszerű biológiai eszközök és kémiai szerek okszerű használata, eredményes 
termelésszervezési és vezetési elvek kidolgozása és alkalmazása.

A harmadik szakaszra, amely a 60-as évek második felétől számítható, az 
optimális mezőgazdasági agglomerátumok, termelési egységek megerősödése, 
általánossá válása és ezek dinamikus fejlődése jellemző. A műszaki fejlesztés 
ebben a szakaszban elsősorban végtermékcentrikus. Korszerű termelési folya
matok, termelési ágak kidolgozása, a biológiai, kémiai, gépesítési, ökonómiai 
részfeltételek egységes és összehangolt fejlesztése a feladat. Létrejöttek és egyre 
inkább általánossá válnak a különböző termelési rendszerek, az egyre inkább 
ipari szervezetű mezőgazdasági kombinátok.

Mindez a mezőgazdasági termelés igen fontos és intenzív ágazatának, az 
állattenyésztésnek a fejlődésére is elmondható.

A baromfitartásban — a húscsibenevelésben és a tojástermelésben — ma
gas a gépesítés színvonala. A termelés nagy hányada ezen a területen ma már 
iparszerű rendszerbe foglaltan, komplexen gépesítve és részben automatizálva 
folyik. A sertéstartásban is egyre nagyobb teret nyernek az iparszerű rendsze
rek. Gépesített már a munkafolyamatok nagy része. A szarvasmarhatartásban 
azonban az iparszerű termelési rendszerek csak most vannak kialakulóban. Az 
egyéb baromfi-, juh- és prémesállat-tartás gépesítése ma még viszonylag a leg
kezdetlegesebb. Műszaki fejlesztési feladataink között ezért jelenleg és a közel
jövőben is cél többek között az, hogy az állattartás gépesítésének fejlettségi fo
kában mutatkozó egyenetlenségeket kiegyenlítsük.

Az állattartás gépesítésének főbb problémái közé tartozik többek között 
még az épületek és gépek kialakítása közötti szükséges összhang biztosítása, 
a hígtrágyakezelés és felhasználás módszereinek kidolgozása, az ezekhez szük
séges gépek és berendezések kifejlesztése, valamint az alkalmazott automatikák 
megbízhatóságának javítása.

A fejlesztés szempontjából különös jelentősége van a növénytermesztés és 
az állattenyésztés fejlesztése közötti összhang megteremtésének. Az állattenyész
tés fejlesztésének egyik, legfontosabb előfeltétele a takarmánybázis bővítése, 
ezen belül a fehérjedús takarmányszükséglet megtermelése és a korszerűen gé
pesített előfeldolgozással kapcsolt takarmánygyártás kiépítése.

Végigtekintve az egyes fejlődési szakaszokon, megfigyelhető a műszaki fej
lesztés és a társadalmi-gazdasági viszonyok változásának dinamikus, progresz- 
szív egymásrahatása. A műszaki fejlesztési célok mennyiségi megvalósulása
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mindenkor a társadalmi-gazdasági háttér minőségi változását eredményezi. En
nek hatására azután minőségileg magasabb szinten indulhat meg újabb célok 
érdekében a műszaki fejlesztés.

A mezőgazdaság szocialista átszervezése óta végbement változások lehe
tővé tették a korszerű termelőeszközök gyors beáramlását. Kialakultak a fej
lett technikát és a korszerű termelési eljárásokat tömegesen alkalmazó nagy
üzemek. A szakosodás és a koncentráció a termelőszövetkezetek és az állami 
gazdaságok közötti együttműködés különböző fokozatait és formáit eredmé
nyezte. Ez segítette és a továbbiakban még fokozottabban lehetővé teszi a kor
szerű termelési módszerek alkalmazását, javítja az eszközök hatékonyságát és 
általában növeli a gazdálkodás eredményességét.

A technika és az ipari eredetű anyagok alkalmazása átalakította a mező- 
gazdasági munka jellegét. A korábban kézi munkára alapozott mezőgazdaság, 
napjainkra jól gépesített, s mindinkább iparszerű eljárásokat alkalmazó élel
miszer-alapanyag termelő ágazattá vált.

A változás folyamatosan könnyítette, termelékenyebbé tette a mezőgazda- 
sági munkát és mintegy másfél évtized alatt közel egymillió embert szabadított 
fel más népgazdasági ágazatok számára, segítve ezzel az ipari termelés növeke
dését. A társadalmi haladás és a kibontakozó tudományos technikai forrada
lom hatására rohamosan növekedtek a termelőerők és azok arányaiban is vál
tozás állott be.

A mezőgazdasági munkaerő tartós csökkenése mellett a termőföld nagy
ságának zsugorodásával is számolnunk kell. Ezt ellensúlyozni csak fokozódó 
anyag- és eszközfelhasználással, a biológiai potenciál és a termőföld termőké
pességének intenzív növelésével lehet, ami magával hozza a termelési tényezők 
átrendezését is. Mezőgazdasági területünk a szocialista átszervezés óta évi át
lagban csaknem 20 ezer hektárral csökkent, ugyanakkor a mezőgazdaság álló
eszköz állománya ezalatt mintegy háromszorosára nőtt. A fejlődés ily módon 
alkalmazkodott a változó társadalmi környezethez. Az új igényeknek megfele
lően módosult a termelésszerkezet, de ugyanakkor változtak az anyagi, műszaki 
és biológiai feltételek is. Ma már a mezőgazdasági termékek mintegy kéthar
mada feldolgozva hagyja el a mezőgazdasági üzemeket, megközelítve ezzel a fej
lett élelmiszertermelő országok arányait.

Az anyagi-műszaki feltételek bővülése, az új tudományos eredmények lét
rejötte és elterjedése fokozta a mezőgazdasági termelés összetettségét és bonyo
lultságát. A szakosodott és koncentrált árutermelés általánossá válásával nőtt 
a termelés valamennyi szakaszát összehangoló vertikális kapcsolatok jelen
tősége.

A mezőgazdaság eredményes műszaki fejlesztése segítette külkereskedelmi 
kapcsolataink bővítését is. A szocialista átszervezés óta a mezőgazdaság és az 
élelmiszeripar exportja ötszörösére nőtt, és részesedése a dollár elszámolású for
galomban elérte a 35—40%-ot, amin belül különös jelentőséggel bírnak az állati 
termékek.

A mezőgazdasági termelés növekedése lehetővé tette a lakosság ellátásának 
javítását, az életszínvonal emelését, a különböző népességcsoportok fogyasztási 
aránytalanságainak csökkentését, az élelmiszerfogyasztás egészséges szerkezeti 
megváltoztatását, ezen belül az értékes állatifehérje-fogyasztás növelését, a vá
laszték bővítését és nem utolsósorban a háztartási munkát könnyítő élelmiszer
készítmények elterjesztését.
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A mezőgazdaság műszaki fejlődése jelentős hatást gyakorolt a falusi élet
viszonyokra. A falusi lakosság átrétegeződött, fokozódott politikai és kulturális 
fejlődése. Ma már a falusi családoknak 59%-a nem mezőgazdasági dolgozó, és 
csak 17%-a dolgozik kizárólag a mezőgazdaságban. Ugyanakkor az ipari mun
kások közel fele falun él. Az elmúlt időszakban a mezőgazdasági munkaerő-ál
lomány évi mintegy 4,5%-kal csökkent és előreláthatólag ez az arány az V. ö t
éves terv során sem változik. Az 1990-ig terjedő időszakban további jelentős
— ha nem is ilyen ütemű — létszámcsökkenéssel kell számolni. Ez évi 3%-ra 
becsülhető és így várhatóan 1990-re a mezőgazdaságban foglalkoztatottak szá
ma 450 ezer főre, vagy még ennél is kevesebbre apad.

Megváltoztak a falusi életviszonyok. Javultak a jövedelmek, a szociális el
látás, a munka- és életkörülmények. A vidéki ipartelepítés révén ipari munka
helyek jöttek létre, de ugyanakkor a mezőgazdasági munkahelyek is „iparosod
tak”. Több százezer új lakás, többszáz km út és vízvezeték épült, javult a 
közlekedés, létrejöttek a közművelődés feltételei, kibontakozott a falusi kulturá
lis élet.

A társadalmi változások következményeként megszilárdult és folyamato
san erősödik a munkás-paraszt szövetség. A mezőgazdaság iparosodásával mér
séklődik a két osztály közötti különbség, a szocialista tulajdonviszonyok tala
ján még szorosabbá válik az érdekazonosság. A mezőgazdasági munkaerőigény 
minden szinten kvalifikálódik. Progresszív húzóerőt jelent az ipari és mezőgaz
dasági munkaerő mindkét irányú áramlása.

A mezőgazdasági termelési eredmények számottevően hozzájárulnak a nép- 
gazdasági egyensúly fenntartásához, a tervszerű és arányos fejlesztés feltételei
nek létrejöttéhez, a gazdasági erőforrások bővítéséhez.

Szocialista előrehaladásunk megköveteli a mezőgazdasági és az élelmiszer- 
termelés további fejlesztését. Ez együttjár a mezőgazdasági termelőeszközök 
struktúraváltozásával, a komplex élelmiszertermelő üzemek kialakulásával, és 
a műveletelemek gépesítés szempontjából újrendszerű összekapcsolódásával, 
illetőleg elkülönülésével.

A mezőgazdasági műszaki fejlesztés egyik fő mozgatórugója így a jövőben 
is a gépesítés lesz. A nagyteljesítményű, kevés munkaerőt foglalkoztató, gazda
ságos és megbízható, bonyolult szerkezetű, de ugyanakkor rentábilis üzemű 
mezőgazdasági gépek elterjedése lesz majd az ami elsősorban pezsdítőleg hat 
az egyéb termelési feltételek változásaira. Számíthatunk az automatizálás és a 
kompúter technika mezőgazdasági térhódítására, és egyre jobban meghatározó 
szempont lesz az ergonómia és környezetvédelem is.

A módosuló és fokozódó igények következtében a gépek egyre összetetteb
bé válnak. A tömegteljesítmény, illetőleg a területteljesítmény nagyságrendi nö
vekedése új és új konstrukciós szempontokat vet fel. Terjednek az automatikus 
szerkezetek, amelyek nemcsak a munkaminőség, de a géphasználat hatékony
sága és kiterjesztése szempontjából is lényeges elemek.

Jóllehet a legjelentősebb növénytermelési ágazatokban a műszaki fejlesz
tés, s ezen belül a gépesítésfejlesztés egyértelműen a nagyteljesítményű gépcso
portok és célgépek alkalmazását szorgalmazza, a hatékonyság növelése és a 
rentábilis üzemelés az univerzalitás új értelemben vett kiterjesztését is mindin
kább indokolja.

A teljesítmények és a minőségi követelmények növelésével a jövőben még 
inkább tanúi leszünk a stabil és a mobil gépi munkafolyamatok arányeltolódá
sának. Ez elsősorban a megtermelt termények termelőüzemi előfeldolgozásában
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(tisztítás, osztályozás, kezelés, tartósítás stb.) eredményezi majd a koncentrált 
stabil munkafolyamatok fokozott térhódítását.

A mezőgazdaság intenzív fejlesztése egyre több ipari eredetű anyagot, ener
giát és termelőeszközt kíván. A dinamikus fejlődés csak úgy képzelhető el, ha 
időben, kellő mennyiségben és minőségben rendelkezésre állnak majd a nép
gazdaság egyéb területein létrejött és a fejlesztéshez szükséges eszközök, ame
lyek különösen az 1973—75-ös ún. „árrobbanás” óta alapvetően meghatároz
zák a termelés hatékonyságát és költségeit.

Az új nagyteljesítményű gépek és géprendszerek célszerű és gazdaságos 
használata kikényszeríti, s a jövőben mindinkább ki fogja kényszeríteni az 
üzemnagyságok optimális agglomerálását. Ez együtt jár a termelési adottságok 
és a piaci lehetőségek ismételt átértékelésével, amelynek során a legmegfelelőbb 
növényi és állatfajok és fajták megválasztása, a korszerű gépek, vegyszerek, 
energiahordozók, anyagok és technikák okszerű használatba vétele, komplex 
rendszerré áll össze és funkcionál.

Ebben a láncolatban, csakúgy mint a gépesítés történelmi fejlődése során 
mindig is — nem megfelejtkezve az ütőképes alap- és középfokú képesítésű 
munkaerő fontosságáról — meghatározó és egyre szélesedik a mezőgazdasági 
gépészmérnökök szerepe is a termelésben. Munkájuk a kezdeti időszakban a 
gépek tervezésére, gyártására korlátozódott. Napjainkban azonban, s a jövőben 
mindinkább előtérbe kerül a széleskörű műszaki felkészültséget, mérnöki és 
közgazdasági ismereteket egyaránt igénylő gépüzemeltetés, amihez követelmény 
a biológiai törvényszerűségek magasszintű ismerete, a termelés irányításában 
es megszervezésében való közvetlen és aktív vezetőszerep. Tevékenységük ez
által mindinkább hozzájárul majd az agronómiai és zootechnikai igényekkel 
szorosan összefüggő technológiai feladatok komplex megoldásához, a mező- 
gazdasági termelésben megvalósuló technológiai energiatranszformáció hatás
fokának javításához, a végtermékekben rejlő tápanyagok előállításához szük
séges mesterséges energiahordozó ráfordítások csökkentéséhez.
. , Az új, megnövekedett feladatok a mezőgazdasági műszaki felsőoktatás elé
)s új követelményeket állítanak. Átfogalmazzák oktatási célkitűzéseinket, új 
igényeket támasztanak oktatóinkkal szemben.

A mezőgazdaság műszaki fejlesztése csak az egyes tudományterületeken 
született részeredmények magasszintű szintetizálásával és a különböző szak
területek kutatásának interdiszciplinális fejlesztésével érhet el számottevő ered
ményeket. Az élelmiszeripar s a mezőgazdaság műszaki fejlesztésében a jelent 
es a közeljövőt alapvetően a tudományos technikai forradalom újabb eredmé
nyei, a termelés iparszerűvé válása, az integráció széleskörű kibontakozása és 
elmélyítése határozzák meg. A termelési céloknak megfelelő eszközrendszerek 
összhangjának tervszerű kialakítása és tudatos megteremtése a legfontosabb kö
vetelmény Mivel a fejlődés dinamikus folyamat, az összhangot a változó tár
sadalmi követelményeknek és anyagi-technikai lehetőségeknek megfelelően tér
ben és időben egyaránt megalapozottan kell megteremteni.

A tapasztalatok azt is igazolják, hogy a mezőgazdaságban magasabb ter
melési színvonal elérése szükséges ahhoz, hogy a korszerű technika ne rontsa, 
hanem javítsa az ágazatok jövedelmezőségét.
, A mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban több ezerféle gépre van szük

ség. Valamennyi szükséges géptípus hazai gyártása elképzelhetetlen; az ellátás 
csakis a széles értelemben vett nemzetközi — elsősorban KGST-n belüli — in
tegrációval valósítható meg. Ez nemcsak a munkamegosztás ésszerű előnyeivel
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jár, hanem lehetőséget kínál a mezőgazdasági gépgyártás területén is az öko
nomikus, és műszaki szempontból is rendkívül kedvező nagysorozatú gép, gép
egység, illetve alkatrész gyártására.

Az 1985—90-es időszakban a mezőgazdaságnak 50—60%-kal nagyobb 
termelési értéket, várhatóan mintegy 40%-kal kevesebb munkaerővel kell majd 
előállítania, mint napjainkban.

Jövőbeni feladataink tehát nem könnyűek. Éppen ezért érthető, ha a mun
ka termelékenységének növelésére irányuló törekvés mindenütt, sok esetben 
még a műveleti költségek alakulását is háttérbe szorítva, előtérbe kerül. A mű
szaki fejlesztés szerepe tovább növekszik. Általánossá lesz a teljes termelési fo
lyamatok komplex gépesítésének és automatizálásának, a korszerű gépek kifej
lesztésének és optimális kihasználásának igénye.

Mint ahogy a mezőgazdaság műszaki fejlődése eddig is jelentős hatást gya
korolt a falusi lakosság társadalmi átrétegeződésére és a falusi életviszonyok 
alakulására, úgy a perspektivikus fejlesztési tendenciák valóra válása is további 
jelentős átalakulást fog előidézni. Nemcsak az egymást követő nemzedékek 
életviszonyai fognak különbözni egymástól, de ugyanazon generáció tagjai is 
többször kerülnek majd gyökeresen új viszonyok közé.

A mezőgazdaságban dolgozók számának várható csökkenése további tár
sadalmi struktúraeltolódást fog okozni. A mezőgazdasági agglomerátumok to
vábbi növekedése pedig a falusi emberek életviszonyainak, szociális ellátottsá
gának, szakképzettségének nagyfokú fejlődésével fog együtt járni.

A technikai fejlődéssel szocialista viszonyok között együtt járó társadalmi 
következmények elemzése még a társadalomtudományokra vár. Az azonban 
kétségtelen, hogy ennek a folyamatnak a mezőgazdasági gépészmérnöknek mű
szaki fejlesztő munkája révén is tevékeny és alkotó részesévé kell válnia.

Gesellschaftlich-wirtschaftliche Zusammenhánge dér technischen Entwicklung dér Landwirtschaft

L. L e h o c z k y  
Universitát dér Agrarwissenschaften zu Gödöllő

Zusammenfassung

Verfasser bewertet und fasst die Rolle und die Aufgaben dér technischen Entwicklung in den 
verschiedenen Abschnitten dér sozialistischen landwirtschaftlichen Produktion zusammen. Er weist 
auf die gesellschaftlichen, wirtschaftlichen Zusammenhánge dér technischen Entwicklung hin, 
schildert die wichtigsten Aufgaben dér Gegenwart und dér nahen Zukunft. Er analysiert die Not- 
wendigkeit des Einklanges zwischen dér Entwicklung des Pflanzenbaues und dér Tierzucht, die 
Perspektiven dér Arbeitskraftsituation und dér Mechanisierung. Er befasst sich weiter ausführlich 
mit jenen Aufgaben, die im Laufe dér technischen Entwicklung dér Landwirtschaft in dér Zukunft 
in erster Reihe von den Maschineningenieuren gelöst werden müssen.

Social-economic aspects of technical development of agriculture

L e h o c z k y  L.
Agricultural University, Gödöllő 

Siimmary

The author summs up and evaluates the importance and tasks of technical development fór 
different periods of development of socialist agricultural production. The author analyses the social 
and economic aspects of technical development and the tasks of present and near-future. Emphasis
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jsgiven on the necessity of harmony between development of plánt production and animal breeding. 
The available manpower, the prospect of mechanization and tasks which primarily have to be solved 
by agricultural engineers in the technical development of agriculture is alsó dealt with.

OŐU|eCTBeHH0-3K0H0MHMeCKHe B3aHMOCBH3H TeXHHHeCKOrO pa3BHTHH 
B CeJIbCKOM X03HHCTBe

JJ. JlexoiiKU  
yHHBepcHTeT A rpapH bix  H ayic, T3,zp.nji3

Pe3JOMe

A b t o p  n o ^ b iT o a c H B a e T  h  o u e H H B a e T  p o j i b  h  3 a A a n w  T e x H H H e c K o ro  p a3 B H T H fl b  p a3 J iH H H b ix  
3 T a n a x  p a3 B H T H H  c o u H a jD íC T H n e c K o ro  c e jib C K O x o 3 « M C T B e H H o ro  n p 0 H 3 B 0 ,z iC T B a. O h  y ic a 3 b iB a e T  H a  
0 0 m e c T B e H H 0 -3 K 0 H 0 M H H e c K H e  B 3 aH M 0 C B « 3 H  T e x H H H e c K o ro  p a 3 B H T H íí, H a  H a n ő o J i e e  B a a c H b ie  3 a ;ia H H  
b  H a c T o n m e e  B p eM H  h  b  6 j i h 3 k o m  ö y ^ y m e M .  A b t o p  a H a j u n H p y e T  H e o ő x o f lH M O C T b  c o r j i a c H H  M e a c n y  
p a 3 B H T H e M  p a c T e H H e B o n c T ö a  h  aa iB O T H O B O flC T B a, n e p c n e K T H B b i  n o jio H ceH H H  p a G o n e í í  c h j i m  h  M e x a -  
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c e j ib C K o r o  xo 3 H H C T B a a o j d k h w  b  6 y ,a y m e M  ő b iT b  p e in e H b i  b  n e p B y i o  o n e p e z i b  H H > K eH ep aM H -M ex a- 
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A PRÉSELÉS HATÁSA A KARBAMIDDAL KIEGÉSZÍTETT 
TAKARMÁNYKEVERÉKEKRE

A 60-as években a takarmánygyártó ipar növekvő mértékben gyártott pelletált keverékeket: sok 
probléma merült fel ebben az időben a karbamiddal kiegészített szarvasmarha-takarmányoknál.

Szarvasmarhánál a tulajdonképpeni emésztést az előgyomrok bakteriális emésztése előzi meg. 
Ezen az alapon a kérődzők két egymással összefüggő fehérjeforrással rendelkeznek:

1. Takarmányfehérje, amely lebontás nélkül halad keresztül az előgyomrokon és,
2. Baktérium fehérje, amely az előgyomrokban ammóniából, karbamidból egyéb NPN-kötésből, 

vagy a lebontott takarmányfehérjéből származó ammóniából szintetizálódik.
A karbamidnak és egyéb NPN-kötéseknek (nonprotein — nitrogén) szarvasmarhával való ete

tését tehát úgy fiziológiás mint gazdasági szempontból a fehérjetartalmú takarmányokkal — első
sorban extrahált darákkal — összefüggésben kell vizsgálni.

A szerzők kísérleteikben eltérő szemnagyságú féleségeket vizsgáltak. A préselt vagy a pelletált 
takarmány előállításakor a keveréket egy matrica furatain préselik keresztül.

Új anyagnak a furatba jutásakor súrlódási erőt kell leküzdenie, ami a préselési, ill. tömörödési 
nyomást eredményezi. Ha karbamid van a keverékben, a súrlódási erő növekszik és ez okozza a pré
selési problémákat.

A karbamid részecskék oldódása függ a szemnagyságtól és erősen befolyásolja pelletálás me
netét. Nagyobb karbamid szemcséknek hosszabb az oldódási ideje, mint a kisebbeké. Ha a kondicio
nálás során hozzáadott folyadékmennyiség a teljes oldódást nem biztosítja, nagy szemnagyságnál ol- 
datlan rész marad hátra. Az oldat beszívódik a komponensek közé és ezáltal karbamiddal feldúsult 
fészkek képződnek. Egyrészt az oldatlan karbamid szemcsék, másrészt ezek a feldúsulások megnö
velik a préselés folyamán a súrlódási erőt a matrica furataiban, ami a takarmányprések energiafel
használásának növelését eredményezi.

Egy vegyipari vállalat karbamidszemcséit bevonta egy cintkstearát (AC és BD) anyaggal. Az ez
zel végzett préselési kísérletek azt mutatják, hogy a szükséges energia mennyisége a bevonat nélküli 
karbamidhoz viszonyítva jóval kevesebb. A stearat bevonat megváltoztatja az oldási tulajdonságo
kat. Ez a megoldás azonban nem eléggé gazdaságos ahhoz, hogy a gyakorlatnak ajánlani lehessen, 
mivel a bevonat plusz munkát és költséget jelent.

A keverékiparban a préselést rövid és hosszabb idejű kondicionálás előzi meg. A gőz hozzáadása 
a takarmányrészecskék között kötések jönnek létre, ami a pellet összetartását elősegíti.

A növekvő gőzmennyiség hatására a prések speciális energiaszükséglete csökken a csúszótulaj
donságok javulása következtében.

Ha a karbamid szemcsenagysága 0,2—0,6 mm, akkor a pelletálásnál nem kell a karbamid szem
nagyságából adódó nehézségekkel számolni.

Bibi.: Mühlen — und Mischfutter — Jahrbuvh, 1976
Versuche zűr Bestimmung dér EiuiVjiSorössen beim Verpressen von Rinderfutter mit Harnstoflzusützen
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A TENYÉSZVONALAKRA ÉPÜLŐ TENYÉSZÉRTÉKBECSLÉS 
ELVEI ÉS MÓDSZEREI 

A HÚSHASZNÚ SZARVASMARHA-TENYÉSZTÉSBEN

N a g y  N á n d o r— T a ká cs  F erenc  
Agrártudományi Egyetem, Gödöllő

ba ^húshasznú  szarvasmarha tenyésztés alapvető célja, közismerten, egyrészt — de kisebb arány
ható — te?y^sz“> másrészt — alapjában és zömében, lehetőség szerint minőségi kategóriákba sorol
nom  , vágómarhák gazdaságos előállítása. Mai ismereteink szerint a zömében élő exportra kerülő 
távi n  vagómarhámkkal szemben a minőségi követelmények már ma is határozottan fokozódnak,
A nf Pec%  az életszint növekedés arányában előreláthatóan még erőteljesebben növekszenek,
élős '1!108^ 1 követelmények között vágómarháink esetében elsősorban a nagy, az 550—600 kg körüli 
egvbe v ^  'CSt_ a húsformák, iM- a kedvező (5:1 körüli) hús-csont arány, és lehetőség szerint 
súlyozottabb^ ^  kec*vez^ â8gyúeloszlás (márványozottság és érettség, omlósság stb.) egyre hang-

— m ™ny'lséZbGn ®s minőségben egyaránt meghatározott hízóalapanyag gazdaságos előállítása 
eove s r^an a szarvasmarha lassú nemzedékváltása miatt — mind országos, mind üzemi szinten 
s^yre nagyobb szintű tenyésztő-nemesítő, ill. következetes, átgondolt és megalapozott tenyésztés- 

rvezo munkát követel meg. Hosszabb távon csak így képezhetünk tenyésztésbiológiai szilárd ala
ki , ? mejpiövekedett minőségi követelményeknek, és így valószínűsíthető a megfelelő tenyész- és 
ped*3 távlati „kitenyésztése”, ill. populáció-szinten is gazdaságos üzemi előállítása. Mindezek
P ig szakembereinktől, — a húshasznosítási szarvasmarha ágazatban is — magasszintű, elmélyült 
nal^tS" t0 mun^a t» határozott, céltudatos tenyésztési programok mielőbbi kimunkálását, majd an- 

kovetkezetes végrehajtását teszik múlhatatlanul szükségessé, 
aj • ̂ yésztésszervezési feladataink között, a húshasznú populációk esetében is, a nemesítő munka 

Pja es elsőrendű bázisa a korszerű mai tenyésztésgenetikai tételekre támaszkodó tenyészérték- 
si®s módszertani megalapozása, 

t húshasznú szarvasmarhák tenyészértékbecslésének elvei és alkalmazott módszerei is természe- 
n k Pllndenkor az adott ökológiai adottságokhoz és tenyésztésgenetikai ismereteinkhez idomul- 
t e i - h ' alkaí™azásra kerülő módszerek emiatt jelentősen eltérnek a meglevő kettőshasznú, az ún. 
t o J ^ us típusú: ill. a kifejezett tejhasznú populációkban ésszerűen és eredményesen alkalmazható 

gyakorlati elveitől és az ésszerűen megoldható végrehajtási eljárásaitól, 
sül' • piac^ kereskedelmi igények, a fogyasztói követelmények határozott tendenciát mutató módo-
kán^ai* következően a megokolt húshasznú típusformálás szükségessége miatt is a TÉB-i mun- 
anv * A°rán a figyelemmel kísért és az értékelt értékmérő tulajdonságok tenyészvonalanként — az 
rüe apai vonalak szerint — folyamatosan módosulnak, pontosabban fogalmazva: szükségsze- 

®n eSyre szigorúbbakká is válnak. Mindez természetszerű nemesítő munkánk tenyésztésgenetikai 
aPozása és tenyésztőmunkánk hatékonysága érdekében.

• • ,ushasznú marhákkal szemben támasztandó fontosabb követelményeket — tenyészvonalak 
zerinti bontásban az j  íábiázaíban foglaltuk össze.

A kifejezett anyai (nő) és az ún. végtermék (apai) vonalakkal szembeni alapvető követelmények 
von1* j11* is közismerten jelentősen különböznek, a jövőben pedig, szerintünk, a bemutatott tenyész
v e ^  í -l még élesebb elhatárolódása, ill. eltávolodása várható, hasonlóan más állatfajok tenyész- 

onaiaihoz. Ebből pedig logikusan következik, hogy egyre nehezebb lesz, az ökonómiai viszonyok 
iatt 0 |yan popuiációkat taiálni, melyek mindkét, jellegében is eltérő követelményrendszernek 

s e k ^ 111 képesek magas szinten megfelelni. A jelenlegi kifejezett húshasznú fajták is csak akkor képe- 
éle^hk6’ ha hazai nagyüzemi viszonyaink között — tenyésztésük és szelekciójuk egymástól egyre 
té J  k ü lö n ü lő  anyai és apai tenyészvonalak kialakítására és értékmérőinek folyamatos fejlesz- 

fe szervezetten és tudatosan törekszik, 
szüle Cnnek szelIemében kialakított húshasznú tenyészvonal-populációk (TVP) felhasználása, ill. 

Ksegszerinti egymással való keresztezése lesz, megítélésünk szerint, az a tenyésztési-nemesitési gya
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korlati eljárás, mely az elkövetkező időszakban a húsmarhaágazatokat jellemezni fogja. A jövendő 
húshasznú szarvasmarhatenyésztést és a gazdaságos marhahústermelést távlati szemszögből tehát 
egyértelműen az ún. „heterózis-tenyésztés” fogalomkörével jellemezhetjük. Napjainkig e tenyésztési 
eljárások — mindenekelőtt a szarvasmarha viszonylag csekély szaporasága és lassú nemzedékváltása 
miatt — nem tudtak világviszonylatban sem számottevően elterjedni, de a hibrid-tenyésztési törekvé
sek ismertek. Az elmúlt néhány évtizedben kialakított új tenyésztéstechnikai eljárások, a spermamély-

1. táblázat
A húshasznú marhákkal szembeni fontosabb követelmények összevetése tenyészvonalak szerint

Tulajdonságok
Anyai (nő-) Apai (végtermék)

tenyészvonalakban

szaporaság (szezonális termékenység) +  +  + 0
testtömeg (élősúly, méret, ráma) + (?) +  + (!)
koraérés (tenyész-, ill. vágóérettség) +  + +  (!)
könnyű ellés (ellés lefolyása, jellege) -  +  + 0
tejtermelő képesség (borjúnevelő-képesség) +  + 0
legelőkészség (gulyakészség, tak.fekvétel) +  + ± (? )
élettartam (hasznos életteljesítmény) + 0
súlygyarapodás (élősúlytermelés, növ. intenzitás) ± +  +  +
húsformák (hústeltség, húsrégiók, hús-csontarány) +  (?) +  +
húsminőség (érettség, márványozottság, pisztolycomb) 0 -f -f +
technológiai tűrőképesség (szezonális ellés, 

tartástechnológiai alkalmazkodás, kondíció)
+  +  + +

The comparison o f  most important requirements against beef-cattle according to breeding lines

4- = kívánatos (1—2—3. fokozatban) tulajdonság 
± = közömbös 
0 = szükségtelen értékmérő

1. ábra. A húshasznú anyai (nő) tenyészvonalba sorolható ITV-ben tesztelt fajtatiszta limousine 
tenyészbika (3373 Galurin I.) szül. idő: 1971
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-1 es es "tarolás (determinált sperma felhasználás és különösen a forradalmi jellegűnek ítélhető zi- 
transzplantáció stb.) azonban már üzemileg is megfelelően használható technológiáinak 

ogozasat követően minden bizonnyal nemesítő munkánkban is új távlatokat nyitnak, 
örök'  ̂alkalmazott tenyészértékbecslési (TÉB) rendszerünk az egyes húshasznú tenyészbikák

■ 'tp^epességének becslését csak a hímivarú ivadékaik összehasonlító értékelésére alapozza. Az 
edd'H ẑe*e*cc^ s előrehaladás (S.E.) biztosítása azonban elengedhetetlenül megköveteli egyes
tos *k a „ ‘í7? 1? tenyésztési módszereink, így elsősorban a húshasznú TÉB módszereinek folyama-
zését T “ téséV fő s o rb a n  a húshasznú anyai tenyészvonal-ivadékok minősítésének megszerve- 
vee d " ' t la sznú szarvasmarhák anyai vonalai esetében az országos szintű TÉB során is figyelembe 
téiíT-*0' ert1e!cm5rő tulajdonságokat, ezek számszerűsíthető kifejezésmódjait és a tulajdonságok h2 ér-

1 attekintő jelleggel a 2. táblázatban foglaltuk össze. 
a . . , tablázatosan feltüntetett értékmérők rangsorában — eltérő ökológiai adottságaink miatt — 
ie le^  sza,rvasmarháink esetében fajtánként, típusonként és populációnként is természetesen
hét0 £ , nks^ e k  lehetségesek, hisz így tenyészetenként más-más értékmérő tulajdonságok kerül- 
ban* a szintű tenyésztő- nemesítő tevékenységünk homlokterébe. Nemesítő munkánk-
s P°Pu*aciók szintjén az egyik nehézséget az jelenti, hogy az említett — ökonómiai és tenyésztői 

ipontból egyaránt jelentős— értékmérők öröklődési valószínűségei (h2-értékei) általában eléggé

“bra. Kifejezett „produktív jellegű” húshasznú apai tenvész.vonalba tartozó „A-minősítésű” limou- 
sine tenyészbika (2986 Etalon I.) szül. idő: 1969

köriifrV^ek’ további nehézségeket okoz az egyes értékmérők számszerűsítése, azaz az adott üzemi 
tékel ;11en̂ e^ között is megfelelő kifejezésmódjainak megállapítása és ezek szakszerű beépítése az ér- 
r'in • Ü m*nősítés rendszerébe. A felsorolt egyes értékmérő tulajdonságok számszerű kifejezése so- 
b 'in llln?ezcken lúl az anyai vonalban számos olvan értékmérő tulajdonságot találunk (L.: tablazat- 
Pes« CS fe,kiá,U) Jeleket) mint a szaporaság, és különösen az ivari koraérés, technológiái turoke- 

ct» amelyek a húshasznú tenyészeteinkben ma már alapvető szelekciós követelmények.
*/,nkh e,nlítettek miatt, de mindenekelőtt a táblázatban is összefoglalt kis h2-értékből fakadóan ha- 
he.fi * a nagyüzemi húshasznú tartásrendszereinkben csak az ún. produktív jellegűnek tekmt- 
m un lge? ° típi,s s/emszögéből ugyanakkor eltérő tenyészvonalakra alapozott tenyésztő-nemesito 
az (,r an ,ehel távlatokban igazán hatékony. Mindezt pedig, a prepotencia elvéből fakadóan is, csak 
bi/onS/a.gOS s/inten is összehasonlító ITV-ben megfelelően tesztelt és kifejezetten javító hatasunak 

>u,t tenyészbikák céltudatos használata  biztosíthatja. Ebből következően a különböző geno-
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2. táblázat
A szarvasmarha anyai vonalának értékmérői, ezek számszerűsíthető kifejezésmódjai 

és a tulajdonságok h2 értékei

Értékmérő Kifejezésmódok h'-érték

1. Szaporaság (termékenység) 
(szezonális ellés: I.—II. ciklus)

2. Ivari koraérés 
(tenyészérettség)

3. Borjúnevelő-képesség_ 
(tejelőképesség)

4. Gulyakészség
(techn. tűrőképesség)

5. Tak. felvevő és tak. értékesítő 
(tak. hasznosító) képesség

6. Tehén élősúly 
(testtömeg, ráma)

7. Testalakulás (küllem) 
(típus, testformák, tőgy)

-  éveleji létszám % -ban
-  átl. tehénlétszám %-ban 0,1—0,3
-  két ellés közti idő

-  első ellés kora
-  újratermékenyülés 0,2—0,4

420 napos élősúly

120 napos élősúly — 1_  bika
-  205 napos élősúly — 1“  üsző 0,2—0,5
-  ivadékgondozás (szopástűrés!)

-- télvégi kondíció
-  élettelj. (hasznos élettartam!) 0,4—0,6
-  selejtezési (kiesési) %

-  kondíció (kortársakhoz!)
-  legelőkészség (étvágy) 0,3— 0,6
- tömegtak. fogyasztás

- testsúly (kg) 0,4—0,7
- öv/cm, lábszár, (cm)

- bírálati pontszám, általános
- és testtájankénti (pl. magyar, 0,3—0,6
- francia bírálati mód szerint)

8. Életteljesítmény 
(hasznos élettartam)

borjazások száma 
hasznos borjúszaporulat 
életkor (selejtezés oka!)

0,2—0,4

Standard values o f mother line o f cattles, theis numrical expression and “h2” values o f characteristics

típusba tartozó húshasznú tenyészbikáinkat az összehasonlító ITV-tesztekben egyre szigorúbb mér
cével és következetességgel kell minősítenünk.

A szelekciós differenciál (S.D.) és a szelekciós előrehaladás (S.E.) lehető legnagyobb mértékének 
biztosítása érdekében, az említettek mellett alapvető fontosságú a húshasznú bikanevelő tehenek 
— távlatilag pedig az anyai vonalak— követelmény rendszerének meghatározása— és tenyésztésszerve
zési szemszögből annak ésszerű fejlesztése. A húshasznú bikanevelő anyákkal szemben támasztható
— alapvetően középtávon megvalósítandó — követelményrendszert a 3. táblázatban foglalhatjuk 
össze.

A táblázati adatok elemzését követően, úgy véljük, megállapítható, hogy az egyes populációk
ban, de országos szinten is, azok a tehenek — avagy meghatározott anyai vonalak — képviselik a leg
nagyobb tenyészértéket, melyek — azon túl, hogy saját maguk kiváló teljesítménnyel rendelkeznek — 
egyedi tulajdonságaikat is nagy biztonsággal (2. táblázatban foglalt h2-értékek) képesek örökíteni. 
Az ilyen, kiemelkedő produktivitású és ebből következően nagy tenyészértékű anyai vonalaknak 
(családoknak) meghatározó szerepe lesz a szelekciós előrehaladás biztosítása érdekében (L.: külön 
is „produktív Limousine tenyészvonalak” ábrái és táblázatai.).
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3. táblázat

Követelmények (osztályok)
i. ii. in.

minőségi osztály

1. A z anyák teljesítményei:
1.1. Első ellési életkor, hó ( =  ivari koraérés!) 24—26 25—28 27—29
1.2. Két ellés közötti idő, nap (x ) (=szaporaság!) 380 380—400 360—400
1.3. Az összes borjak száma ( =  techn. tűrőképesség!) 5—6 3—4 2 (min.!)

2. Ivadékok teljesítményei:
2.1. Borjúkori növ. intenzitás (205 napos élősúly kg) $ min. 200 180—200 160— 180

vagy a borjú élősúlytermelése, g/nap o* min. 240 220—240 200—220
(az anyai élősúly %-a, min. 45—55%) |

2.2. Leányok korai ivarérése
1

2.21. — első ellés, hó (x ) 26 27 28
2.22. — újratermékenyülése (szezonális!) nap x max. 100 60—80 60— 100

2.3. Növendékbika ivadékok hizodalmassága 
2.3.1. STV g /nap . 300—365— 390 napig 1

12— 15%
1

8— 12% 5% (min.)*
2.3.2. ITV g/nap .400—420— 450 napig J

(javítás aránya, kortársakhoz viszonyítva) 
3. A z egyed (anyatehén) küllemipontszáma:

3.1. Ált. típuspontszám (törzshossz és izmoltság,
testtömeg, nemi jelleg) 9 , - 8,5 8,—

3.2. Részletes testalakulási pontszám (e) 85,— 8 2 ,- 80,—
3.3. Lábak és csontozat (fej, faroktő, lábszár) 8,5 8,0 8,0

Klasicfuture requirements against mothers raising beefbulls

a"^m̂ szer szerinti értékelés (hasonló genotípusok esetén) 
a vágóerték alapvető jellemzői: 

eletnapi hústermelés g/nap 
értékes húwészek %-a

A 3. táblázatban vázolt követelményrendszer következetes — de genotípusok és ökológiai vi- 
zonyok szerint differenciált — érvényesítése egyben lehetővé teszi, hogy a tenyészetenkériti informá- 

ciosadatokon túlmenően, országos szinten is összehasonlító adatokat kapjunk az egyes produktívnak 
hető családokról, ill. húshasznú tenyészvonalakról. „ i

Az egymást követő generációk értékmérőinek eredményes fejlesztése érdekeben az alkalmazan- 
ao •— több lépcsős TÉB — (4. táblázat) meghatározó komponenseit és végrehajtási fázisait — alap- 
e oen a következő fontosabb szakaszokra kell építenünk: ,

a bikanevelő anyák kijelölése és osztályokba történő besorolásuk követelmenyrendszerenek 
gyertelmű — esetlegesen ma még— lépcsőzetes szintű meghatározása, mindezt természetesen fájták,
• genotípusok szerint is differenciáltan; , , t , , . . ,

t az  eredményes nemesítő munkánk alappilléreinek tekinthető húshasznú tenyeszvonalak er- 
£enu összehasonlító teszt-rendszereinek kimunkálása, ennek tenyésztésgenetikai elvi megalapozása
s a végrehajtáshoz szükséges feltételek megteremtése; ...........................

— a húshasznú STV és ITV rendszerének dififerenciált, ismételt áttekintésé után a jovendo uze- 
tartástechnológiákhoz, és az eltérő fajtákhoz (genotípusokhoz) történő adaptalhato módszere inek 

kidolgozása, majd országos szintű egységesítése és gyakorlati széleskörű alkalmazzanak bevezetese.
A tenyésztő-nemesítő, ill. a tenyésztésszervező munkánk hatékonysaga novelesénekerdekeben 

^ - e' terö ‘ípusú húshasznú tenyészbikák — majd a produktív jellegű tenyeszbika-vonalak imno- 
sftését a hasznosítási céloknak megfelelően kell tehát szerintük megszerveznünk mind a vagomarhat 

un. végterméket), mind az anyai vonalat (a női tenyészegyedeket) előállító 8enotJP“^ k. f ^ ' n t- 
tőtó ^ z,anyai tenyészvonalak tenyésztési és ökonómiai szenipontbol egyarant ^n to s  elsőrendű jelen- 
*oségu értékmérői már ma feltétlenül indokolják, hogy a húshasznú populaciok TEB-ébe, ill. ITV- 
rendszerébe szervezetten és tudatosan beépítsük a tenyészüszők és az elsőborjas tehenek tesztvizs- 
f i a ta t  is.
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3. ábra. 3948 Etalon 111. (a 2968 Etalon I. fia ITV-ben „A minősítés”) limousine végtermékvonalba 
sorolható tenyészbika. (Anyja: 13 Daru — szül. idő: 1972) Produktív jellegű limousine tenyészvonalak

Osxzcs bor/ozás: 4  7 6

4. ábra. Produktív jellegű limousine lenyés/vonalak
Jelm agyaráza t: pl. 1556 g- S TV -te ljesitm ény  éves korig  (g /nap )
33/3  borjú  kori szám
4289 központi lajstrom szám  (ten y c s /b iká k n á l) 
et. V . — röv id íte tt név
—  üs /ö -iva d e ko k
- tenyésztésbe vett üszö-ivadekok  
- -  b ika -iv ad é k o k
2 - 1  -2 9 ,7  g (P  0 ,0 5 , SzD-, 26 ,39, h, és h , 3 ,4  kg es 5 0 ,0  g)
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4. táblázat
Húshasznú szarvasmarha tenyészvonalak tenyészértékbecslésének elvei 

__________________________ és alkalmazandó fontosabb fázisai

Szelekciós szintek és fázisok: (alk. szel. módszerek) A szelekciós fázisok alkalmazása, ill. végrehajtási lehetőségek

1- Bikanevelő anyák—

—egyedi (szórvány „anyatehenek” !) 
—kijelölése— p tö rz s .

—tenyész— /popu lációkban
—vonal
/m a i  \  ,

-követelményrendszere \ ^ t£vlati/m egnatarozasa

.egyedek.
2. T e n y é sz / \  tesztje—

^vonalak/

— t.ü. teszt 
—(HC-teszt)

9

—koraérés (ivari!), növ. intenzitás 
—szezonális ivarzás és termékenyülés, 

könnyű ellés, jó  borjúnev. kép. 
—gyors újra termékeny ülés 

(service periód)
—techn. tűrőképesség

( f  j—STV-techn. (min. 2 szinten!) alk.
-t.b. teszt _|__növ. intenzitás (g/nap) 

-(ST V -teszt) I—küllemi bírálat (típus és testforma) 
L szap. bioi. minősítés 

(300—365—420 napos—  
életkorban is!)

-libidó , minőség 
sperma '  mennyiség

-sperma tárolhatósága

3- Bikanevelő-
—apák (egyedek)- T-típus, testalkat

_mósodított szelekciója _ |  anyai értékm javitása 
-apai vonalak -  (korszerűsített szelekciója) L uV -teszt (min. 2 tartás-

technológiában!)

pelőállító —
4- Anyai vonalat-l —tenyészbikák minősítésének hús- (hús-ITV) végrehajtás m ódjai:

—fenntartó—

elvi különbségek: anyai vonal kiemelt értékmérői szerint (F,, Rj, Fjj-ben!) (L .: anyai értékmérők!)

—tény. érettség, termékenység (szezonális ivarzás!)
— módszerei: H C -teszt-1 -borjúnevelő képesség (tejelés, ivadékgondozás)

(L-ÍTV) j_technikai tűrőképesség (kondíció, gulyakészség, hasznos élettartam, ill.
teljesítmény)

— rangsorolása: tenyészbikák összehasonlító minősítése környezeti, ökológiai adottságok szerint:

- extenzív —
- félintenzív— 

intenzív

tartástechnológiában 
(téli, nyári, tartás, hizlalás!)

The Principlesaiul most important phases ofestimation thebreeding ralite o f  breeding lines o f  beef cattles
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Az egyes tenyészvona- 
lak értékmérőinek összeha
sonlítása érdekében Tanszé
künk a Hajdúszoboszlói Ál
lami Gazdaság fajtatiszta li
mousine tenyészetében 1972 
óta rendszeresen végzi az ún. 
produktív vonalakba sorol
ható tenyészbikák hímivarú 
ivadékainak STV-tesztelését. 
Az 5. táblázatban az öt év 
eredményeinek néhány fonto
sabb jellemzőjét, számszerű
síthető mutatószámát foglal
juk  össze.

A táblázati adatok alap
ján is megállapítható, hogy 
az egyes tenyészbikák — az 
ún. tenyészvonalak alapítója, 
ill. jellegzetes képviselője — 
apai féltestvér ivadékcso
portjai között számottevő 
(10— 15%-os) eltérések mu
tatkoznak. Különösen pers
pektivikusnak tartjuk a 3373 
Galurin és a 2986 Etalon I. 
tenyészbikákat. Az utóbbit 
különösen azért, mert kor
szerű megnyúlt hústípusát és 
egyben kiváló húsformáit 
is megbízhatóan örökíti, to
vábbá Fi növendékbika iva
dékai pedig nagy súlyra (550 
kg fölé) is gazdaságosan hiz
lalhatok. A 3373 Galurin te
nyészbika utódait, minde
nekelőtt F x lányait is igen jól 
„homogenizálja” .

A mind nagyobb számú 
ún. produktív jellegű hús
hasznú, jól örökítő tenyész- 
vonalainkat jövendő tenyész- 
tő-nemesítő munkánkban, 
így elsősorban a kifejezett 
húshasznú (limousine, here- 
ford, charolais, tarka stb.) te
nyészbikák előállítása és a 
húshasznú tenyészvonalak 
tenyész-értékbecslése érdeké
ben országos ill. tenyészeten
k én t szinten egyaránt ele
meznünk és értékelnünk kell.

Az ezirányú tanszéki 
„tenyésztésgenetikai mun
kánk” eddigi szerény ered
ményeit foglaljuk össze a 4. 
ábrán, valamint számszerű 
adatokkal jellemezzük is, a 
6—7. táblázatokban. A táb
lázatokban feltüntetett ada
tok természetesen — a haj
dúsági limousine tenyészet 
kis létszáma és rövid te-
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6. táblázat
Produktív jellegű limousine anyai vonalak néhány tenyésztési jellemzője (1968—77)

Tehén száma, 
neve, bikanevelő 

osztálya (1)
Születési 
idő (2)

Életkora 
az első 

elléskor 
hónap (3)

Borjazá- 
sok 

száma (4)

Két el lése 
közti át
lagos idő 
nap (5)

száma
(8)

Lányainak (7) 

neve és besorolása (9)

első ellés- 
kori élet

kora, 
hónap (3)

6. Darázs* 1968. 30,3 4 361 2 33. Darázs I. o. 25,9
III. o. VII. 15. 58. Darázs II. o.

35. Dáma
7. Dáma 1968. 33,8 7 367 4 70. Dáma III. o. 25,2

II. 0. IV. 29. 74. Dáma 7/6.
37. Daru

13. Daru 1968. 30,3 7 372 4 73. Daru III. o. 28,3
I.o . VIII. 20. 13/6., 13/7.

15. Emma 1969. 31,3 6 352 3 76. Emma III. o. 26,6
I. o. VIII. 27. 15/5., 15/6.

23. Frivol 1970. 27,9 5 369 2 75. Frivol 27,9
II. o. VIII. 19. 27/7.

Átlag (10) 30,7 1 5,8 364,7 | 26,8

* Selejtezve 1976-ban (11)
Sj h ? b ’-esiing ch jracterist cs o f  Limousine m aternal lines o f  productive natúré (1968— 1977) 

number and name o f cow, her eláss o f síre nursing (1); birth date (2); age at first calving, months (3); number o f calvings (4); 
average time between two calvings (5); her daughters’ (7); number (8); name and ránk (9); average (10); culled in 1976 (11).

7. táblázat
Produktív jellegű limousine tenyészbikák nőivarú utódainak néhány tenyésztési jellemzője(1972— 77)

Lányai átlagosan (2)
Súlygyarapodás 

tenyésztésbev ételig 
g/nap (6)

Bika száma, neve, 
egyedszám (1)

Életkora a 
tenyésztésbe 

vételkor 
nap (3)

Élősúlya 
az I. ellés után 

kg (4)

Üjravemhesítéshez 
szüks. idő 

| nap (5)

2986 Etalon 
(n= 6 )

456 +  48,7 
(78,9%)

527
(110,3%)

171,0 1042

3046 Espoir 
( n = l l )

555 ±55,8 
(96,0%)

518
(108,4%)

153,3 856

Gulya-átlag (7) 
(n=63)

578 ±98,6 
(100%)

478+48,9
(100%)

126,5 Importok miatt nincs 
megbízható informá
ció (8)

Somé breeding characterlstlcs o ffem ale progenies o f  Limousine sires o f  productive natúré 
number and name of buli, number of individuals (1); his daughters’ at an average (2); age at first mating, days (3); live 
weight after first calving (4); time needed fór reconception, days (5); weight gain rate up to first conception (6); average 
of the herd (7); no reliable information is available because o f imports (8).

nyésztési múltja miatt — csak kezdeti összehasonlító eredményeknek tekinthetők. Az eddigi eredmé
nyekből is kitűnik, hogy az egyes limousine tenyészbikák alapítója, ill. jellegzetes képviselője között
— ivadékaik teljesítményeit tekintve — 10—15%-os nagyságrendű jelentős különbségek tapasztal
hatók.

A tenyészértékbecslés módszerei tehát — a mai tenyésztésgenetikai ismereteink alapján — a hús
hasznú populációk (fajták, típusok, állományok, tenyészetek, tenyészvonalak és egyedek) esetében
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is a tenyésztési és az ökonómiai szemszögből egyaránt legfontosabb értékmérő tulajdonság össze
hasonlító elemzését és értékelését teszi megokolttá. Ebből következően a számszerűen kifejezhető 
egyedi, ill. tenyészvonalak szerinti genotípus összehasonlítást és az országos, ill. tenyészetenkénti 
értékelő munkát is a jövendő húshasznú „heterózis jellegű tenyésztőmunkánk” érdekében szükség
szerű megalapoznunk.

Prinzipien und Methoden dér auf Zuchtlinien beruhenden Zuchtwertbonitierung 
in dér Fleischrinderzucht

N. N a g y — F. T a ká cs  
Universitát dér Agrarwissenschaften zu Gödöllő

Zusammenfassung

Verfasser besprechen die wertbestimmenden Eigenschaften dér Zuchtpopulationen — dér müt- 
terlichen und váterlichen Zuchtlinien — dér ausgesprochen Fleischrinder von fallweise verschiedenen 
Genverháltnissen. Entsprechend dér zeitgemássen Interpretierung dér einzelnen Fleischnutzungs- 
Zuchtlinien-Populatione begründen sie die Prinzipien und Methoden dér Zuchtwertbonitierung von 
Nutzungstypen, sowie die einheimischen Möglichkeiten, undVIas Bedienungssystem dér praktischen 
Durchführung.

Sie fassen die fachgemássen Ausdrucksarten dér Wertmesser von Fleischnutzungs-Zuchtlinien 
und die Vererbbarkeitswerte (H2) zusammen. Aus den speziellen Prinzipien dér Zuchtwertbonitierung 
ausgehend besprechen sie jene derzeitige und perspektivische Anforderungen, die gegen den Bullen- 
mutterkühen von Fleischnutzung gestellt werden können. Sie begründen dann, welchen ökologischen 
und zuchtungsbiologischen Grundprinzipien die perspektivische Bestimmung dér Anforderungsni- 
veaus untergeordnet werden muss.

Gleichzeitig führen sie an und analysieren die wichtigeren mütterlichen und váterlichen Zucht
linien — in dér Rinderzucht dér Limousine-Rasse zu Hajdúság — und ihre Leistungsdaten. Überblik- 
kend analysieren sie weiters jene Wertmesser dér Zuchtlinien von Fleischnutzung, mit denen im 
Interesse einer erfolgreichen Züchtungsarbeit perspektivisch gerechnet werden kann.
Abb. 1. In 1TV testierter rassenreiner Limousine-Zuchtbulle, dér in die mütterliche Zuchtlinie von 

Fleischnutzung gereiht werden kann (3373) Galurin I.) Geburtsjahr: 1971.
Abb. 2. In die váterliche Zuchtlinie gehöriger Limousine Zuchtbulle von „Bonitierung A“, welche 

Linie von Fleischnutzung ist, und einen ausgesprochen „produktiven Charakter“ hat 
(2986 Etalon I.) Geburtsjahr: 1969,

Abb. 3. 3984 Etalon III. (Sohn von 2968 Etalon I.) Zuchtbulle, dér in ITV in die Limousine End- 
produktlinie von „Bonitierung A“ eingereiht werden kann (M utter: 13 Daru — Geburts
jahr: (1972).

Abb. 4. Limousine-Zuchtlinien von produktivem Charakter. Zeichenerklárung: z.B. 1556 g STV- 
Leistung bis zum Altér von einem Jahr (g/Tag)
33/3 — Nummer im Kálberalter
4289 — zentrale Registernummer (bei Zuchtbullen)

Et.V. — abgekürzte Namen
— Fársen-Nachkommen
—■ in Zucht gestellten Fársen-Nachkommen
— Bullen-Nachkommen.

Principles and methods of breeding value estimation based on breeding lines in 
the beef cattle production

N agy N .-T a k á c s  F.
A g ricu ltu ra l U n iv e rs ity , G ö d ö llő  

Summary

The authors survey the breeding value of paternal and maternal lines of one purpose beef 
cattle populations which occasionally have diíTerent gene proportions. After up-to-date interpretation 
of beef breeding line populations the authors detail the principles and methods of breeding value 
estimation and analysis is alsó given on preconditions and opportunities of putting intő practice of 
these principles.
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The authors summ up the specialistic methods of description of standards of value and heredita- 
bility values (H2). Regarding to the special principles of breeding value estimation the authors deal 
with the present and future demands against sire nursing cows and give evidences to what ecologic 
and breeding-biologic principles should subordinate the prognostic demand levels.

The authors report the most important paternal and matemal lines of the Hajdúság Limousine 
cattle population and analyse the production data of the herd. Survey is made on standards of value 
of beef breeding lines which potentially are taken intő consideration fór the resultful breeding work 
of the future.

Fig. 1. Purebred Limousine sire ranked in maternal beef breeding line and tested in breeding line 
population. (3373 Galurin I.) Birth date: 1971.

Fig. 2. Limousine sire with “A ” qualification belonging to beef paternal line with expressed productive 
characteristics. (2986 Etalon I.) Birth date: 1969.

Fig. 3. 3948 Etalon III. (són of 2968 Etalon I.) Sire with qualification “A”. In the breeding line the 
sire is considered to be Limousine end product. (Mother: 13 Daru, birth date: 1972.)

Fig. 4. Limousine breeding lines of productive natúré.
Legends: e.g. 1556 g daily weight gain up to one year of age (g/day)
33/3 — calf number
5289 — central list number (fór sires)

Et.V. — shortened name
— heifer progenies
— mated heifer progenies
— buli progenies
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IUieMeHHOH qeHHOCTH HCHBOTHblX B CKOTOBO^CTBe MflCHOrO HafipaBJieHHH n0JIb30BaHHfl

H. H adb—0 . T üküh

yHHBCpoHTCT A rpapH bix  H ayic , r3 i*3jm e 

Pe3JOMe

A b t o p b i  AaiOT reHepajibHbiií oŐ3op xapaKTepHbix npH3Ha.KOB mieMeHHbix nonyjwunft —  o t -
UOBCKHX H MaTepHHCKHX IUieMeHHblX JIHHHÖ ---- KpyiIHOrO poraT O rO  CKOTa HHCTO MHCHOrO HanpaB-
jieHHH n0Jib30BaH H ii, o ö J ia^ a iom H X  b HeKOTopbix cnynanx  p a 3 J in w b iM  cooT H om eH H eM  reHOB. I lo c j i e  
coB p eM eH H oro  TOJiKOBaHHH oT ^ ejib H b ix  nonyjiHUHH njreMeHHbix j ih h h ő  aB T op b i oöocH O BW BaioT  
npHHJUHnw h  MeTOflbi oueHKH rnieM eH H oií u c h h o c t h  a a H H o ro  thtísl n0JTb30Bam M , a  Taicace b o 3 m o ík -  
h o c t h  h  CHCTeMy ycjioBH Ü  mx npaK TH H ecicoro ocym ecTBjieH H H  b ycjiOBHHx B eH rp im .

A bt o pw  n0,HbiT05KHBaK)T HaAJieacamne cn o co ő b i Bbipaaceroííi xapaicrepHbix npn3HaK0B n o -  
nyjiHUHM njieMeHHbix jihhhh mhchoto HanpaBjieHHH n0Jib30BaHHH h BejiHHHHbi Hacjie^CTBeHHOCTH 
(H2). M cxo^ a M3 cneuHaJibHbix npe^nocm iO K  oueHKH njieMeHHoií uchhocth aBTopbi H3JiaraK)T 
HacTOüinHe h  nepcneKTHBHbie TpeőoBaHHfl, npe^-bjiBJifleMbie k KopOBaM, BbipauiHBaiomHM őwkob 
MHCHOrO HanpaBJieHHH II0JIb30BaHHfl, a  3aTeM OŐOCHOBblBaíOT TO, K KaKHM 3KOJIOrHHeCKHM npHH- 
uwnaM h npHHuwnaM őnoJiorHH pa3Be^eHHH cjieayeT  npHcnocaőJiHBaTb nepcneKTHBHoe on p e^ ejie -  
HHe ypoBH eíí TpeőoBaHHH.

OüHOBpeMeHHO rrc>Ka3biBaK)T h  aH ajiH 3H pyioT  —  b ímeMeHHOM CTa^e JiHMy3HHCKoií n o p o ^ b i  
K p yn H oro  p o r a T o r o  CKOTa oŐJiacTH X a íí^ y  —  Ba>KHeHLUHe MaTepzHCKHe h  o t u o b c k h c  m ieM eH H bie  
j ih h h h  h  ziaHHbie h x  n p 0 /iyKTHBH0 CTH. ,fl(ajiee aB T opbi m io T  reH ep ajib H b iá  o Ő 3 o p  x ap a icrep H b ix  
npH3HaK0B nneM eH H bix j ih h h h  MHCHoro HanpaBjieHHtf, K 0T 0p b ie M oryT  nepcneKTHBHO yHHTbiBaTbca 
b H H T epecax ycneuiH O H  njieM eH H oií p a ö o T b i.

PucyHOK 1. npHHaflJIOKaiUHÍÍ K MaTepHHCKOH (lUieMCHHOH JIHHHH MflCHOrO HanpaBJieHHH II0JIb30- 
BaHHíi h HcnbiTaHHbiií HHCTonopoAHbiií 6biK -np0H 3B0A H Tejib JiHMy3HHCKOH n o p o ^ b i (3373 
TajiypH H  1); t o a  p o h c a c h h a : 1971.

PucynoK 2. npHHa,aJie>KamHH k o t u o b c k o í í  n jieM eH H oií j ih h h h  MHCHoro HanpaBJieHHH n 0 Jib3 0 Ba- 
HHH, «4HCTO MJICO npOAyKTHBHOrO X apaK Tepa» 6bIK-npOH3BOAHTeJIb JlHMy3HHCKOÍl n o -  
p oab *  KanecTBa «A» (2986 3 T a jio H  1); roz i poacneHHH: 1969.
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PucynoK 3. 3948 3TajioH III (cmh őtuca 2986 3Taji0H I), npHHajotJieacamHö k jihhhh KOHenHoro npo- 
AyKTa 6i>iK-np0H3B0AHTejn> jmMy3HHCKofi nopoAw KanecTBa «A» (Erő MaTb: 13 flap y  —  
rofl poHCfleHHjr: 1972).

PucynoK 4. IXjieMeHHbie jihhhh jniMy3HHCK0H nopo£bi npoflyKTHBHoro xapaicrepa.
JlereHfla: Hanp.: 1556 r  —  STV npoayKTHBHOCTH ro  roaoB oro  B03pacra (r/Aem>) 
33/3 —  hhcjio b B03pacTe Tejiemca
4289 —  ueHTpajibHbm perHcrpauHOHHbiií HOMep (y 6biK0B-np0H3B0£HTejieö)
ETV —  yKoponeHHoe hmh
E —  TeJIKH-HOTOMKH

—  BKjitoneHHbie b pa3BeaeHHe tcjtkh-iiotomkh
—  ŐblHKH-nOTOMKH
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AZ „ÖNKIVÁLASZTÁSOS” TAKARMÁNYOZÁS HATÁSA 
A NÖVENDÉK HÍZÓBIKÁK NÖVEKEDÉSÉRE 

ÉS TAKARMÁNYÉRTÉKESÍTÉSÉRE

G ere T ibor  
Agrártudományi Egyetem, Gödöllő

A hazai marhahizlalási technológiák többsége koncentrált (intenzív) tápanyagellátásra alapo
zott a magyar tarka növekedési ritmusának figyelembevételével, korai (14— 15 hónapos) életkorra 
kívánja elérni a lehetőleg export minőség előállítását. Ez a nálunk alkalmazott ún. abrakos hizlalás 
a növendék hízómarhák fiatalkori növekedési erélyének kiaknázására irányul, kedvező épületkihasz
nálást eredményez és a külföldi’piac igényének megfelelően nem teszi lehetővé a ráma túlzott kibon
takozását, a marha nem „nyurgul fel”.

Az abrakos hizlalás számos előnye mellett (egyenletes bendőmikroflóra biztosítása, jobb takar- 
mányértékesülés, nagyobb napi súlygyarapodás, rövidebb hizlalási idő, nagyobb húskibocsátás, ke
vesebb takarmánytermő területi igény, kisebb élőmunka szükséglet stb.) bizonyos hátrányokkal is 
járhat.

A helytelenül összeállított abrak-típusú takarmányadagok etetésekor számos emésztőszervi és 
anyagforgalmi rendellenesség léphet fel.

Mint ismeretes, a kérődzők energiaszükségletük 70—80%-át illó zsírsavakból, lényegében ecet
savból, propionsavból és vajsavból fedezik. A takarmányban levő könnyen lebontható szénhidrátok
ból propionsav, a nyersrostból ecetsav képződik. A rost — főleg fizikai struktúrája alapján — befo
lyásolja az előgyomrok működését és kedvezően hat a nyálelválasztásra.

A növendék hízómarhák takarmányát úgy kell összeállítani, hogy a bendőben elsősorban ecet
sav és propionsav keletkezzen. Hizlalás szempontjából a propionsav előnyösebb, míg az ecetsav el
sősorban a tejzsír szintézis alapanyagát képezi. Némi túlzással azt mondhatnánk, hogy a különböző 
állati termék előállítás feltételeit a bendőben meg lehet teremteni. A hízómarhák takarmányadagjá
ban ezért a nyersrost-tartalom kevesebb legyen (13— 15% a szárazanyagra vonatkoztatva) mint a 
tehenek takarmányában.

Ha nő az abrakhányad, csökken a bendőben keletkezett ecetsav aránya a propionsav javára és 
az átalakítható energia nagyobb része használódik fel a testállomány építésére. A rosszul összeállí
tott takarmányadag etetésekor, ha túlságosan sok, gyorsan fermentálódó szénhidrátokban gazdag 
takarmányt kap az állat, akkor a szénhidrátbontó enzimeket előállító streptococcusok és laktobacil- 
lusok szaporodnak el a bendőben, s az egyébként kisebb mennyiségben található tejsav és hisztamin 
koncentrációja megemelkedik. A felnőtt állatok 6,0—7,2 PH-jú bendőtartalma a tejsav hatására 
gyorsan 4,0—5,0 PH-ra süllyed, ahol a bendőmozgások renyhék, vagy meg is szűnhetnek és a fel
szívódó tej sav acidózist okozhat.

Az emésztés megszűnése, vagy az acidózis szindróma olyan állatokon fordul elő, amelyek kellő 
szoktatás nélkül hirtelen sok abrakhoz jutnak, vagy nem kapnak elegendő rostot. A megfelelő nyers- 
rost biztosítása nem jelent külön nehézséget az almozott hízómarha istállóban. Az almozatlan istál
lókban elhelyezett, helytelenül táplált állatoknál gyakori tünet a lábak megmerevedése is, ami az 
ízületi porclemezeknek feltehetően a vér túl nagy hisztamintartalmával összefüggő károsodásából 
adódik, amit laminózis szindrómaként ismerünk. Egy másik tünetcsoport a bágyadtság, étvágytalan
ság és az általános gyengeség.

A fenti problémák elkerülésére minden takarmányozási technológia előír bizonyos mennyiségű 
széna, szenázs, vagy szilázs etetését. Ez kedvezően hat a bendő működésre, növeli a nyálképződést, 
ami alkáli karbonátjai révén közömbösíti az előgyomrokban képződött savakat. Az erjesztett takar
mányok kedvező étrendi hatásukon kívül feltehetően a bendőflóra utánpótlásának biztosításán ke
resztül is javítják a tápanyagok értékesülését.

Az eddig alkalmazott takarmányozási rendszer felülvizsgálatát indokolja a világpiacon a takar
mányok árrelációjában végbement változás és az új genotípusok hazai megjelenése. Ez utóbbi kö
rülmény a differenciáltabb takarmányozási rendszerek kialakítását teszi szükségessé.

A tömegtakarmányok és az abrak helyes arányának meghatározása a hízómarhák takarmányá
ban ezért mind a fiziológiai szempontoknak megfelelő takarmányadag kialakítása, mind a hizlalás
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J. táblázat
Az etetett takarmányok béltartalma

Takarmány (1)
Száraz
anyag 

(%) (2)

Keményítő* 
érték 

(kg) (3)

Emészthető 
fehérje 
(g) (4)

Rost 
(%) (5)

Ca
(g)

p
(g)

Kukoricadara* (6) 76,2 0,693 61,0 3,8 0,19 0,18
Express koncentrátum** (7) 90,0 0,584 345,0 10,0 1,49 0,81
Lucerna szenázs (8) 44,0 0,137 49,0 22,8 0,88 0,09
Kukorica szilázs (9) 28,1 0,130 9,5 6,1 0,20 0,05
Lucerna széna*** (10) 67,6 0,237 108,0 20,3 1,10 0,20

* Propionsavval tartósítva (11)
** összetétele: (12)

gyapot dara (13) 5,2%
káposztarepce dara (14) 10,0%
addukt keverék: (15)

50% repcedara,
25% karbamid,
25% zsírsav) 13,0%

takarmánybúza (16) 4,6%
karbamid (17) 3,5%
premixek, só, mész (18) 7,7 %
melasz (19) 5,0%
szója dara (20) 17,0%
földidió dara (21) 32,0%
takarmányzsír (22) 2,0%

*** gyenge minőségű,
átlagon felüli nedvességtartalmú (23)

N utrient content o f  feeds
feed (1); dry matter (2); starch equivalent (3); digestible crude protein (4); fibre (5); maize grits (6); Express concentrate (7) 
alfalfa haylage (8); maize silage (9); alfalfa hay (10); conserved with propionic acid (11); ingredients (12); cotton-seed 
grits (13); coleseed grits (14); additive mixture (rape grits, urea, fatty acid) (15); feed grain (16); urea (17); premixes, salt, 
lime (18); molasses (19); soya grits (20); pea-nut grits (21); feed lard (22); weak quality with high moisture content (23).

2. táblázat
A vizsgálatba vont csoportok súlygyarapodása

Csoportok (1) Induló súly 
(kg) (2)

Végsúly 
(kg) (3)

Takarmányozási 
napok száma (4)

Átlagos napi 
súlygyarapodás 

(g)(5)

Több takarmánykompo
nens felvételére lehető
séget kapott kísérleti 
csoportok (6)

I. 265,7 514,6 188 1305
11. 305,7 528,8 167 1307

A kísérleti csoportok 
átlaga (7) 285,5 521,7 177 1306

Abrakot és lucerna sze- 
názst fogyasztó 
kontroll csoportok (8)

I. 275,0 531,7 167 1284
11. 335,7 566,2 188 1373

A kontroll csoportok 
átlaga (9) 305,3 548,9 177 1328

Weight gain rate o f  groups examined 
groups (1); initial weight (2); final weight (3); feeding days (4); average daily weight gain rate (5); experimental groups 
with “choice feeding" (6); average of experimental groups (7); control groups consuming concentrate and alfalfa haylage (8); 
average o f control groups (9).
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3. táblázat
A csoportok átlagos napi takarmányfogyasztása

Napi takarmányfelvétel (kg) (2)

Csoportok (1) kukoricadarából
(3)

express 
koncentrátum- 

ból (4)
lucerna 

szenázsból (5)
silókukorica 
szilázsból (6)

lucerna
szénából (7)

Több takarmánykompo
nens felvételére lehető
séget kapott kísérleti 
csoportok (8)

I. 5,92 1,2 2,11 2,39 0,61
11. 6,52 1,2 2,29 2,05 0,69

Kísérleti csoportok 
átlaga (9) 6,22 1,2 2,20 2,22 0,65

Abrakot és lucerna sze
názst fogyasztó 
kontroll csoport (10) 

I. 7,32 1,2 4,49
II. 7,28 1,2 5.45 I —

Kontroll csoportok 
átlaga (11) 7,30 1,2 4,97

A verage daily feed  consumption o f  groups 
groups (1); Daily feed consumption (2); maize grits (3); express concentrate (4); alfalfe haylage (5); maize silage (6); alfalfa 
hay (7); experimental groups with “choice feeding” (8); average of experimental groups (9); control groups consuming 
concentrate and alfalfa haylage (10); average of control groups (11).

gazdaságossága szempontjából rendkívüli fontosságú lenne. Ehhez kívántunk adatokat kapni abból 
az üzemi jellegű vizsgálatból, amit ad libitum takarmányozási viszonyok között a kosdi Lenin Tsz 
iparszerűen üzemelő váci hízómarhatelepén végeztünk.

Vizsgálatainkban magyar_tarka faitáiú növendékbikák (csoportnagyság 13— 14) napi takarmány- 
fogyasztását kísértük figyelemmel a hizlalás középső időszakában 6 hónapos időtartam alatt. A meg
figyelések idején a kontroll csoportok az üzem által alkalmazott technológia szerint Express hizlaló 
táppal (1,2 kg) kiegészített ad libitum etetett kukoricadarát kaptak 5 kg lucerna szenázs etetése mel
lett. A kísérleti csoportok az említett takarmányokon kívül kukorica szilázst és lucerna szénát is fo
gyaszthattak.

Az üzemi jellegű kísérletekben arra kívántunk feleletet kapni, hogy az állatok milyen takarmány
adagot „állítanak össze saját részükre”, ha nem korlátozzák a takarmányfelvételüket és szabadon 
választhatnak többféle takarmányból.

A kísérleti időszakot kéthetes előkészítési szakasz előzte meg. A takarmányfogyasztást és az ete
tett takarmányok béltartalmát folyamatosan ellenőrizték. A szalma felvétel megakadályozása végett 
a vizsgálatban szereplő csoportok alá fűrészporral, illetve gyaluforgáccsal almoztak.

A megfigyelésekre 1976. március és szeptember hónapok között került sor. A hizlalás utolsó hó
napjában kapott adatokat az értékelésből ki kellett hagyni, mert a szállítás előtti állatorvosi kezelé
sek miatt a súlygyarapodás az egyik kontroll csoportnál jelentősen csökkent. A szállítás előtti keze
lések miatt bekövetkezett kiesés nem minden csoportnál jelentkezett azonos mértékben, ami az ösz- 
szehasonlítást irreálissá tette volna.

Az etetett takarmányok többsége a szabvány által előírt beltartalmi értékeknél kevesebb táp
anyagot tartalmazott (1. táblázat). A lucerna széna és szenázs gyenge minőségű volt és a széna átla
gosnál magasabb nedvességtartalma rossz tárolására is utal. A takarmányfelvételt ez a körülmény 
valószínűen korlátozta.

A vizsgálatokból kapott legfontosabb adatokat a 2— 4. táblázatok tartalmazzák.
A táblázatokban bemutatott adatok szerint a különböző takarmányfelvételt lehetővé tevő ete

tési módszerrel hizlalt csoportok gyakorlatilag azonos napi súlygyarapodást értek el. A csak szenázst 
és abrakot fogyasztó kontroll csoport abrakfogyasztása 1,08 kg-mal haladta meg a négy takarmány- 
komponens felvételére lehetőséget kapott kísérleti csoport abrakfelvételét (3. táblázat). Közel azo
nos volt a csoportok napi tömegtakarmány-felvétele (5,05, illetve 4,97 kg).
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A kontroll csoport egyedei átlagosan napi 1,47 kg-mal több szárazanyagot, 0,60 kg-mal több 
keményítőértéket és 85 g-mal több emészthető fehérjét fogyasztottak (4. táblázat). Ennek megfele
lően rosszabb volt a takarmányértékesítésük. Egy kg súlygyarapodás előállításához 0,35 keményítő
értékkel és 45 g-mal több emészthető fehérjét használtak fel, mint a kísérleti csoportok. Érthető 
ezért, hogy egy kilogram súlygyarapodás takarmányozási költsége 2,7 Ft-tal meghaladta a kísérleti 
csoportok átlagos értékét.

Az eltérő takarmányértékesülés okát vizsgálva szembetűnő volt a csoportok által felvett takar
mányok rosttartalmában mutatkozó különbség. A szabad takarmányfelvétel esetén az állatok által 
önkéntesen felvett takarmány rosttartalma (a szárazanyagtartalom 11,8%-a) jobban megközelítette 
a fiziológiailag optimálisnak tartott értéket, mint a kontroll csoporté (8,3%). Szabad takarmány
válogatási lehetőség esetén ugyanakkor kedvezőbb volt a napi takarmányadag keményítőérték kon
centrációja (74,7, illetve 69,0%). Ezt nyilvánvalóan a lucerna szenázs rosszabb minősége is okozhatta. 
Az abrak tömegtakarmány aránya (szárazanyagtartalom alapján számítva) a kísérleti csoportnál 
76 : 24, a kontroll esetében 72: 28 volt. A takarmányadagok fehérjekoncentrációjában csak elhanya
golható (16,1 illetve 15,9%) különbség mutatkozott.

4. táblázat
A napi átlagos tápanyagfelvétel, a takarmányértékesülés 

és a takarmányozási költségek alakulása
Napi tápanyagfelvétel (2) 1 kg súlygyarapodásra jutó (7)

Csoportok (1) Száraz
anyag 
(kg) (3)

kemé
nyítő
érték 

(kg) (4)

emészt
hető 

fehérje 
(g) (5)

rost
(g)(6)

Ca
(g)

P
(g)

kemé
nyítő
érték 

(kg) (4)

emészt
hető 

fehérje 
(g) (5)

takarmá
nyozási 
költség 
(Ft) (8)

Több takarmánykom
ponens felvételére 
lehetőséget kapott 
kísérleti csoportok (9) 

I. 7,36 5,50 959 899 58,6 24,4 4,38 768 20,8
II. 7,93 5,89 1000 1008 67,4 26,0 4,74 807 22,3

Kísérleti csoportok 
átlaga (10) 7,64 5,69 979 | 953 65,2 25,2 4,56 787 21,5

Abrakot és lucerna 
szenázst fogyasztó 
kontroll csopor
tok (11)

I. 9,62 6,26 1050 637 72,5 27,1 5,14 857 24,0
II. 8,61 6,33 1079 892 79,9 22,9 4,69 797 24,4

Kontroll csoportok 
átlaga (12) 9,11 6,29 1064 764 76,2 25,0 4,91 832 24,2

Average daily nutrient consumption, feed  conversion efficiency and feed  expenses in the experiment 
groups (1); daily dry matter consumption (2); dry matter (3); starch equivalent (4); digestible protein (5); fibre (6); con- 
sumed fór 1 kg weight gain (7); experimentul groups with “choice feeding” (9); average of experimental groups (10); control 
groups consuming concentrate and alfalfa haylage (II); average of control groups (12).

Következtetések

Többféle takarmány (abrak +  Express koncentrátum, lucerna szenázs és széna, kukorica szilázs) 
ad libitum történő etetése kedvezően befolyásolta a növendék hízóbikák takarmányértékesítését, elő
nyösen csökkentette az abrakfogyasztást, ezen keresztül a takarmányozási költségeket.

A tömegtakarmányok szabad felvétele esetén az abrakon kívül a hízóbikák átlagosan napi 5 kg 
tömegtakarmányt vettek fel. Hasonló volt a tömegtakarmány felvétele a csak lucerna szenázs és ab
rak felvételére lehetőséget kapott csoportoknak.
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A vizsgálatok alapján az étvágy szerint etetett abraktakarmányok mellett előnyös 2—2,5 kg 
lucerna szenázs, ugyanannyi kukorica szilázs és 1 kg széna etetése. Az ilyen mennyiségben etetett 
tömegtakarmányok egy kg-mal csökkentik, a napi abrakfelvételt, javítják a tápanyagok értékesülé
sét, kedvező rostarányt biztosítanak, de nem csökkentik hátrányosan a napi súlygyarapodást.

A javasolt tömegtakarmányok etetése 2—3 Ft-tal mérsékelte az 1 kg súlygyarapodásra jutó ta
karmányköltséget.

Einfluss dér „Selbstauswahl“-Fütterung auf Wachstum und Futterverwertung von Mastjungbullen

T. G ere
Universitát dér Agrarwissenschaften zu Gödöllő 

Zusammenfassung

Die Untersuchungen richteten sich auf die Bestimmung dér physiologisch und wirtschaftlich 
optimalen Futterration dér Mastjungbullen dér ungarischen Fleckviehrasse von Zweinutzungsrich- 
tung. An zwei Gruppén (Kontroll) wurde Maisschrot, Mastmischfutter laut Appetit und 5 kg Luzer
nesenage verabreicht Die Versuchsgruppen konnten Luzerneheu, Luzernesenage, Maissilofutter bzw. 
Mastmischfutter frei verzehren.

In dem im Laufe von 6 Monaten durchgeführten Versuch erzielten die Gruppén annáherend 
dieselben Tages-Gewichtszunhamen (1300 bis 1370 g/Tag). Die Futterverwertung dér mehrerlei 
Massenfuttermittel verzehrenden Gruppén war um 8% besser, als die dér Kontrollruppen. Ihr 
Kraftfutterverbrauch und ihre Fütterungskosten verminderten sich.

Verfasser empfiehlt, dass die Tages-Futterration dér intensiv (mittels Kraftfutter) gemásteten 
Mastjungbullen 2 bis 2,5 kg Luzernesenage, dieselbe Maissilagemenge und 1 kg Luzerneheu enthalten 
soll.

The effect of “choice-feeding” on growth and feed conversion efficiency of fattening bulls

G ere T.
Agricultural University, Gödöllő 

Summary

The experiments aimed at determination of optimum feed ration of dual purpose Hungárián 
Fleckvieh fattening bulls. Two groups (controls) were fed ad lib. with maize gritts, fattening mixture 
and 5 kg alfalfa haylage. The experimental groups had free choice among alfalfa hay, alfalfa haylage, 
maize silage and fattening mixture.

During 6 months of fattening the groups showed approximately identical daily weight gain 
rate (1300-1370 g/day). The feed conversion efficiency of the experimental groups was better by 
8% than that of the Controls. Both the compound feed consumption and feed expense decreased in 
the experimental group. On basis of results the author suggests that daily feed ration of intensively 
fattened bulls should involve 2.0-2.5 kg alfalfa haylage, 2.0-2.5 kg maize silage and 1 kg alfalfa hay.

BjIHHHHe KOpMJieHHH «CaM0Bbl60p0M» Ha pOCT MOJlO/JbIX OTKOpMOHHblX ŐblKOB 
h Ha ycBoemie hmh kopm ob

T. r e p e
yHHBepcHTeT Arpapnux HayK, Teaejuie 

Pe3toMe

McnbiTamm aBTopa 6bum  H a n p a B J ieH b i Ha onpe/jejieHue <j)H3nojioríreecKH h 3kohomhhcckh 
onTHMaJibHoro KopMOBoro pauHOHa Mojioflbix OTKopMOHHtix őbiKOB BeHrepcKoü necTpoií nopoflbi 
ABynojibsoBaTejibHoro HanpaBJieHUH. JÍBe rpynnbi (KOHTpojibHbie) noJiyHaJiH KyKypy3Hbrií inpoT h 
KOHueHTpaT fljw oTKopMa bbojiio, a KpoMe Toro ejiceflHeBHO nojiy^ajm 5 kz jiiouepHOBoro ceHaaca.
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3KnB0THBie noA ontiTH bix r p y n n  M orjra noT pe6jnm > bbojiio  jnoijepHOBoe ceHO, JiKmepH0B0ft c eH a * ,  
KyKypy3Hbift chjioc h  K om jeinpaT  ajth on cop M a.

B TeneH ne om >rra , n p o flO jra a B m e ro c H  H epe3 6 M eam eB , rp y m ib i a o c t h t j i h  np H 6 jm 3HTejn>HO 
TOHeflecTBeHHBiő cpe,nHecyTOHHBiő npH B ec (1300— 1370 r  p  a c h b ) .  y c B o e m ie  k o p m o b  y  r p y n n  3k h -
BOTHLIX, nOTpeŐHBHIHX HeCKOJBbKO MaCCOBLIX KOpMOB, ÖBUIO Ha 8 %  BBHHe, HCM y  KOHTpOJIbHLIX 
rp y n n .  B t o  xee BpeMfl c h h 3h jio c b  noTpeőJieH H e K O HueinpaTOB h  c o K p a ra jm c b  p acx o flL i n o  k o p m - 
JieHHK).

A b to p  np e^ jiaraeT , h to ő b i o t c b h o ö  k op m ob b iő  paon oH  m ojioab ix  o tk o p m o h h b ix  öb ik ob , 
OTKopMJieHHLix h h tch ch b h b im  c h o c o ő o m  ( t .  e . npHMeHeHHeM Kom jem paTO B), co a ep a ta ji 2— 2 ,5  K2 
juoiíepH O Boro ceHaaca, T a xoro  ace KOjnreecTBa KyKypy3Horo c m io c a  h  o^ H oro  KHJiorpaMMa jn o ijep -  
HQBoro ceHa.
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FEJŐBERENDEZÉSEK AUTOMATIZÁLÁSÁNAK NÉHÁNY  
BIOLÓGIAI ÉS MŰSZAKI KÉRDÉSE

T ó th  L á sz ló
Mezőgazdasági Gépkisérleti Intézet, Gödöllő

A fejőberendezések automatizálásának alapvető célja a fejési munkater
melékenység növelése, és ezen keresztül a tejtermelő tehenészeti telepek ren
tabilitásának fokozása. A fejési műveletek automatizálásával olyan fejési tech
nológia alakítható ki, amely leginkább szolgálja a tehénállomány tőgyépségé
nek megóvását, ugyanakkor javulnak a fejők munkakörülményei és lehetőség 
nyílik szakképzettebb munkaerő beállítására. Automatizálás révén a fejők 
igénybevétele fajlagosan kisebb mérvű lesz, megvalósítható a berendezések na
gyobb volumenű kihasználása, pl. naponta két teljes műszak beállítása. Az au
tomatizálás révén a fejőberendezések beruházási költsége jelentősen megnö
vekszik. Annak ellenére, hogy a munkatermelékenység növekszik, a magas be
ruházás, valamint a drágább anyag és alkatrész igény miatt az üzemeltetési 
költség (a várttal ellentétben) növekvő tendenciájú, melyet ellensúlyozni csak 
úgy lehet, hogy az automatizált berendezésekkel olyan tehénállományt fejünk, 
melynek hozama kompenzálni képes a felmerülő — a hagyományos fejőberen
dezésekhez viszonyított — plusz költségeket. Ezt el is fogadhatjuk egyik alap
vető kritériumnak, annak megjelöléséhez, hogy hol lehet automatizált fejőbe
rendezéseket alkalmazni. A nagyobb teljesítményű és termelékenységű beren
dezések kihasználásához a tehénállomány koncentrációját fokozni kell. Ezt a 
használatbavétel második kritériumának is tekinthetjük.

Az utóbbi meghatározást más oldalról is vizsgálhatjuk, miszerint a kon
centráció további fokozásának fontos kritériuma a nagyobb termelékenységi 
szintet biztosító automatizálási megoldások alkalmazása.

Emberibb munkahelyek megteremtése és kritikus munkaerő hiány — a 
termelési szinttől és a rentabilitástól függetlenül — bárhol indokolttá teheti az 
automatizált gépegységek alkalmazását s ez esetben az előnyök nem üzemi, ha
nem társadalmi szinten realizálódnak. E szempontból foglalkoznunk kell az
zal, hogy az automatizálásnak milyen mozzanatait és milyen volumenét alkal
mazzuk, ha a tejhozam alacsony és a koncentráció sem ért el optimális szintet.

Jelen tanulmányunkban csupán két automatizálási mozzanatot emeltünk 
ki és vizsgáltunk a fentebbi kritériumok tükrében.

A tőgyelőkészítés gépesítése és automatizálása

A tőgyelőkészítés tekintetében mind a kutatók, mind a fejőgépgyártó cé
gek véleménye eltérő. A Német Demokratikus Köztársaságban végzett kuta
tások egyértelműen azt igazolják, hogy a tőgyelőkészítésben a tejleeresztési in
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ger kiválasztásában a legjelentősebb szerepet a tőgyre gyakorolt mechanikus 
hatás tölti be. Ezt a véleményt igazolja a széleskörű gyakorlat is, miszerint a 
tőgy előkészítésében a kézi masszálás külön mozzanat, gyakorlatilag az egész 
tevékenység alapja. Fromhold (1972) kutatásaiban megállapította, hogy a ned
vesítésnek vagy emelt hőmérsékletű levegővel (40—50 °C) való tőgyelőkészí
tésnek jelentéktelen a stimuláló szerepe, szinte csak néhány százalékot tesz ki

1. ábra. Villamos vezérlésű fejésszabályozó automata, melyhez fejőkészülékleemelőjis csatlakoztat
ható (fejőállásban és stand fejésnél egyaránt alkalmazható)

a mechanikus tőgyelőkészítéshez képest. Tehát mindazok az előkészítő bok- 
szos automata rendszerek, amelyek a folyamatot vízpermetezésre és meleg
levegőre alapozzák, kevésbé tekinthetők korrekt megoldásnak, a kifejezetten 
mechanikus tőgystimuláló egységekhez viszonyítva. Felvetődik a kérdés: ha 
olyan tartástechnológiát tudunk alkalmazni, ahol a tőgyek egyáltalán nem, 
vagy minimálisan szennyeződnek, a nedves tőgyelőkészítés — mivel jelentős 
stimuláló hatása nincs — el is hanyagolható.

A mechanikus tőgyelőkészítés szempontjából két fejőautomatát célszerű 
megvizsgálni. Az egyiknél igen kifejezetten érvényesül a mechanikus tőgysti
muláló hatás: a fejőkészülék felhelyezése után 60 mp-ig közel 700 Hgmm nyo
máskülönbséggel a fejőgumi igen intenzív masszálást végez a bimbókon. 
A tőgysérülések csökkentése érdekében ebben a szakaszban a pulzátorok szívási 
ütemaránya csupán 25%, ez a rövid szívási ütem a bimbócsatorna felnyílását
— legalábbis jelentős mértékben — még nem eredményezi. így kifejezetten 
üres fejésről nem beszélhetünk. Ugyanakkor a fejőkehely pulzátor terében a 
túlnyomásos rásegítés következtében a fejőgumi jobban „körülfogja” a tőgy
bimbó felületét, védi a vákuum mechanikus hatása ellen, nem vezet a vérpan
gásos „száraz fejés” kialakulásához. A rövid szívás a terhelés időtartamát mér
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sékli, de ekkor csak a bimbók végén hat. A berendezés 60 mp-ig tartó stimu- 
lálás után kapcsol át normális fejési szakaszra, ekkor a fejési vákuumszint 
380 Hgmm, a pulzátor szívási ütemrésze 50%.

A másik fejőautomatánál a fejőkészülék felhelyezése után egészen a tej
folyás megjelenéséig a vákuumszint 100 Hgmm-rel csökkentett, a szívási ütem
arány is a fejési 70—72% helyett csupán 50%. Az előzőhöz hasonlóan itt is 
megfigyelhető az üres fejés szakaszán a tőgy mechanikus terhelésének mérsék
lése, a tőgy kímélése. Nem érvényesül azonban a tőgyre kifejtett mechanikus 
stimuláló hatás, mivel a csökkentett vákuumnál a fejőgumi működéséből fa
kadó erők a normális fejéshez viszonyítva is közel a felére csökkennek, csak 
negyed akkorák, mint az előbbi berendezésnél már vázolt előkészítési fázisban. 
A többi ismert és automatizált fejőgép típusnál ezek a biológiai igényeket ki
szolgáló paraméterek nem, vagy csak igen mérsékelt formában figyelhetők 
meg, tehát élettani szempontból a vázolt megoldásokhoz viszonyítva nem 
egyenértékűek.

Vitatott a fejés előkészítő bokszok szerepe, pontosabban az előkészítő 
bokszokban végzett stimulálás eredményessége. Eredmény csupán azoknál a 
kialakításoknál figyelhető meg, ahol a folyadéksugár erős és ritmikus mozgás
ban van, gyakorlatilag a tőgybimbó felületébe ütközve mechanikus hatást fejt 
ki. Hatásosabb a meleg légsugárnál vagy a nedvesítésnél. A néhány perces 
„nedves stimulálás” állategészségügyi szempontból sok tekintetben negatív
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hatású. A tőgy felületének szövetszerkezete fellazul, a pórusok kitágulnak, a 
különféle mikroorganizmusoknak és gombáknak szabad támadási felületet hagy
va. Összefoglalva: tőgyelőkészítés szempontjából tehát a két ismertetett meg
oldást kell előtérbe helyezni, — azok közül is inkább az elsőt — mivel a mun
katermelékenységet fokozó előnyök mellett leginkább érvényesül a fejés ered
ményességét befolyásoló biológiai hatásuk.

A gépi utófejés automatizálása

A gépi utófejést ellátó automata egységeket gyakran kombinálják a vak- 
fejés káros hatását mérséklő megoldásokkal. A legutóbbi időkig kétféle meg
oldás terjedt el. Ha a tejfolyás a fejés végén 0,2 kg/perc érték alá csökken, az 
automata a pulzátor jellemzőit, illetve fejővákuum mértékét megváltoztatja, 
pl. mind a pulzáló, mind a fejővákuum 100 Hgmm-t csökken, vagy a pulzátor 
leáll és a fejővákuum nullára csökken. Ha a tejfolyás újból megindul a gép au
tomatikusan fejésre kapcsol át. Az utóstimulálással egybekötött kézi beavat
kozás szükséges, mert a tejmedencében maradt tej csak így nyerhető ki. A fe- 
jőkészülékleemelő mechanizmusokat is ezen variációkhoz kapcsolták olyan 
módon, hogy az automatikus átkapcsolás után 10—40 mp késleltetéssel a fejő
készülékleemelő mechanizmus lép működésbe. A késleltetési idő alatt lehető
sége van a dolgozóknak a beavatkozásra, vagyis kézi vezérlésre átkapcsolva 
gépi utófejést végeznek. Az egyes megoldásoknál a folyamat automatikusan 
újból visszaáll.

A fejőállásokban, ahol egy dolgozó 5 vagy 10 fejőkészüléket kezel, nincs 
lehetőség a késleltetési periódusban a beavatkozásra. Pl. 10 fejőkészüléknél kor
látozott az állássor áttekintésének lehetősége, illetve ha több gépnél egyidőben 
következik be a késleltetési fázis — melyet kontroll lámpa gyulladása jelez — 
a dolgozó minden helyen nem tud beavatkozni, s így egyes állásokon a készü
lék levétele megtörténik, a visszamaradó tej már nem fejhető ki, legfeljebb kéz
zel. A hiányosságok miatt az NDK Impulsa cég a rendszerét korszerűsítette. 
A gépi beavatkozás már 0,5 kg/perc fejési sebességnél megtörténik. Ekkor a 
vákuumviszonyok még változatlanok maradnak, de a fejőkészülékhez kapcso
lódó pneumatika hengerrel mozgatott karos mechanizmus a fejőkészüléket 
tőgybimbó irányába ritmikusan mozgásba hozza, amely hasonlít a gépi utó- 
fejéshez. A folyamat mindaddig tart, amíg a fejési sebesség 0,2 kg/perc-re nem 
csökken. Ezt követi a késleltető fázis, illetve a készülék leemelése. A legtöbb 
berendezésnél a gépi utófejés ilyen módon történő automatizálása nem való
sult meg, vizsgáljuk meg, hogy lemondhatunk-e róluk, vagy pedig alkalmaz
zuk, s ez feltétlenül szükséges-e?

A témakör jobb megvilágítása érdekében az egész fejőberendezést ele
meznünk kell. Csak az automata vizsgálata téves következtetésre vezethet. 
Gyakorlati mérésekkel egybekötve számítógéppel modelleztük a fejési folya
matot, a gépi utófejés specifikus szükségességét.

Különféle alapparamétereket vettünk fel, melyek reprezentálták a fejő
berendezés jellemző tulajdonságait és a tehénállomány fejés szempontjából leg
jellemzőbb tulajdonságát. Kiindulási paraméter volt az a negatív üzemi ta
pasztalat, hogy a fejési vákuum a fejés során 300—380 Hgmm között ingado
zik. A bimbócsatorna hosszát, rugalmasságát, valamint alakját egy tényezővel 
jellemeztük, amely tényező 0,1 és 0,5 értékek között mozgott. Az igen jó fej-
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hetőségi tulajdonságokkal rendelkező állománynál az érték 0,5, a nagyon rossz, 
vagy kedvezőtlennél 0,1. A 0,5 tényező az ép, rugalmas záróizomzattal rendel
kező rövid bimbócsatornájú tehenekre jellemző, mely bimbócsatornák a tej 
áramlása útjába igen kicsi ellenállást fejtenek ki. A pulzátorok szívási ütem-

3. ábra. Tejfolyásvezérlésű fejőkészülék-leemelő és utófejő automatával 
ellátott fejőegység (fejőtermi fejéshez)

rész aránya 50 és 70% között változott. A maximális fejési sebességre alap
számként 2—6 liter/perc közötti ériékhatárokat választottunk meg.

A modellezésből megállapítható, hogy a vákuumingadozás jelentősége a 
fejés sebességére 5—15%-os hatással bír. Leglényegesebb fejési sebesség csök
kenés a jól tejelő teheneknél adódik, ahol 15—18% is előfordul. A legkevésbé 
gyakorol hatást a kedvezőtlen fejési tulajdonságokkal rendelkező állományokra, 
ahol csupán 5—6% befolyással bír. Abszolút értékben ez annyit jelent, hogy 
intenzív állományoknál a maximálisnak felvett 6 liter/perces fejési sebesség 
0,4—0,7 liter/perc értékkel csökken, míg 4 liter/perces maximális fejési sebes
séggel rendelkező állományoknál csupán 0,15 kg/perc a visszaesés értéke. A ten
denciákat a gyakorlati mérések is alátámasztják, de ekkor a vákuumingadozás 
az egész fejési időtartamra jelentőséggel bír, a maximális fejési sebesség csök
kenése mellett az egész fejési periódusban kisebb fejési sebesség értékekkel ta
lálkoztunk. Következtetésképpen megállapítható, hogy az intenzív tejelő ál
lományoknál a vákuumingadozás mértékének csökkentésére fokozottabb mér
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tékben kell figyelmet fordítani. Amíg az alacsonyabb tejhozamú állományok
nál a vákuumingadozás a fejési időt lényegesen nem befolyásolja, addig a nagy- 
tejű állományoknál ez relatív igen jelentős lehet. Nem beszélve arról a tényről, 
hogy az ingadozó vákuum az automata egységek működését is befolyásolja,

4. ábra. Tejfolyásvezérlésű fejőkészülék-leemelő automatával 
ellátott fejőegység (fejőtermi fejéshez)

vagy a csökkentett vákuumú periódusokban még a jól illeszkedő fejőgumik 
használatánál is leesnek a készülékek.

A pulzátor szívási ütemrészének nagysága (a szívási idő hossza), mint be
folyásoló tényező az előbbinél még jelentősebb lehet, de kevésbé negatív ha
tású. Közepes fejési tulajdonságokkal rendelkező állományoknál maximális fe
jési sebesség esetén (4—5 liter) a szívási ütemrész 20%-os növelése (50%-ról 
70%-ra) hatására a bimbócsatornának közel 30%-kal kisebb mértékben kell 
kitágulnia (3—4 liter/perc-nél 20—25%-kal). Másik oldalról vizsgálva: 50%-os 
fejési sebesség növekedés azonos szívási résznél csak akkor következhet be, 
ha a bimbócsatorna átmérője közel kétszeresére megnövekszik. Végül is, ha a 
pulzátorok szívási idejét megnöveljük, a bimbócsatornának kisebb keresztmet
szetre kell felnyílnia azonos fejési sebesség eléréséhez. Közel azonos bimbó
csatorna keresztmetszet szükséges 6 liter/perces fejési sebességhez a 70%-os, 
mint 4 literes fejési sebességhez 50%-os szívási ütemrésznél.

E kérdéskör komplex vizsgálata igen lényeges a kisméretű gumik alkal-
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5. ábra• Előkészítő, utófejő és készülékieemelő automatával ellátott fejőberendezések vákuumvi
szonyai a fejés folyamán. (A két megoldás részegységeinek funkciói: A—túlnyomásos tőgyelőkészítés, 
gépi utófejés és fejőkészülék leemelés B—alacsonyvákuumú tőgyelőkészítés, vakfejéskorlátozó, fe

jőkészülékleemelő)

mazása tekintetében. Az intenzív állományoknál megfigyelhető, hogy a bimbó
átmérő általában kisebb, melyekhez a keskenyebb gumik jobban illeszkednek. 
Ezek a gumik lefelé szűkülnek, enyhén kúpos kialakításúak, melynek követ
e tté b e n  a fejés vége felé a bimbócsatornának mind kisebb és kisebb lehető
sége van nagyobb keresztmetszet felvételére. Tehát a kisméretű gumik alkal
mazása révén a nagyobb szívási ütemaránnyal (60—70%) rendelkező pulzá- 
torok a fejés! sebesség szinten tartása érdekében indokoltak. így kompenzál
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hatjuk a kisméretű gumik alkalmazása révén a fejési sebességben bekövetkező 
csökkenő tendenciát. Ha pl. a vákuumingadozás mértéke 20 Hgmm-nél nem 
nagyobb, a szívási ütemrész pedig 60—70% körüli értékű, akkor — a kismé
retű fejőgumiknál — jelentős fejési sebesség csökkenés nincs. E megállapítás

lit./m in .

6. ábra. A fejési sebesség változása, ha a fejési vákuum 320-tól 380 Hgmm-ig ingadozik. A — ked
vezőtlen; B —■ közepes; C — jó fejhetőségi tulajdonságokkal rendelkező állományoknál

igen lényeges, ha a jövőben szélesebb körben alkalmazzuk ezeket a fejőgumi 
típusokat.

A kisméretű gumik az említett „negatív”, de kompenzálható tulajdonságuk 
mellett sok előnnyel rendelkeznek. A kisebb átmérőjű bimbókhoz jobban il
leszkednek, ezáltal jobban védik a tőgybimbó felületét a vákuum mechanikus 
hatása ellen. A vákuum sokkal kisebb felületet támad, kevésbé okoz vérpan
gást — kisebb a mechanikus igénybevétel —, a fejés során kevésbé nyúlnak 
meg a tőgybimbók. Ha a bimbóra rosszul illeszkedő, nagyméretű fejőgumi
kat alkalmaznak, a bimbómegnyúlás a fejés befejezéséig 1,5—2,5 cm-t is elér. 
A megfelelően illeszkedő, kúpos guminál ez az érték 1 cm-nél nem nagyobb. 
A kialakításuknál fogva nem képesek felcsúszni a bimbókon, a bázison föl
támaszkodva nem zárhatják el a bimbó és tőgymedence közti gátat, s így nem 
alakulhat ki a korai vakfejés. A fejés utolsó periódusában is képes a tej átáram- 
lani a tőgymedencéből a bimbótérbe.



ÁLLATTENYÉSZTÉS 1978. Tóm. 27. No. 1. 43

3 0 0 3 2 0  3 ^ 0  3 6 0  3 0 0  A /grryrrj

7. ábra. A bimbónyílás keresztmetszetének változása a fejési vákuum ingadozásának hatására 
(300—380 Hgmm értékek között) 2 és 6 lit/min fejési sebesség, valamint 50 és 70% szívási ütemrés 

esetén (FB= a  bimbónyílás átmérője százalékosan jellemezve)

Gyakorlatilag fejőkészülék leemelő automatát is csak ezen tulajdonságok
kal rendelkező gépeknél szabad alkalmazni. Ebben az esetben vitatható, hogy a 
jó tőgyalakulású és fejhetőségű állományoknál a gépi utófejés igen költséges, 
szerkezetileg bonyolult automatizálása szükséges-e.
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Elnige biologische und technische Fragen dér Automatisierung von Melkeinrichtungen

L. T ó th
Landwirtschaftliche Maschinenversuchsanstalt zu Gödöllő 

Zusammenfassung

Verfasser weist darauf hin, dass die technischen Kennwerte dér Melkeinrichtungen auf Grund 
ihrer biologischen Wirkung komplex betrachtet werden müssen. Ausser den Vakuumabschnitten, 
die durch die das Euter vorbereitenden und das Melken beendenden Automaten programmássig 
erzeugt werden, sind vöm Gesichtspunkte des Melkens aus die wichtigsten:

— das Vákuum von entsprechendem Niveau, das wáhrend des ganzen Zeitraumes standig ist 
und nicht schwankt (es ist von jedem anderen Faktor unabhángig),

— die wirksame Dauer des durch die Pulsatoren erzeugten Saug-Taktteiles, wobei die Euter- 
gestaltung, die Leistung des gemolkenen Bestandes und das Mass dér auf Grund dieser gewáhlten 
Melkknollen berücksichtigt werden.

Die Rolle dér an die Striche gut anpassenden — in dér jetzigen Praxis kleineren — Melkknollen 
hat bei den automatisierten Lösungen erhöhte Bedeutung.
Abb . / .  — Elektrisch gesteuertes melkungregulierenes dAutómat, mit Möglichkeit des Anschlusses 

einer Vorrichtung zum Abheden dér M ellkapparate (es kann sowohl im Melkstand, als 
auch im Stall vervendet verden)

Abb. 2. — M it melkungregulierenden automaten versehener Melkstand Impulsa mit 40 Plátzen (die 
Arbeitskráfte verrichten die Kontrolié dér Euter sowie das Aufsetzen dér Melkapparate) 

Abb. 3 — M it Melkgerátabheber-Autómat von Milchfliess-steuerung versehene Melkeinheit (für 
Melken in Melkhalle)

Abb. 4 — Mit Melkgerátabheber- und Nachmelkautomat von Milchfliessensteuerung versehene 
Melkeinheit (für Melken in Melkhalle)

Abb. 5 — Vakuumverháltnisse von Melkeinrichtungen — die mit Vorbereitungs-, Nachmelke- und 
Geráteabheber-Automat versehen sind —, wáhrend des Melkens. Funktionen dér Tei- 
einheiten beider Lösungen:

A — Überdruck-Eutervorbereitung, mechanisches Nachmelken und Melkgerátabheben 
B — Niederdruck-Eutervorbereitung, Blindmelkbegrenzer, Melkgerátabheber 

Abb. 6 — Anderung dér Melkgeschwindigkeit, wenn das Melkvakuum zwischen 320 und 380 Hgmm 
schwankt

A — bei über ungünstige; B — über mittlere; C — über gute Melkbarkeits-Eigenschaf- 
ten verfügenden Bestánden 

Abb. 7 — Anderung des Querschnittes dér Strichöffnung unter Einfluss dér Schwankung des Melk- 
vakuums (zwischen 300 und 380 Hgmm-Werten) bei 2 und 6 lit/min Melkgeschwindigkeit, 
sowie 50 und 70% Saugtaktteil
(Fb =  Durchmesser dér Strichöffnung prozentual charakterisiert)

Biological and technical aspects of automation of milking machines

T ó th  L.
Institute fór Agricultural Engineering, Gödöllő

Summary

The author points to that examination of technical properties of milking machines should be 
complex and based on their biological effects. Beside the programmed vacuum periods of automated 
milking machines followings are considered im portant:

— nőt fluctuating suitable vacuum, which is constant throughout the period of milking;
— the effective lenght of suckling period ensured by pulsators with regard to the udder confor- 

mation and milk production of the cow population and size of teat-rubbers consistent to these.
In case of automated milking machines the close fitting of teát rubbers on teats has increased 

significances, thus the size of the rubbers should be smaller than used at present.
Fig. 1. — Electric driven milking control autómat, mountable with milkcup disconnector (suitable 

fór miikin parlours an on—the—spot milking units).
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Fig. 2. Impulsa milking caroussel equiped with milking conrrol automats (udder checking and 
p .  JJiilKCup fittings are the only manual work).
F% á \*-!£ÍngUnÍ! (for milk?n? Parlours) with milk flo w controller equipped with teát cup dismounter. 

g• . Milking unit (fór milking parlours) with milk flow controller equipped with teát cup dis- 
mounter and after-milking autómat.

'g- 5. Vacum characteristics of milking units equipped with preparatory, after-milking and teát 
cup dismounting autómat. The functions of the part-units of the two systems: A. over- 
pressurized udder preparation, mechanical after-milking and teát cup dismounting, B. low 
pressure udder preparation, blind-milking controller, teát cup dismounter.

Vanance a milking speed if the vacuum varies between 320 and 380 Hgmm. In case of cow
population with unfavourable (A), médium (B) and good (C) milkability.

Vanance of crossection of teát orifice under fluctuation of milking vacuum (between 320 
and 380 Hgmm) in case of 2—6 l/min milking velocity and 50—70% sucling part. (F /=  
diameter of teát orifice in per cent)

H eico T o p b ie  ŐHOJionnecKHe h TexforaecKHe Bonpocbi aBTOMannauHH 
AOHJIbHblX yCTaHOBOK

JI. T ó m
Haymo-HcaieflOBaTejibCKHő HHCTaryT MexamoaquH cejibCKoro xo3HőcTBa, r3,H3JiJi3.

P e3fO M e

M A btop yxa3biBaeT Ha to, tto TexrareecKHe noica3aTejin flOHJibHbix ycTaHOBOK aojdkhbi pac- 
PHBaTbca KOMujieKCHo, ywrbiBaa hx ŐHOJiorn^ecKoe BjiHíOffle. KpoMe CTappü. BaKyyMa, co3^aH- 
B Kâ ecTBe nporpaMMbi aBTOMaTaMH, no.zjroTaBJiHBaiomHMH bwmh h 3aKairmBaiomiiMH aoe- 

> c tohkh 3peHHa ycneiimoro aochhh Hanőojiee BaaeHbiMH abjudotch cjie^yiomne:
BaKyyM cooTBeTCTByiomero ypoBHtf, ocTaiomHő nocrroaHHbiM h He KOJleöaiomHőcfl b Te^e- 

e Bcero nepno^a aoeHHH (He3aBHCHMbi# ot Bcex ociajibHbix (JjaicropoB);
* e  ' 34)4)eKTHBHaK fljiHHa HacTH TaKTa BcacbiBaHHfi, co3flaimoro nyjibcaTopaMH, y*£HTbiBaa cjio- 

iffle BbiMeHH y floeimoro CTana, erő npo^yKTHBHOCTb h (pa3Mep ebiópaunux) Ha 0CH0BaHHH 
3TOro flOHJlbHblX Pe3HH.
m npHMeHHeMbix b HacTonmeő npaKTHKe MeHbniHX aoHJibHbix pe3HH, xopomo npnjieraio-

x k cocKaM BbiMeHH, npH aBT0MaTH3Hp0BaHHbix pemeHHflx npnoőpeTaeT noBbnneHHoe 3HaneHHe.

FucynoK l : ABTOMaT r j ix  peryjinpoBKH Roemvi c ejieKTpireecKHM hphboaom, KOTopoMy Moacnpn- 
coeflHHHTb npycnocoöJieHHe juisí chhtjui flOHJibHbix annapaTOB(aBTOMaT moscho npHMeH- 

p uc - HTb KaK B flOHJIbHOŐ yCTaHOBBe, TaK H npH AOeHHH Ha MeCTe B KOpOBHHKe)
yno/c 2: CHaÖKeHHaK c aBTOMaTaMH rjix peryjiHpoBKH Roemw aoHJibHaa ycTaHOBKa THna Ka- 

pycem, c 4 0  CKOTOMecTaMH (TpyzjtfmHecH bmüojihííjot npoBepKy BbiMeHH w ycTaHOBjie-
Pucvu ^11116 ^0HJIbHUX annapaTOB)

yHOK 3: flo H jib H aa  ycTaHOBKa- oHaőaeeHHatf aBTOMaTOM rjuí c h h th h  flOHjibHwx annapaTOBC  yn- 
P  PaBjieHHeM TeneHH^ MOJiOKa. (flJifl a o c h h h  b flonjibHbix 3ajiax).

yttOK 4:  f lo H J ib H a a  ycTaH O B K a, CH aő^ceH H aü aBTOM aTOM  r j w  c b w th h  AOHJibHbix a n n a p a T O B  h  r o -  
n o jib H H T e jib H o ro  ^ o c h h j i  c  ynpaB JieH H eM  T e n e m u i MOJiOKa Oyifl r o c k o k  b a o h j ib h b ix  

p u 3ajiax).
cyHOK CooTHouieHHH BaKyyMOB b TeneHHe rockusi y ^oHJibHbix ycraHOBOK, cHaőxceHHbix aBTo- 

MaTOM nOĴ TOTOBKH BbiMeHH K flOeHHIO, RJIR flOnOJTbHHTeJTbHOrO ROCHHH H RJIft
chhthh AOHJibHbix annapaTOB. OyHKUHH y3JiOB Bbiineyica3aHHbix OByx cüocoőob:

A —■ noflroTOBKa BbiMeHH k floeHHio npH h3Jihiiihom ^aBJieHHH, MamHHHoe aoüojihh- 
TejibHoe AoeHae h chhthc AOHjn»Hbix annapaTOB.

E —  no^TOTOBKa BbiMeHH k ^ o ch m jo  npH h h 3 k o m  BaKyyMe, orpamroiTejib t .  h . cne- 
Pucvh <  noro R o e m ix , n p H cn o co ö n eH H e anst c h h t h j i  AOHJibHbix annapaTOB.

ok 6. IÍ3MeHeHHe ckopocth ^oeHHíí, ecjiH BaKyyM ro chhíí KOJieŐJieTCH b npe^ejiax 3 2 0  h 3 8 0  
MM pTyTHOrO CTOJlÖa.

A  —■ y CTa/J C nJIOXHMH CBOÖCTBaMH ROCHIW, B —  y CTaR  CO Cpe^HHMH CBOÍÍCTBaMH 
P u c v u  7  ^OCHHJi; C  —  y CTaR  C XOpOOIHMH CBOÍÍCTBaMH ROCHHfí.

y  ° K 7: H 3M eHeH He n o n e p e n H o r o  cctchhjí otbcpcthíí cockob n o .a  b^hhhhcm KOJieőaHHH BaKy
yM a RoeHHR (b npeRejiax 3 0 0  h  3 8 0  m m  p T yT H oro cTO Jiöa), n p n  ckopocthx ^oeHHíi 2  h  6  
JIHTPOB B MHHyTy H npH  5 0  H 70% -HO M  COOTHOUieHHH TaKTa cocaH H íí.
(Pb flHflMCTp OTBepCTHH COCKa B npOIieHTHOM Bbipa3KeHHH)

Fig. 6. 

Fig. 7.
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A SZALMAFELDOLGOZÁS TECHNIKAI LEHETŐSÉGEI

A szalmafeldolgozáshoz, a felhasználástól függően a következő lehetőségek kínálkoznak:
1. A szalmát szecskázottan vagy egy meglevő zöldtakarmányszárítóban vagy egy önálló beren

dezésben 20—30 mm átmérőjű cobbá, vagy 50—80 mm átmérőjű briketté dolgozzák fel, ahol a nát
ronlúg mellett melaszt vagy esetleg karbamidot is adnak hozzá az ízletesség vagy a táplálóérték javí
tása céljából.

H a a szalmát egy zöldtakarmány-szárítóberendezésben dolgozzák fel, a meglevő gépeket, szecs
kázót, darálót, présberendezést és szükség esetén a szárítót is használják, új befektetésre tehát alig 
van szükség és a meglevő berendezés jobb kihasználását is elérjük így.

A cob vagy brikett a szálastakarmány helyettesítésére közvetlenül etethető.
A cobot természetesen a takarmányiparban komponensként is alkalmazhatjuk. Ilyenkor vagy 

megdarálják és úgy dolgozzák fel tovább, vagy aprítás nélkül keverik el a lisztszerű többi komponens
sel. Ebből a keverékből lehet aztán teljesértékű takarmány keveréket (alleinfutter) cob formájában 
előállítani.

2. A szalmát speciális feldolgozóberendezésben szecskázzák, darálják, elkeverik NaOH-val és 
pelletálják. A 8— 12 mm átmérőjű pelletet a takarmánykeverék ipar veszi át és a teljes értékű keve
rékek (alleinfutter) előállításánál használja fel komponensként. A szalma ebben az eljárásban telje
sen elveszi szálas karakterét, de a bevezetőben említett táplálóérték javulását megtartja. Ilyen eset
ben a teljesértékű keverék (alleinfutter) etetésével egy időben az állatoknak szalmát vagy szénát kell 
szálas formában is adni, hogy pl. teheneknél a tejzsír termelés csökkenését elkerülhessük.

3. A szárító vagy speciális szalma üzemek saját maguk is készítenek teljesértékű keveréket 
(alleinfutter) saját recept, vagy valamely keverék üzem licence alapján. Beszerelnek egy kisebb keve
rőberendezést ehhez, vagy megveszik a keveréket kész koncentrátumként liszt vagy pellet formájában. 
A keveréktakarmány előállítástól függetlenül először szalma-cobot készítenek majd a szükséglettől 
függően összekeverik a takarmánypellettel, esetleg melasszal. A keveréket aprítás nélkül alleinfutter 
cobbá dolgozzák fel.

4. Megfontolandó, hogy a keverékipari üzem maga átveszi a szalmát, feltárja és bedolgozza a 
takarmánykeverékbe. Ilyen üzemeket már néhány országban létesítettek. Ebben az esetben a szalmát 
szecskázottan lehet többi takarmánykomponenssel elkeverni és cob-nak feldolgozni. A szálasstruk
túra így viszonylag jól megmarad. A szélsőségesen eltérő komponensek összekeverésének problémája 
megfelelő gépekkel és berendezésekkel megoldható (eltérő aprítási.nagyság, fajsúly). A feltárt szalma 
és egyéb szálastakarmányok fontossága ökonómiai és fiziológiai szempontból a tudomány és techni
ka mai állása szerint mint szálastakarmánypótlók a közvetlen etetésben vagy a teljesértékű takarmány
keverékek előállításában komponensként igen jelentős.

Bibi.: Kraftfutter, 1977. 89:5.
Rohfaserreiches Strukturfutter als Komponente fúr die Mischfutterindustrie
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A MAGYAR LEGELŐGYEPEK KAROTINTARTALMA

K ure lec  V ik to r  
Állattenyésztési Kutatóintézet, Herceghalom

Miután az utolsó évtizedek kutatási eredményei alapján a karotinnak 
mint az állati szervezet A-vitaminforrásának — a korábbiakhoz képest még 

nagyobb jelentőséget tulajdonítunk, kívánatosnak tartottam annak tisztázását, 
hogy a magyar legelőgyepeknek (legelhető gyeprészlegeknek) mekkora a karo
tintartalma és milyen karotinmennyiséghez jutnak az állatok naponta a legelés 
utján. Egyúttal arra is kívántam tájékoztató adatokat nyújtani, hogy a fejős 
tehén szervezetében a karotin- és az A-vitamin-tartalom miképpen oszlik meg.

A vizsgálatokat, mint hézagpótlókat, azért is szükségesnek tartottam, mert 
a legelőfű karotintartalmára vonatkozólag a szakirodalomban adatokat nem 
találtam. Különben is, a külföldi karotinvizsgálatok adatait magyarországi vi
szonylatban alig lehetne hasznosítani, miután a magyar legelőfű karotintartal- 
ma sajátos időjárásunk folytán rendkívül változó.

A legelhető gyeprészlegek karotintartalmának vizsgálatát Dömémé Lüske 
Bella végezte. A vizsgálatokhoz szükséges átlagmintákat a gyep botanikai szem
pontból homogén, illetve heterogén összetétele szerint 4—20 m2-ről szedtem.

A karotinvizsgálatok 2 éven keresztül folytak. A legeltetés időszakában ha
vonta vettem fűmintákat, az első évben 4, a másodikban 9 legelőre vonatkozó
an. Az első vizsgálati év csapadékos volt, a következő száraz időjárású. Az első 
vizsgálati évben a vegetációs időszakban, március 1—október 30-ig bezárólag 
a havi csapadékösszeg az első évbeni vizsgálati helyek átlagában 490 mm volt, a 
következő évben ugyanezen időszakban a vizsgálati helyek átlagában csak 
370 mm eső hullott.

A karotinvizsgálatok eredményei a következőkben foglalhatók össze:
A magyar legelőeyepek legelhető részlegének karotintartalma széles hatá

rok között váltakozik!
a szárazanyagban 14,1 302,8 mg/kg
az eredeti anyagban —95,2 mg/kg
átlagérték a szárazanyagban 150,0 mg/kg
átlagérték az eredeti anyagban 50,0 mg/kg

Megállapítottam, hogy az időjárási tényezők közül túlnyomóan a csapadék 
^tása érvényesül a karotintartalom nagyságában, mégpedig főképpen az általa 

elősegített sarjadzás útján. , „
A karotinszint a legeltetési időszak folyamán évenkent elteroen alakul. Míg 

ugyanis a vizsgált legelőgyepek karotintartalmának átlaga a csapadékos evben 
^ szárazanyagban kereken 200 mg/kg volt, a „száraz” évben csak 104 mg-kg-
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nak adódott, ami az eredeti anyagban (friss legelőfű) az első évben 64,3 mg/kg, 
a másodikban pedig csak 34,2 mg/kg volt.

Arra vonatkozólag, hogy a különböző minőségű gyepek karotintartalma 
az időjárástól függően miképpen változik, lásd az 1. táblázatban.

Általában május hónapban számítunk a legdúsabb és legjobban fejlett le
gelőgyepre.

így vizsgálataim szerint „átlagos” időjárású évben a legelőgyep legelhető 
részlege az egész legeltetési időszak ilyen termésének 27%-a. Ekképpen május 
lenne az a hónap, amikor a súlyegységnyi legelhető gyeprészleg karotintartalma

1. táblázat
Különböző minőségű gyepek szárazanyag- és karotintartalma

(jellemző értékek)

Sor
szám

Minőségi
osztály*

Időszak, minőség 
mintázás helye

Szárazanyag
%

Karotin 
a szárazanyag

ban 
mg/kg

Karotin 
az eredeti 
anyagban 

mg/kg

1. II/a Üde májusi gyep (Zsámbék) 30,5 210 64,1
2. Il/a Júniusi gyep (Cegléd) 32,7 120 39,2
3. Il/b , Ill/a Gyep nyár közepén, nedves

nyáron (Cegléd, augusztus) 39,9 190 75,8
4. Ill/b Gyep nyár közepén, és ősszel, 

aszály idején (Devecser,
augusztus) 70,0 14 9,8

5. II/a Gyep ősszel, nedves évben
(Kéthely, szeptember) 30,0 240 72,0

6. Il/b , Ill/a Gyep ősszel, száraz évben
(Zsámbék, október) 46,2 70 32,3

•  osztályozás a szerző szerint

2. táblázat
A legelhető gyeprészleg karotintartalma (Zsámbék) mg/kg

Hónap V. VI. VII. VIII. IX. X.

A szárazanyagban 212,6 161,1 142,7 248,7 231,1 113,3
Az eredeti anyagban 66,6 56,3 53,9 74,0 82,9 52,4

a maximális. Ezt azonban, amint megállapítottam, a kedvező nyári és őszeleji 
csapadék által elősegített sarjadzás folytán az augusztusi és szeptemberi hónap
ban adódó karotintartalom meghaladhatja (2. táblázat).

Annak, hogy a zsámbéki példában a májusi karotintartalom kisebb az 
augusztus—szeptemberinél, szerintem főoka, hogy a májusi gyepben levő ka- 
rotinforrások fejlettebb füvek, már nagy számban szárba nőttek, míg az augusz
tus—szeptemberi sarjadzások fiatal, még meddő füvek (fűlevélállomány). Meg
jegyzendő, hogy a májusi viszonylag kis karotintartalmat egyébként még a ké
sői kitavaszodás, valamint a téli túllegeltetés (pl. juhokkal hasznosítás) követ
kezményeként adódó kismértékű sarjadzás is okozhatja. Ilyen esetben csak jú-
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niusra fejlődik és erősödik meg a gyep olyan mértékben, miképpen májusban 
szokott lenni.

Eltekintve a május hónaptól, az időjárástól függően, amint az száraz, vagy 
esős, a karotintartalom minimuma a június és október közötti hónapok egyi
kére, leggyakrabban július vagy augusztus hónapra esik (1., 3. táblázat).

Arra vonatkozóan, hogy a 3. táblázat-beli két vizsgálati évben a karotin
tartalom havonta mennyire ingadozott, a vizsgálati adatok határértékei szol
gálhatnak tájékoztatásul, amelyek az átlagértékekkel együtt a 4. táblázatban ta
lálhatók.

4. táblázat
A legelhető gyeprészleg karotintartalma

Hónap A szárazanyagban 
mg/kg átlag

Az eredeti anyagban 
mg/kg átlag

V. 50,4—318,2 171 20,5—69,0 45
VI. 78,7—268,2 149 27,5—79,5 48

VII. 49,5—243,4 127 23,8—74,8 45
VIII. 14,1—260,7 129 10,0—95,2 44

IX. 49,1—302,8 122 18,0—90,8 42
X. 24,4—211,1 120 9,5—71,9 39

Igen lényeges, hogy a legelhető gyeprészleg karotintartalma bizonyos hó
napokban milyen szintre jut, nemcsak a tárgyhónap havi csapadékösszegétől 
függ, hanem számos esetben az előző hónap (esetleg hónapok) csapadékától is 
függ. Ennek következménye, hogy olyan hónapban, amelyben a csapadékösz- 
szeg pl. csak 10—20 mm, a legelhető gyeprészleg szárazanyagának karotintar
talma 14,1-től 260,7 mg/kg között váltakozhat. Ez azonban kivétel. így tehát 
arra vonatkozóan, hogy magyarországi viszonyok között a havi csapadék meny- 
nyiségétől függően a legelhető gyeprészlegben mekkora karotintartalomra lehet 
számítani átlagosan, az 5. táblázat adatai nyújtanak felvilágosítást.

5. táblázat
A havi csapadékösszeg és a legelhető gyeprészleg karotintartalma átlagban

Ha a havi csapadék összege 
mm

akkor
a legelhető gyeprészleg karotintartalma

szárazanyagban
mg/kg

eredeti anyagban 
mg/kg

0— 19,9 50 21
20— 49,9 100 37
5 0 -  59,9 180 62
60— 79,9 230 77
80—119,9 240 78

120— 240 79

A karotintartalom a legelhető gyeprészleg szárazanyagtartalmával közelí
tőleg fordított arányban alakul: minél kevesebb ugyanis a csapadék, annál na
gyobb a gyep szárazanyagtartalma, és annál kisebb a benne levő karotintarta-
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lom (5. táblázat). Ebből következik, hogy miután az öntözés a legelhető gyep
részleg víztartalmát növeli és így szárazanyagtartalmát csökkenti, ezért annak 
karotíntartalmát fokozza.

Megállapítottam azt is, hogy a legelhető gyeprészleg szárazanyagának nyers 
protein- és karotintartalma között szabályos kapcsolat nincsen. Elméletileg 
ugyan feltételezhető lenne, hogy a csapadék által előidézett sarjadzásokkal 
egyaránt fokozódik a protein- és karotintartalom is (6. táblázat). így tehát mi
nél nagyobb volna a proteintartalom, annál nagyobbnak kellene lennie a karo- 
tintartalomnak is. A feltételezett szabályos kapcsolat hiányának az a magyará
zata, hogy bizonyos proteintartalomhoz, amint a legeltetési időszak száraz, 
vagy csapadékos, merőben eltérő karotinértékek tartoznak. így pl. ha a száraz
anyag nyers proteintartalma 11%, annak 80—260 mg/kg karotintartalom felel 
meg a szárazanyagban legelőnként, évenként és hónaponként változóan.

6. táblázat
A legelhető gyeprészleg szárazanyag- és karotintartalma közötti kapcsolat

Akkor a legelhető gyeprészleg
Ha a legelhető gyeprészleg szárazanyagtartalma

°/
szárazanyagának karotintartalma

/o
csapadékos év száraz év

2 4 — 2 9 , 9 2 4 0 1 6 5

3 0 - 3 9 , 9 2 3 0 1 5 0

4 0 — 4 9 , 9 1 6 0 8 5

5 0 — 5 9 ,9 1 6 0 6 0

6 0 — 6 9 , 9 — 5 5

7 0 — — 3 0

Nincsen továbbá szabályos kapcsolat a legelhető gyeprészleg szárazanya
gának emészthető fehérje tartalma, úgyszintén keményítőértéke és karotintar
talma között sem. Kivétel, ha a szárazanyag minimális nyers- és emészthető 
fehérjetartalmú, valamint keményítőértékű. Ez ugyanis minimális karotintarta- 
lommal párosul. Ilyen eset akkor adódik, amikor a tartós szárazság miatt telje
sen szalmasárga színű, aszályos a gyep (1. táblázat).

Megvizsgáltam az emészthető fehérjetartalom és a karotintartalom kapcso
latát, mégpedig 1 ha hozamának vonatkozásában. Itt is arra jutottam, hogy 1 ha 
emészthető fehérjetartalma (q) és karotintartalma (g) között a legelhető gyep
részleg minőségi osztályai szerint szorosabb kapcsolat nincsen. Az I/a és I/b mi
nőségi osztály esetén ugyanis kb. 134-szerese 1 ha emészthető fehérje hozamá
nak a karotinhozama, a II/a minőségi osztálynál viszont kereken 194-szerese. 
A H/b és Ill/a  minőségi osztály esetén 122-szerese, viszont a Ill/b osztálynál 
csak 68-szorosa.

Feltehető volt, hogy a karotintartalom a nyers zsírtartalommal aranyosan 
változik. Vizsgálataim szerint azonban ilyen szabályos kapcsolat nincsen.

Ugyancsak nincsen szoros kapcsolat a legelhető gyeprészleg botanikai ősz- 
le tétele és szárazanyagának karotintartalma között, illetőleg a botanikai osz- 
szetétel csak melléktényező a karotintartalom kialakulásában. A csapadékkal 
Js összefüggésben főtényező viszont a legelhető gyepreszleg fejlettsegi allapota. 
A füvek fejlődésével egyébként szárazanyaguk karotintartalma csökken. így a 
szalmaszerű, magváthullatta fű karotintartalma már csak 10 50 mg/kg. Az te-
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hát, hogy a legelhető gyeprészlegben mennyi a sarjadó, zsenge fű, a karotintar- 
talmat jobban befolyásolja, mint az, hogy milyen fűfajokból és egyéb növények
ből áll.

A továbbiakban azt vizsgáltam, hogy az 1. táblázatban példaként felsorolt 
6-féle karotintartalom esetében 1 számosállat (fejőstehén) legelés útján hány 
mg karotinhoz jut naponta. Ennek számításbavételéhez felhasználtam a legel
hető gyeprészlegek eredeti szárazanyagtartalmát, ezek alapján pedig korábbi 
vizsgálataimra támaszkodva a naponta legelt maximális fűmennyiségeket. A le
gelt fűmennyiségeket azután megszoroztam a súlyegységnyi legelőfű karotintar- 
talmával, miáltal a naponta legelt fűvel felvett karotinmennyiséghez jutottam.

A következő lépésem annak tisztázása volt, hogy az 1 számosállat (fejős
tehén) által naponta felvett karotinmennyiség fedezi-e a napi karotinszükség- 
letét.

Fejőstehenek esetében — mint ismeretes — a napi karotinszükséglet 2 rész
ből áll: 1. a fenntartás- és 2. a tejtermelés szükséglete. A vonatkozó értékek a 
Magyar Szabványban szerepelnek (MSZ 6833—66).

Ezután a 6 példa esetében a fű szárazanyagtartalma és a vizsgálati hónap 
alapján felvettem a legelőfű minőségi osztályát és az ennek megfelelő emészt
hető fehérjetartalmat (%) és keményítőértéket (kg/q). Mindezekből viszont a 
naponta legelt fűmennyiséggel 1 számosállat (fejőstehén) által felvett szárazanyag 
(kg), emészthető fehérje (g), és keményítőérték (kg) mennyiségeket számítot
tam.

Végül mind a 6 esetben ezekből levontam a létfenntartás (280 g em. feh. és 
2,8 kg kém.ért.) és a mozgás (80 g em. feh. és 0,8 kg kem.ért.) napi szükségle
tét. Az ekképpen visszamaradt emészthető fehérje és keményítőérték mennyi
séget tej kg-ban fejeztem ki (60 g c^ . feh. és 0,27 kg kem.ért./tej kg). A tej- 
mennyiség természetesen az emészthető fehérje és keményítőérték vonatkozá
sában nem volt egyenlő. A kettő közül a kisebbiket vettem tejtermelő értékként 
(7. táblázat).

Eltekintve a 4. példa aszályos, sárga gyepétől, amely csak a mozgáshoz 
nyújtott táplálóanyagokban fedezetet és a karotinnak nem volt számottevő for
rása, a többi esetben a szükségleten felül naponta és számosállatonként 869— 
3455 mg karotinfelesleg adódott, a példaként szereplő 6 legelő esetében. E karo- 
tinértékek a 7. táblázatban találhatók.

7 .  táblázat
Különböző időjárású hónapokban egyes legelőkön naponta és számosállatonként legelt fűmennyiség 

és azzal felvett karotin- és táplálóanyagmennyiségek

P élda
so rsz á m a

L eg elh e tő
gy ep rész leg

sz á ra z 
a n y a g -

ta r ta lm a

%

1 száll, 
á lta l 

n a p o n ta  
legelt fű

A  leg e lt fú m e n n y isé g b e n  n a p o n ta
F ed ez
te je t

n a p o n ta
k a ro tin

ö sszesen
1 k a ro tin  
| felesleg

m g

s z á ra z 
a n y a g

E m .
feh érje K ém . é rt. 

kgkg m g kg g kg

1. 3 0 ,5 5 0 3 2 0 5 3 0 5 0 1 5 ,3 1 6 5 0 8 , 3 0 18

2 . 3 2 ,7 4 5 1 7 6 4 1 6 2 4 1 4 ,7 1 4 8 5 7 ,4 7 15

3 . 3 9 ,9 3 5 1 2 5 3 1 1 4 3 1 4 ,0 8 7 5 6 , 6 2 9

4 . 7 0 , 0 5 4 9 — 3 ,5 7 5 0 , 9 6 —

5- 3 0 ,0 5 0 3 6 0 0 3 4 4 5 1 5 ,0 1 6 5 0 8 , 3 0 18

6 .  | 4 6 , 2 3 0 9 6 9 8 6 9 1 3 ,9 7 5 0 5 ,6 7 7
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A csapadékosabb időjárás eseíén tehát több a fű, az állatok többet legel
hetnek és ez a gyeprészleg jóval több karotint tartalmaz, mint a száraz időjárá
sok kis fűmennyiségei (7. táblázat), annak ellenére, hogy száraz időjárás eseté
ben a gyepek nagyobb szárazanyagtartalmúak.

oörnerné vizsgálatai szerint a zöldlucerna szárazanyagának 1 kg-jában ke
reken 400 mg karotin van. Mivel ez a lucerna kb. 22% szárazanyagtartalmú, 
1 kg friss lucernában átlagban 88 mg karotin van. Ha 1 számosállattal naponta 
30 kg, maximálisan 50 kg zöldlucernát etetünk, ezzel 2640 mg, illetve 4400 mg 
karotinhoz jut. Ebből viszont következik, hogy szántóföldi pillangós zöldtakar
mányokkal állataink biztonsággal több karotinban részesednek, mint a legelőn. 
Mindamellett előbbiekben, a 7. táblázatban kimutatott legelőfűből származó 
nagy karotinmennyiségek is kívánatossá teszik adatok szolgáltatását arra néz
ve, hogy a karotin hova jut a tehén szervezetében, és abból mennyi ürül ki.

A karotin és az A-vitamin eloszlása az állati szervezetben

Erre vonatkozóan Dömémé eddigiekben nem közölt és rendelkezésemre 
bocsátott vizsgálati adatait közlöm. Az adatok 4 tejelő tehén átlagértékei alap
ján a tej és vér, valamint egyes szervek karotin és A-vitamin tartalmára terjed
nek ki. Az A-vitamin-tartalom ugyanis a felvett karotinból származik. Szarvas- 
marhánál a resorbeált karotin egy része a bélfalon áthatol, másik része pedig 
színtelen A-vitaminná alakul.

A karotin és A-vitamin tartalmi vizsgálatok eredményeit a 8. táblázatban 
állítottam össze, azzal a megjegyzéssel, hogy a tehenek takarmányozására és a 
takarmányok karotintartalmára vonatkozóan az adatok hiányoznak.

Amint a 8. táblázatban látható, a karotin és A-vitamin a tehén szervezeté
nek minden részében kimutatható.

8. táblázat
Tájékoztató adatok a tehén egyes szerveinek karotin- és A-vitamin-tartalmáról

(n =4)

Karotin y% 1 A-vitamin JE/100 g

X min. max. X min. max.

Vér 77 17 301 94 | 59 145
Tej 10 7 12 106 88 119
Tőgy 407 95 1058 420 158 643
Máj ! 337 99 511 30 184 ' 2836 49 344
Petefészek j 2293 928 6111 731 134 j 2 176

Bendőtartalom ! 134 77 243 355 1
Oltó-tartalom 209 126 291 — I!
Vak béltartalom ^ 79 53 104 149 1
Vastagbél tartalom 353 45 660 153 1i
Vékonybél tartalom 80 ! 73 1 87 153

Vékonybél eleje 103 63 151 183 166 218

Vékonybél közepe 65 62 67 155 148 162

Vékonybél vége j 76 40 104 208 147 324

Bélsár 1. nap 637 599 675 127
Bélsár 2. nap 1 542 206 987 138 110 166

Bélsár 3. nap í 608 296 1214 143 j 127 j 158
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Nincsen azonban szabályos kapcsolat a karotin- és A-vitamin-tartalom 
arányában. Mint várható volt, legjobb deponálóhelye kivált az A-vitaminnak 
a máj (eszter formájában). Legnagyobb viszont a petefészek karotintartalma. 
A tej és a vér karotin- és A-vitamintartalma tehénegyedenként váltakozik, a 
vérben a tejhez viszonyítva 2—27-szeres a karotintartalom.

A vakbéltartalom karotin- és A-vitamin-szintje (8. táblázat) hasonló a vé
konybéléhez. Utóbbi egyes szakaszaiban a karotin- és A-vitamin-tartalom te
kintetében nincsen lényeges eltérés. Az egymás után következő 3 nap alatt ürí
tett bélsár karotintartalma többnyire egyenletes. Ugyanez mondható az A-vita- 
min-tartalomról is. A bélfalakban mind a karotin, mind pedig az A-vitamin ki
mutatható. Feleslegük a bélsárral távozik a tehenek szervezetéből, mégpedig 
nagyobb mértékben a karotin, mint az A-vitamin.

Mivel a 8. táblázatban szereplő tehenek takarmányozását nem ismerjük, 
az adatok csak tájékoztatásul szolgálhatnak, és mint ilyenek, hézagpótlóak, mi
után igen ritkán adódik lehetőség arra, hogy levágás előtt a tehenek tejét, vérét, 
majd vágás után egyes szerveit karotin- és A-vitamin-tartalom szempontjából 
vizsgálhassuk.

Gehalt des ungarischen Weidegrünlandes an Karotin

V. K u re lec  
Forschungsinstitut fúr Tierzucht'zu Herceghalom

Zusammenfassung

Verfasser untersuchte den Gehalt dér ungarischen Weidegrünlandfláchen an Karotin in jedem 
M onat des Weideganges sowohl in trockenen, wie auch in niederschlagsreichen Jahrgángen. Er 
stellte fest, dass sich dér Karotingehalt de^weidbaren Teile dér Grünlandfláchen in weiten Grenzen 
ándert. Bezüglich dér Höhe des Karotingehaltes macht sich besonders die Wirkung des Niederschlages 
durch das durch ihn geförderte Spriessen geltend. Bei dér Gestaltung des Karotingehaltes ist die 
botanische Zusammensetzung nur ein Nebenfaktor. lm weiteren befasst sich dér Verfasser mit dér 
Frage, welche Karotinmengen die Tiere beim Weiden erhalten. Laut dem erhalten die Melkkühe 
táglich und pro Weiden 869 bis 3455 mg überflüssigen Karotin oberhalb ihres Bedarfes — ausgenom- 
men, wenn die Grünlandfláche gelb ist und 70% Trockensubstanz enthált.

Zűr Orientierung teilt er mit, wie sich das Karotin und das Vitamin A in den einzelnen Organen 
dér Kuh verteilt.

Carotene content of Hungárián pasture grasses

K u re lec  V.
Institute fór Animál Production, Herceghalom

Summary

The carotene content of Hungárián pasture grasses was examined in every month of grazing 
period in dry and wet years. The carotene contents showed great varieties. The amount of carotene 
was mainly influenced by rainfall through its efifect on sprouting. The botanic characteristic is of 
minor importance in carotene formation. Further on the author deals with the daily carotene con- 
sumption of grazing animals. According to his data the grazing dairy cows consume 869-3455 mg 
carotene daily above the requirement. This is nőt the case when the pasture grass is yellow and its 
dry matter content increases to 70%.

D ata is alsó reported on distribution of carotene and vitamin A content among organs of cow.
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C o A e p w a m ie  K a p ó im ra  b  B en repcK H x  n a c T ő m iia x

B. K y p e jie y
HayMHO-HCCJiOAOBaTejibCKHfí hhcthtitt HCHBOTHOBOflCTBa, XepqerxajiOM.

Pe3iOMe

A btop HccjieflOBaji co/jepacaHHe KaTopHHa b BeHrepcKHX nacrőnmax KaK b cyxne, TaK h b BjiaHc- 
Hbie roflbi, b ica»moM Mecaue nacTböbi mchbothbix. Oh ycraHOBHJi, hto co^epxcaHHe KaporaHa b npn- 
ro^moft fljm nacn»6i>i nacTH nacTŐHm KOJieÖJieTca b nmpoKHX npe^enax. B oTHomeHHH bcjihíhhbi 
co^epjKaHHH xapoTHHa b no^aBJi«ioineH Mepe npoflBJweTCfl BjnwHne oca,mcoB, a hmchho b Btwe 
OTpacTarom, TCMy ocaziKH őjiaronpHHTCTByioT. EoTaHHHeCKHÖ COCTaB hbjwctch tojibko BTopocre- 
neHHMM 4>aKTopoM npn cjiohcchhh coflepacamra xapoTHHa. B flajibHelímeM aBTop 3aHHMaeTCH TeM, 
KaKoe KOJWHecTBo KapoTnna nojiynaioT HCHBOTHbie okcahcbho nyTeM nacTbőbi. IIo nojiyneHHbiM 
erő pe3yjn,TaTaM ^oírnbie kopobbi nojiyraioT cBepx hx noTpe6Hocra eate^eBHO h no o,zmoMy 
nacTŐHmy 869— 3455 Ma H3jranmoro KOJnraecTBa Kaponma, 3a HCKjnoHemieM nacTŐnma aeejrroro 
UBera, coaepxcamero 70% cyxoro BemecTBa.

B K anecTBe op H eírrap oB K H  b b t o p  npHBO^HT flam n>ie o  t ó m , KaK p acn pe^ejun oT C H  K a p o n m  
H BHTaMHH A B OTfleJIbHMX OpraHaX OpraHH3Ma KOpOBbl.
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LEHETŐSÉGEK 
A GABONASZALMA TAKARMÁNYÉRTÉKÉNEK JAVÍTÁSÁRA

Az irodalomban több módszer ismeretes a szalma feltárásához. Ezek részben nagyon munka- 
igényesek, részben csekély a feltárási hatásuk ahhoz, hogy gazdasági jelentőségük lehetnek.

Néhány országban pl. az NDK-ban NPN anyagokat, karbamidot és ammóniumkarbonátot al
kalmaznak feltáráshoz és ezzel egyúttal a nitrogént a fehérje szintézishez is kihasználják. A rendelke
zésre álló vizsgálatok szerint azonban a szalma emészthetősége nem növekedett olyan mértékben 
mint nátronlúg alkalmazásakor. Ritkán érik el ugyanis karbamidnál a feltáráshoz szükséges +  133 °C 
olvadási hőmérsékletet préseléskor.

Régóta ismert, hogy a ligninsejteket nátronlúgos kezeléssel összetevőikre lehet bontani. Ezt az 
eljárást alkalmazzák pl. a fából és szalmából való cellulóza nyeréséhez. Mai ismereteink szerint a 
szalma feltárásához a leggazdaságosabb és leghatásosabb a nátronlúg.

A Bioteknisk Institut Koldingban volt Európában az első, ahol a feltárt szalma alkalmazását is
mét bevezették, új eljárást dolgoztak ki saját kísérleti telepükön és szóban és írásban gondoskodnak 
a szalmafeltárás gondolatának elterjedéséről.

Az eljárás menete a következő:
1. — a szalmát felszecskázzák,
2. — a koncentrált — 30—50%-os nátronlúgot egy erre alkalmas lúgkeverőben homogénen el

keverik a szalmával,
3. — a keveréket nagy nyomás alatt (150— 300 bar) és magas hőmérsékleten (80— 120 °C) Rol

ler- vagy dugattyús préssel préselik,
4. — a brikettet vagy cobot hűtik és 20%-os víztartalommal a préselmény raktározható.

A préselésnél a lúg segédanyagként szolgál.

Junker 1976-ban kimutatta, hogy 5%-os nátriumhidroxiddal feltárt szalmát egyedüli szálasta
karmányként lehet a 30 literes első laktációjú tehenek teljesértékű takarmánybrikettjében minden 
teljesítménycsökkenés nélkül alkalmazni. Az egy tehénre jutó napi felvétel kb. 10 kg brikett. Számos 
takarmányozási kísérlet egyértelműen azt bizonyította, hogy a feltárt szalma cobot juh- és hízómar
hákkal szálastakarmány forrásként lehet etetni. Ezenkívül a pelletált teljesértékű takarmánykeverék, 
amely feltárt szalmából és abrakkeverékből áll, minden hátrány nélkül etethető juhokkal és hízó- 
marhákkal.

Eddig semmiféle egészségügyi panasz nem merült fel feltárt szalmabrikett vagy cob etetésénél. 
A NaOH mennyisége azonban ne legyen több 5—6%-nál és a takarmánykeverék szalma hányada ne 
legyen túl sok, mivel az egészségügyi hatásokat még nem vizsgálták meg maradéktalanul.

Bibi.: Kraftfutter 1977. 86:5.
Rohfaserreiches Strukturfutter als Komponente für die Mischfutterindustrie
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FÉSŰSMERINÓ JUHOK IVARZÁS ÉS ÚJRAVEMHESÜLÉS 
SZEZONALITÁSÁNAK VIZSGÁLATA

D o m a n o vszky  Á d á m — C s e r jé s  Im r e  
Állattenyésztési Kutatóintézet, Herceghalom, Palotási Állami Gazdaság

Bevezetés

Az intenzív nagyüzemi gazdálkodás a legtöbb gazdasági állatfaj termelési 
ritmusának, technológiájának átalakulásához vezetett. A baromfi- és sertés- 
tenyésztésben iparszerű technológia alakult ki.

A juhtenyésztésben a nagyüzemiség legfeljebb állománykoncentrációt je
lentett, szervezete és technológiája a hagyományoshoz képest alig változott.

Ahhoz, hogy a juhtenyésztés a gazdaságaink jelenlegi méretei között meg
találja helyét, meg kell keresnünk azt a szervezeti formát, amely nagyüzeminek 
tekinthető, de nem támaszt olyan technológiai igényeket, amelyeket az ágazat 
hozamtöbblettel követni nem tud. A termelési irányok közül a hústermelés az, 
amely szervezési módszerekkel — az elletéssűrítésen keresztül — a legeredmé
nyesebben fokozható és egyben a nagyüzemi integrált termelés feltételeit is 
megteremtheti. Az ellési időszakok közötti idő lerövidítése az eszközök kapa
citásának jobb kihasználását segíti elő. Logikus, hogy az adott körülmények 
között elérhető maximális produktivitást akkor kapjuk, ha az újravemhesülés 
lehetőségét időben nem korlátozzuk, azaz folyamatos elletést végezünk.

A folyamatos elletés olyan technológia kialakítását teszi lehetővé, amely 
a specializált okszerű tartástechnológia, takarmányozás és munkaszervezet a 
folyamatos termelés révén az ágazat nagyüzemi jellegét biztosíthatja.

A régi falkaegységekre osztott állományszerkezet természetesen nem ma
radhat fenn a folyamatos elletés esetén. A leginkább járható útnak az anyák 
reprodukciós szakaszai szerint kialakított tartási egységek látszanak. Tekintet
tel arra, hogy az ilyen rendszerben az anyák csak addig tartózkodhatnak egy-egy 
tartási szakaszban, míg helyzetük ezt szükségessé teszi, falkákról már nem be
szélhetünk, hanem a legkisebb termelési egység szerepét a telep vagy telepek 
funkció szerint integrált rendszere veszi át.

Ahhoz, hogy a sűrített elletés technológiáját kialakíthassuk, meg kell is
mernünk a hazai fésüsmerinó ivarzásszezonalitását a nagyüzemi gazdaságok 
jelenlegi körülményei között. Fel kell tárnunk a környezeti és genetikai ténye
zők ivarzásszezonalitásban játszott szerepét, hogy ezek befolyásolása érdeké
ben módszereket dolgozzunk ki.

Dolgozatunkban a megkezdett munka első fázisából, az ivarzásszezonali- 
tást felmérő vizsgálat első két évének eredményeiről számolunk be.

A juhok ivarzásszezonalitásában a fajta, a tartási hely szerinti földrajzi 
helyzet (szélességi fok) a klíma és a takarmányozási, valamint tartási körül
mények szerepével kell számolnunk.
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Hafez (1952) 12 fajta ivarzásszezonalitásának mértékét határozta meg. 
Glimp (1971) 7 fajta ivarzását, vemhesülését és szaporaságát 3 tenyésztési idő
szakban összehasonlítva szignifikáns különbséget talált a fajták között. A meri- 
nókat az ivarzásszezonalitás szempontjából a kevésbé szezonálisak közé so
rolják.

Hulet és mtsai (1974) a származási hely és a környezet hatását vizsgálták. 
A rambouillet anyák ivarzásszezonalitásának megváltozásáról számolnak be, 
ha azok tartási helyét megváltoztatták.

A különböző merinó fajták ivarzásszezonalitását számos kutató tanulmá
nyozta, többek között Laucher (1973) az NSZK-ban, Flitcher és Geytinbek 
(1970), Tempesí és Boaz (1973) Angliában, Dun és mtsai (1960) Lindsay és mtsai 
(1975) Ausztráliában, Czarnecki (1975) Lengyelországban. A többé-kevésbé 
eltérő eredmények indokolják mindenütt és minden fajtával a vizsgálatok vég
zését.

Anyag és módszer

Vizsgálatunkat a Tiszasiilyi Állami Gazdaság szénási telepén fésűsmerinó 
anyákkal folytattuk.

Az itt tárgyalt időszakban az anyák száma 1800 és 2000 között változott. 
1973 végén kezdtük meg az anyák egyedi adatainak gyűjtését. Az adatgyűjtés 
érdekében az árutermelő (korábban jelöletlen) állományt fülszámmal láttuk el 
és fogazat alapján meghatároztuk a hozzávetőleges életkorukat is.

A telep négy hagyományos jellegű anyajuhistállóval, valamint egy 1700 férő
helyes hizlaldával rendelkezett. Ehhez az egységhez tartozott egy anyaistálló a 
telepen kívül.

T a k a rm á n y o z á s

Az üres és vemhes anyákat március közepétől november végéig legeltetik. 
Az ellő és szoptató anyák egész évben, az üresek és vemhesek a téli időszakban 
zárt istállóban voltak. A tömegtakarmány fűszilázs és gyenge minőségű széna 
volt. Kiegészítésként űzetés előkészítésre 20—40, elléselőkészítésre a vemhesség 
utolsó hónapjában 20—40, a szoptatás alatt 30—50 dkg vegyesabrakot adtunk.

A vizsgálat módszere rendkívül egyszerű volt. Az összes anyát elléstől a 
vemhesülésig vazektomizált kosokkal kerestettük. A kerestetést naponta két
szer reggel és délután 100 anyára átlagban 4 vazektomizált kereső kossal vé
geztük. Az ivarzókat kb. 12 órás időközökben kétszer mesterségesen terméke
nyítettük. Az ivarzással és elléssel kapcsolatos adatokat a nyírósúllyal és nyírás
kori testsúllyal együtt egyedi adatlapon vezetjük.

Sűrített elletést folytattak a telepen vizsgálatunk megkezdése előtt is. 
Kezdetben a kétévenként háromszori elletés módszerét igyekezték alkalmazni, 
azaz az elléseket viszonylag rövid szakaszokra összpontosítani, de az ellési 
időszakok ciklusonként egyre hosszabbak lettek. 1973-ban már majdnem min
den hónapban volt ellés.

Az anyák öt 350—400 egyedes falkát alkottak egy-egy juhász gondozásá
ban, istállószámnak megfelelően. A falkákat a termékenyítési idő szerint alakí
tották ki. Főleg a szezonon kívül ellő falkák esetében — az ellési idő rendkívül 
hosszú volt, ami a munkák (elletés, báránynevelés, termékenyítés) egyidejűsé
gét okozta falkán belül. Mindez a juhászok munkájának minőségét rontotta.
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Úgy terveztük, hogy a folyamatos elletés technológiáját akkor vezetjük be, 
amikor éppen a relatív ivarzásszezonalitás ismeretében meg tudjuk határozni 
az optimális szakasz-számot.

Mégis a felméréssel egyidőben folyamatosan egyre több elemet kellett meg
valósítanunk ebből a rendszerből gyenge technológiai feltételek mellett is, mert 
különben a folyamatos elletést lehetetlen lenne fenntartani. Kezdetben csak az 
üres anyák tartását különítettük el. Később önálló tartási szakaszt kellett kialakí
tanunk a vemhesség korai szakaszára az ellésre való előkészítés idejére, az elle- 
tésre és a báránynevelésre.

A technológia laza láncszeme az újravemhesülési idő, ezért nem végeztünk 
csoportos állatmozgatást az egységek között. Az egyedek kiválogatását úgy 
oldottuk meg, hogy az anyákat az ivarzás hetének számával jelöljük.

Eredmények
Az egyedi adatlapon gyűjtött adatokat 1973 októberétől 1975 márciusáig 

terjedő időszakra értékeltük. Azokat az egyedeket, amelyeknek elléstől első ivar
zásig eltelt ideje 190 napnál több volt, az értékelésből kizártuk. 190 napon túli 
ivarzás esetén ui. ha a termékenyítés eredményes is, a két ellés közötti idő már 
csak 340 nap vagy több lehet, tehát a megkésett ivarzás nem szezonalitást ki
váltó tényezők hatásának tulajdonítható. Az eredmények értékelése a követ
kező tulajdonságokra terjedt k i:

a) Az ellés utáni első ivarzás
b) Visszaivarzás
c) Az újravemhesülés

1. táblázat
Ivarzás és termékenyülés

Hónap (1)

Elléstől első ivarzásig (2) Visszaivarzás (3) EUéstől ter- 
mékenyűlé- 

sig (7)

nap (5)

egyed
(4) nap (5) I II vemhe

sülés (6) nap (5)
I

%

II ra
n X % % % % %

coC"
O S X 53 79,9 71,7 94,3 48 6,8 0,0 82,6

XII 119 98,7 11,8 24,4 85,7 27 14,3 20,7 10,7 102,6

I 57 102,2 5,3 33,3 87,7 29 66,6 5,3 11,4 105,8
IV 78 89,9 12,8 25,6 70,5 60 20,0 40,0 12,5 107,6
V 245 89,0 9,4 40,4 66,1 50 35,0 22,2 19,0 105,9

VI 144 78,1 18,6 47,2 74,3 46 42,3 17,6 20,0 89,9
os VII 47 86,0 12,7 46,8 74,5 35 33,3 31,8 15,9 94,9

VIII 60 63,0 35,0 58,3 80,0 38 42,9 10,0 11,1 70,6
IX 74 61,9 21,7 47,6 74,3 46 28,6 22,2 10,0 73,7
X 129 61,2 28,7 56,6 81,4 40 18,9 17,8 5,3 68,6

XI 43 120,3 18,6 20,9 74,4 66 12,5 11,1 11,5 137,2
XII 56 133,1 1,8 10,7 80,3 35 100,0 16,7 18,4 140,0

I 100 122,0 3,0 27,0 78,0 47 66,6 11,1 22,9 132,3
CTS II 86 135,3 4,6 10,5 87,2 34 25 0,0 13,7 139,6

III 85 108,1 5,9 29,4 94,1 41 20 4,0 3,6 110,5

X 95,2 13,6 36,7 80,2 42,8 27,5 1 15,8 12,4 104,1
Oestrus and fer tllity

months (1); fVom lambing to oestrus (2); retum to heat (3); individual (4); day (5); conception (6); from lambing to con- 
ccption (7)
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a) Az ellés u tá n i e lső  iv a rz ás

Az 1. táblázaton tüntettük fel az elléstől első ivarzásig eltelt idő átlagát az ellés 
ideje szerint havi bontásban. Az első ivarzásig eltelt idő az 1975. februári ellések 
után volt a leghosszabb (135,3 nap) és az 1974. októberi után a legrövidebb 
(61,2 nap). Az évközi változás az 1974. júliusi érték kivételével homogénnek 
tekinthető. Azt a 190 napot, amelyet figyelembe vettünk, 1—50 napig terje
dő, 51—80 napig és 81—190 napig terjedő szakaszokra bontottuk. Ezek a 
szakaszok hozzávetőlegesen különböző élettani fázisoknak felelnek meg. Az 
első szakasz a szoptatás periódusa, mivel a választási idő 40 és 50 nap között 
változott. A második szakaszba tartozik annak a hormonális egyensúlyválto
zásnak a hatása, amely az ivarzást serkentheti és a tejtermelés megszűnésének 
következtében lép fel. A 80. napon túli ivarzásokat már mint az előző elléstől 
függetlenül bekövetkezőket tekintettük. A szoptatás alatti ivarzások aránya 
átlag 13,6% volt 35 és 1,8% szélső értékkel. A második periódusban az átlag

2. táblázat
Ellés utáni első ivarzások eloszlásának összehasonlítása

(Chi2 próba)

p%
1973 1974 1975

X. XII. I. IV. V. VI. VII. | VIII. IX. XI. X. XII. I. II. III.

mr- X 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1
25

XI 2,5 0,1 1,0 0,1 1,0 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

I 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

IV 5,0 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

V 90 10 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

VI i 10 0,1 2,5 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

^ri— VII 0,1 0,1 1,0 0,1 0,1 j u 0,1 0,1
ON

VIII 10 50 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

IX 1,0 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

L a
1i 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1

XI _ ° ’L 0,1 0,1 0,1

XII 0,1 0,1 0,1

í I
i i

0,1 2,5
p r

OS II

III
l ~ ”
1
I

f  ’ 
í

- - - - -
!

0,1

Comparison of distribution of oestrus after lambing (Chi1 test)
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36,7%, 58,3 és 10,5% szélső értékkel. A vizsgált időszak átlagában tehát az 
a n y á k  50,3%-a ivarzott 80 napon belül.

Az első ivarzáskor fedeztetett anyák 80,2%-a termékenyült. A fogamzás 
arányának havonkénti átlagai a szezonalitás szempontjából inhomogén képet 
mutatnak, bár a fogamzási arány és az elléstől első ivarzásig eltelt idő között 
pozitív kapcsolat fedezhető fel.

Az elléstől az első ivarzásig eltelt idő 10 napos gyakorisági értékeit az ellési 
hónap szerinti bontásban értékeltük. Az elosztásokat %2 chi-négyzet próbával 
hasonlítottuk össze. Szignifikáns differenciát kaptunk a hónapok között, kivéve 
az 1974. IV—V., V.és V— VII., a VI. és VII,, a VIII. és IX—X. hónappárokat. 
Egy esetet kivéve a biztosítottság mértéke nagyjából a távolság függvényében 
csökkent (2. táblázat). Az eloszlások összehasonlítása alapján tehát két ellési 
szakasz a IV—VII. hónapig és VII—X. hónapig terjedő tekinthető viszonylag 
homogénnek.

b) V issza iv arzás

Az első termékenyítés után a visszaivarzás aránya átlagban 19,8% volt. A visz- 
szaivarzási idő átlaga 42,8 nap, tehát 2,5-szöröse volt a normális ciklusidőnek. 
Az észlelt visszaivarzások ideje rendkívül nagy határok között változott: 6—169 
napig terjedt, ami a csendes ivarzásokon kívül magzatfelszívódásoknak és veté
léseknek tulajdonítható.

Az 1. ábrán a visszaivarzások eloszlását ábrázoltuk 10 napos osztályközi 
gyakoriság százalékos értékével. Egy ciklusú visszaivarzás 51,9%-ban, két cik-
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lusú 22,8%-ban, három ciklusú 10,6%-ban fordult elő. Jól alakult a vissza
ivarzások alkalmával termékenyített anyák fogamzása. A kétszer visszaivarzók 
aránya az összeshez viszonyítva 10,1%, a háromszor visszaivarzóké 1,7% volt.

Mint ahogy már említettük, a visszaivarzás aránya az elléstől első ivarzásig 
eltelt idő növekedésével csökkent, így a szoptatás alatt termékenyítettek 27,5, a 
„tejláz” után termékenyítettek 15,8, a harmadik szakaszban termékenyítettek 
12,4%-a ivarzott vissza. Megvizsgáltuk az ellés utáni első ivarzás ideje és a 
visszaivarzás hossza közötti kapcsolatot is, de összefüggést nem találtunk.

c) Az e llé s tő l ú jra v e m h e sü lé s ig  e l te lt  id ő

Az elléstől újravemhesülésig eltelt idő havi átlagát szintén az 1. táblázaton tün
tettük fel. A visszaivarzások száma és az elléstől első ivarzásig eltelt idő közötti 
negatív összefüggésnek tulajdonítható, hogy ennek a tulajdonságnak a szórása 
kisebb volt a hónapok között, mint az ellés utáni első ivarzásé. Az átlagos 104,1 
napos újravemhesülési idő mellett 68,6 és 140 napos szélső értékeket kaptunk.

Megbeszélés

Az iv a rz á s  re la t ív  s z e z o n a li tá s a

Az ellés utáni első ivarzás havi eloszlásainak összesítésével az 1974. 
április 1-től 1975. március 31-ig terjedő évben az anyák relatív ivarzásszezonali- 
tását a 2. ábrán mutatjuk be. Az eloszlás kétcsúcsú, egy őszi augusztustól de
cember végéig terjedő főszezon mellett májusban határozott mellékcsúcs alakult
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ki. Teljes anoestratia egyetlen hónapban sem volt megfigyelhető, de az ivarzások 
előfordulásának mélypontja 27%-os értékkel február—március hónapokra 
esett.

Tempest és Boaz (1973) vizsgálatai szerint a tasmán merinó tenyészszezonja 
Angliában augusztustól január végéig terjedt, de mellékszezon nem alakult ki. 
Timko és Gábris (1975) Csehszlovákiában úgy találta, hogy az ivarzás mély
pontja április és május hónapokra esik eredményeinktől eltérően. Petku (1975) 
Romániában a Pallas merinó ivarzásszezonalitását vizsgálva augusztustól janu
árig terjedő főszezont állapított meg. Eredményeink szerint a hazai merinó 
ivarzásszezonalitás tekintetében lényegesen nem tér el a földrajzi helyzetének 
megfelelő merinóra jellemző szinttől. Az ivarzási mellékcsúcs kialakulása össze
függésben lehet azzal a kedvező takarmány és tartásmód változással, amit a 
legeltetés megkezdése jelent, ahogy azt Veress (1974) megállapítja.

A relatív ivarzásgyakoriság májustól januárig, tehát 8 hónapon keresztül 
az évi átlag fölött volt, ami a sűrített elletés alkalmazhatóságát bizonyítja. 
Abból, hogy a koranyári időszakban növekvő naphosszúság mellett is kedvező
en alakulhat az ivarzások gyakorisága, következik, hogy tartás és takarmányo
zás technológiai eszközökkel sokat tehetünk az ivarzások serkentéséért az I. 
negyedévben.

Eddig a relatív ivarzásszezonalitásról beszéltünk, de éppen az ivarzás
szezonalitás miatt a folyamatos elletésben hullámzó üres anyaarányra kell 
számítanunk. A szezonon kívüli periódusban az üres anyák száma nő, ami 
végül is az ivarzók számának emelkedéséhez kell vezessen. Ez abszolút értelem
ben a kiegyenlítettebb ivarzásgyakoriság irányába hat. Sajnos ennek a fordított
ja  is igaz és a főszezon végére az üres anyák számának csökkenése még élesebb 
ivarzásszám-csökkenést okoz.

Az el lé stő l ú j ravem hesü lé s ig  e l te l t  idő

Ez az a tényező, amely az elléssűrűség mértékét folyamatos ellésben meghatá
rozza, mert az ivarzásszezonalitás csak egy másik fontos komponens, az éven 
belüli ivarzásgyakoriság egyenletességéről ad felvilágosítást.

Metodikánkból következik, hogy az év minden szakában elléstől kísér
hettük figyelemmel az első ivarzás idejének, a visszaivarzásoknak, végül tehát 
a fogamzásoknak az alakulását. Ezen a módon lehetőség nyílik arra, hogy a 
kerestetés megindításának elléshez viszonyított időpontját is mérlegelhessük.

S z o p ta tá s  a l a t t i  t e rm é k e n y í t é s

Mallampati és mtsai (1969) az involúciós időt átlagban 23 napnak találta. 
Elvben tehát csak az ellés utáni 23 naptól számolhatunk termékenyüléssel. 
Jelentéktelen számban ugyan, de már a 20. napig előfordult termékenyülés. 
A 36 termékenyített anyából 25 fogamzott. Jellemző, hogy a 30. nap előtti 
ivarzások a teljes eloszlástól elkülönült részt képeznek és előfordul olyan 10 
napos periódus, ahol nincs ivarzás. A szoptatás alatt, de a 30. nap után és ez 
az 50. napig tartó szakasz már a teljes eloszlás szerves részét képezi. Ugyan
csak Mallampati és mtsai, valamint Stedy és Owen (1975) 24 órás választást a 
középkoraival összehasonlítva szignifikáns különbséget talált az ivarzás idejé
ben a 40 nap utáni választás már nem befolyásolja az ivarzások eloszlását, 
mint ahogy azt saját vizsgálatunk mutatta.
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A szoptatás alatti ivarzás aránya szezonalitását tekintve sokkal kiegyenlí
tettebb, mint a második vagy a harmadik szakaszban. Az átlagos 13,6%-os 
szintnél magasabb érték a VII. havi kivételével a VI—XII. hónapban ellettek - 
nél fordult elő.

A szoptatás alatti ivarzások rendkívül erős szezonalitása miatt meggondo
landó, hogy az ivarzási főszezonon kívül a szoptatás alatt kerestessünk. Az őszi 
főszezonban azonban feltétlen indokolt a kerestetés megindítása már a szopta
tás alatt.

T e rm é k e n y í t é s  , , t e j l á z b a n ”

A „tejláz” az ivarzást serkentette, de az a 30 napos periódus, amelybe a „tej
láz” hatása is tartozik, azt az ellenhatást is magába foglalja, ami az ivarzások 
számának hirtelen emelkedése után mint depresszió jelentkezik. Az ebben a 
szakaszban előforduló ivarzások aránya már 6 hónapban az V—XI. hónapban 
elletteknél átlag feletti értéket adott.

Az 1973. X. hónapban ellett anyákat szoptatás alatt még nem kerestettük 
így lehetséges, hogy ezeknél a második szakaszban ivarzók aránya 71,7% volt. 
A két X. havi elléstől első ivarzásig eltelt idő átlaga közötti különbség jól érzé
kelteti azt a veszteséget, amit a szoptatás alatti kerestetés kihagyása okoz.

A tej lázat, ivarzást serkentő hatása után bekövetkező depresszió miatt csak 
mint egyfajta ivarzásszinkronizálást vehetjük figyelembe, az újravemhesülési 
idő lerövidítésében nem játszik jelentős szerepet. Tehát a termékenyítési időt 
nem lehet erre az időszakra korlátozni.

A harmadik periódusra az a jellemző, hogy az ivarzások eloszlásának képe 
a főszezonhoz viszonyított távolság függvényében változik. A fő csúcs min
dig a főszezon irányába tolódik el.

Az eddigi vizsgálatok még nem alkalmasak arra, hogy sűrített elletés mód
szerét a technológia szintjén meghatározzuk, mert ahhoz a környezeti és gene
tikai tényezők alaposabb ismeretére lenne szükség. Mégis annyit már megálla
píthatunk, hogy a fajta és éghajlati-földrajzi adottságaink lehetővé teszik a 
sűrített folyamatos elletés alkalmazását és érdemes a szezonalitás csökkenése 
érdekében ily irányban technológiai módszereket kialakítani.

IRODALOM

1. Czarneczki, J.: 1975. Trzykrotne wykoty w 
ciagu dwoch lat w chowie merynosów 
polskich. Przegl. Hodow P. Warsawa 43. 23.

2. Dun, R. B.—Ahmed, W.—Moraní, A. J.: 
1960. Annual reproductive rilhm in Merino 
sheep related to the choise of mát ing time 
in Trange. Aust. Agric. Rés. 11.8.

3. Fletcher, I. C.—Geytembeck, P. E .: 1970. 
Seasonal changeings in the ovaractivity of 
Merino ewes. Anim Husb. 1970. 44.

4. Glimp, H. A .: 1971. Effect of breed and mat- 
ing season on reproductive performance of 
sheep. J. Anim. Sci. 32. 6.

5. Hafez, E. S. E.: 1952. Studies on the breed- 
ing season and reproduction of the ewe. 
J. Agric. Sci. Chambridge. 1952. 42.

6. Hendey, C. R. C.—Bowman, J. C.: 1971. 
The effect of the interaction of date of ouset 
of oestrus with the number of previous 
oestrus periods on lambing percen tagé. 
Anim. Prod. 13. 395—396.

7. Huleí, C. V.—Shelton, M .—Gallagher, J. 
R.—Price, D. A .: 1974. Effect of origina- 
tion and enviroment on reproductive phe- 
nomena in Rambouillet ewes. J. Anim. Sci. 
38.6.

8. Laucher, J.: 1973. Untersuchungen über die 
Zwischenlammzeit und die Zwillingstöcktig- 
keit in dér Merinolandschaftherde des Lehr- 
und Versuchsgutes in Oberschleissheim. 
Diss. München, 1973. 86.



ÁLLATTENYÉSZTÉS 1978. Tóm. 27. No. 1. 65

9. Lindsey, D. R.—Knight, T. W.—Smith, 
j .  F.—Old ham, C. M .: Studies on ovine 
fertility in agricultural regions of Western 
Australia. J. Agric. Rés. Melbourne, 26. 1.

10. Mallampati, R. S.—Popé, A. L .—Cassida, 
L. E .: 1969. Effect of suckling of post-partum 
anoestrus the pittuatary and ovary in ewes 
lambing in different season. (Abst.) J. Anim. 
Sci. 29.1.

11. Petku, E 1975. Contributii la studiul puer- 
periumuli si aporitia caldusilor dupa latere 
la oaie.
Lucrarile Stiintifice. . .  Palas-Constanto 2. 
263—290.

12. Speedy, A. W.—Owen, J. B.: 1975. Factors 
affecting the cessation of oestrous activity 
in ewes. Anim. Prod. 21.3.

13. Tempest, W. M .— Boaz, T. G.: 1973. The 
seasonality of reproductive performance of 
Merino sheep in Britain. Anim. Prod. 17. 1.

14. Timko, L .—Gábris, J.: 1975. Dizka anestrie 
keho obdobia u merinovych oviec a moznost 
kontinuálucho pripustania Ziv. Vyroba. 20.
3.

15. Veress L .: 1974. A szaporaság fokozásának 
lehetősége a juhtenyésztésben. 
Állattenyésztés 23. 3.

Untersuchungen dér Saisonmássigkeit dér Brunst und des neuerlichen Tráchtigwerdens bei Schafen
dér Kammerinorasse

A . D o m a n o v sz k y — I. C s e r jé s  
Forschungsinstitut für Tierzucht zu Herceghalom

Zusammenfassung

lm  Interesse dér Ausbildung dér Technologie von verdichtetem Werfenlassen untersuchte Ver- 
fasser die Saisonalitát dér Brunst und des neuerlichen Tráchtigwerdens bei 1800 Mutterschafen dér 
Kammerinorasse im laufenden Ablammen. Auf Grund dér Daten von 15 Monaten stellte er fest, 
dass die Zeitdauer vöm Ablammen bis zűr ersten Brunst durchschnittlich 95,2 Tagé, die vöm Ablam
men bis zum neuerlichen Tráchtigwerden im Durchschnitt 104,1 Tagé ausmachte.

Laut dér bisherigen Ergebnisse kann mit einer Zuchtsaison von 8 Monaten, dh. von Mai bis 
Januar gerechnet werden. Wird die Verteilung des neuerlichen Tráchtigwerdens auf drei Abschnitte 
geteilt, so kann festgestellt werden, dass es in dér Herbstsaison unbedingt zweckmássig ist, die 
wáhrend des Sáugens brünstigen Schafe auszusuchen. In drei Tagén nach dem Absetzen erhöht 
sich die Zahl dér Brünste sprunghaft. Zwischen dér Proportion dér Unbrünste und dér Zeit vöm 
Ablammen bis zűr ersten Brunst stellte Verfasser eine negative Korrelation fest.
Abb. 1 — Zeitverteilung zwischen zwei Brünsten 
Abb. 2 — Relatíve Saisonalitát dér Brunst

Examination on the seasonal feature of oestrus and reconception of fine wool merinos

D o m a n o vszky  Á . — C s e r jé s  I.

Institute fór Animál Production, Herceghalom

Summary

In order to establish a programme fór all-the-year-round lambing, the author examined the sea
sonal feature of oestrus and reconception of 1800 fine wool merino ewe. In 15 months of observation 
the average time between lambing and first oestrus and between lambing and reconception was 
95.2 and 104.1 days, respectively.

According to preliminary results the breeding season lasts fór 8 months, between May and 
January. Distribution analysis of reconception rate indicated the usefulness of searching fór ewes 
in heat during lactation in the autumn breeding period. The number of oestrus significantly increased 
during 3 days after weaning. Negative correlation was found between time from lambing to oestrus 
and rate of repeated heating.
Fig. 1. Time distribution between two oestrus.
Fig. 2. Relatíve seasonal characteristic of oestrus.
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MccjieAOBaHHe ce30Hajn>H0CTH oxora u Hosoro 3aiaTHii oeea 
KHMBOJIbHOH MepHHOCOBOÍÍ HOpOAM

A. J J o M a n o e c K u — H. H epem
HayHHo-HCcneAOBaTejn.cKHö HHCTHTyr aaiBOTHOBOflCTBa, XepnerxajioM 

Pe3WMe

A b to p  b HHTepecax co3,aaHHH TexHOJionm öoJiee nacToro k thchha  HCCJiê OBaji ce30HajibH0d b  
OXOTBI H HOBOrO 3aHaTHH 1800 OBIjeMaTOK KaMBOJIbHOÉ MepHHOCOBOŐ nopoflu. H a  OCHOBaHHH 
aaHHBix 15 Mec^neB, npn nocjieflOBaTejibHOM hthchhh , BpeMH o t  hthchh* a o  nepBoő oxora b cpe#- 
flfiM cocTaBHJio 95,2 ah a , a  BpeMH o t  h thcheji flo HOBOrO 3 a n a tm  —  104,1 m a .

H a OCHOBaHHH noJiyHeHHbix ^o chx nop pe3yjn>TaTOB moxcho pacwrbiBaTb Ha 8-MeecaHHbiő 
ce30H pa3BeAeHHH, npoaoJiaeaiomHőcfl ot Mán flo HHBapfl.

Pa3flejWH HOBoe 3anaTHe Ha Tpn 4>a3bi, moícho cica3aTB, hto b occhhhö ce30H 6e3ycn0BH0 ctoht 
HCKan> 0BiíeMaT0K, npoflBJMionxHX o x o iy  b nepnofl cocaHHH. B flem> nocjie on>eMa htemt kojth- 
necTBO cjiynaeB o x o r a  pe3Ko yBejnrmjiocb.

Meamy flojieö hobtophoű oxotbi h BpeMeHeM, HCTeKnmM ot hthchhh ao nepBofí oxora, aBTop 
yCTaHOBHJI OTpHIiaTeJIbHyiO B3aHM0CBH3b.

PucynoK 1: PacnpeaeneHHe BpeMeHH Meamy ^ByMfl oxoTaMH.
PucynoK 2: OrHOCHTejMafl ce30Hajn»H0cn» o x o ra .
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A LEVEGŐ IONKONDICIONÁLÁSÁNAK BEFOLYÁSA 
A BROILERCSIRKE-NEVELÉS GAZDASÁGOSSÁGÁRA

M u n k á c s i F erenc— Supp  G yö rg y— T a ká cs  T ibor  
Agrártudományi Egyetem, Debrecen

Több évtizede tudott, hogy a levegőben töltéssel rendelkező gázmolekulák, 
ún. gázionok vannak. Ezek a gázionok pozitív, vagy negatív töltésűek lehetnek 
és a szabad levegőben együttesen fordulnak elő. A földfelszín közelében valami
vel több pozitív ion található, mint negatív ion. A pozitív és negatív ionok 
mennyisége a levegőben kb. 108 ion/cm3, ami azt jelenti, hogy minden 1013-ik 
gázmolekula ionizált.

A levegő gázionjai csekély számuk ellenére igen jelentős biológiai hatással 
rendelkeznek, minthogy reakcióképességük jóval felülmúlja a nem ionizált mo
lekulákét.

Az ionizált levegő biológiai hatásáról számos közlemény jelent meg (1., 2., 
3.) és nem kevés azon közlések száma sem, amelyek az ionizált levegő gyógyá
szati alkalmazásáról adnak hírt (4., 5.).

Magyarországon az ionizált levegő növényekre, állatokra és az emberre 
gyakorolt hatásának kutatását és a kutatási eredmények alkalmazását a ME
DICOR Művek támogatja.

Külföldi és hazai közlésekből kitűnik (6., 7., 8., 9.), hogy a levegő ionkon
centrációja a levegő hőmérsékletéhez, páratartalmához, vagy gázösszetételéhez 
hasonlóan olyan mikroklimatikus tényező, melynek optimalizálására különö
sen a nagy állatsűrűségben intenzíven tartott állatok életterében kell gondot for
dítani. A nagyüzemi klímaberendezések ugyanis ma még nemhogy nem képesek 
a levegő gázionkoncentrációját optimalizálni, de szerkezeti felépítésükből adó
dóan oly mértékben rontják azt, hogy az már az állat életműködése szempontjá
ból nem közömbös.

Saját vizsgálatok

A korábban végzett modellkísérleteink tapasztalatait felhasználva üzemi 
kísérleteket végeztünk a Hajdúböszörményi TÖVÁLL baromfitelepén. 1976. no
vember 1-től 1977. április 30-ig, három nevelési időszakban, ismétlésenként 
17 000—17 000 kísérleti és kontroll Hybro—B csirke termelési eredményeit vizs
gáltuk, miközben a kísérleti tér levegőjének gázionsűrűségét MEDICOR gyárt
mányú BION—80-as ionizátorokkal 4000 negatív ion/cm-3re állítottuk be. Az 
ionsűrűséget a MEDICOR Művek munkatársai mérték Kathrein típusú ion
sűrűségmérővel. A kontrol térben 300 pozitív és 100 negatív iont mértünk 
cm3-enként.

A kísérlet alatt vizsgált adatok és az azokból számított gazdaságossági mu
tatók átlageredményeit az 1. táblázat tartalmazza.
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1. táblázat
A termelési adatok alakulása a kísérlet folyamán

Megnevezés (14).
Csoport

kísérleti kontrol (15)

Értékesített összes állat (1) db 51 316 49 930
Értékesített összes súly (2) kg 66 572 63 053
Értékesítési átlagsúly (3) g 1 297 1263
Összes árbevétel (4) m Ft 1 676,8 1 584,6
Összes takarmányfelhasználás (5) to 153,7 153,2
Fajlagos takarmány felhasználás (6) kg/kg 2,31 2,43
Takarmányozási összes költség (7) m Ft 890,0 887,8
Fajlagos takarmányozási költség (8) Ft/kg 13,37 14,08
Elhullás (9) °/o 5,99 6,76
Elhullás a kontroll % -ában (10) °/o 88,6 100,0
Fedezeti hozzájárulás* (11) m Ft 786,8 696,8
Fajlagos fedezeti hozzájárulás (12) Ft/kg 11,81 11,05
Nyereség a kontrolihoz képest (13) Ft/kg 0,76 0,00

* Fedezeti hozzájárulás= az árbevétel takarmányozási költséggel csökkentett része (16)

Production data in the experim ent 
totál number of birds sold (1); totál weight o f birds sold (2); average weight at sale (3); totál income (4); totál feed con- 
sumption (5); feed conversion efficiency (6); feed expenses (7); feed expenses fór 1 kg weight production (8); mortality (9); 
mortality in per cent o f Controls (10); covering subsidy (11); covering subsidy fór 1 kg weight production (12); profit in 
in comparison to Controls (13); naming (14); experimental and control (15); covering subsidy= income minus feed ex- 
penditure (16).

A táblázat adatainak elemzése előtt szükséges megjegyezni, hogy a két ne
velőház termelési adatai a kísérlet megkezdése előtt és a kísérlet befejezése után 
gyakorlatilag azonosak voltak. A nyári hónapokban végzett ionkondicionálás 
nem járt számottevő eredménnyel.

{Megbeszélés

Számos közlemény foglalkozik a levegő gázionjainak biológiai hatásmecha
nizmusával. Ezekből kiderül, hogy az állatok anabolitikus folyamataira külö
nösképpen a levegő negatív gázionjai hatnak kedvezően. Korábbi vizsgálataink
ból arra következtettünk, hogy különösen a téli hónapokban, amikor a nagy
üzemi nevelőházak klímaberendezései az istállótér ionkoncentrációját kedve
zőtlenül befolyásolják, előnyösnek bizonyulhat a levegő negatív ionjainak kon
dicionálása 3 X  10?/cm3 és 5 X  103/cm3 határértékek között.

A kísérlet során a gazdaságossági mutatók egyértelműen javultak. Az el
hullás 11,4%-kal kevesebb volt a kísérleti állományban mint a kontroliban. Ja; 
vult a takarmányértékesítés is, 5%-kal kevesebb takarmányból állítottak elő 
1 kg élősúlyt a kísérleti állatok. Az elhullás csökkenése és a takarmányértéke
sítés javulása azt eredményezte, hogy a kísérleti állományban 0,76 Ft nyereség- 
többlet jelentkezett 1 kg értékesített súly esetében a kontrolihoz viszonyítva.

Nagyüzemi kísérletünk alapján tehát előnyösnek mondhatjuk a téli hóna
pokban, 3—5 X108 negatív ion/cm3 ionsűrűséggel jellemzett levegőionkondi- 
cionálást a nagyüzemi broilercsirkenevelésben.
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Einfluss dér Ionkonditionierung dér Luft auf die Wirtschaft lichkeit dér Broileraufzucht

F. M u n k á c s i— G. S u p p — T.. T a ká cs
Universitát dér Agrarwissenschaften zu Debrecen 

Zusammenfassung

Verfasser kondizionierten in drei Aufzuchtperioden die Dichte dér negativen Gasione dér Luft 
dér Broileraufzuchthalle zwischen den Grenzenwerten 3 bis 5 X l0 3/cm3. In ihrem Versuch vermin- 
derte sich dér Abfall um 11,4%, verbesserte sich die Futterverwertung um 5% und es zeigte sich ein 
Mehrgewinn von 0.76 F t bei dér Erzeugung von 1 kg Broilerfleisch.

The influence of air-ion control on profitability of broiler production

M u n k á c s i  F .-S u p p  G y .-T a k á c s  T.
Agricultural University, Debrecen 

Summary

Negative air-ion condition was carried out with 3-5 X103 particles/cm3 in the broiler-house through 
three consecutive production period of winter. In comparison to Controls the mortality decreased 
by 11.4%, the feed conversion efficiency improved by 5% and 0.76 Ft plus profit was obtained on 
every kg live weight production.

BjIHflHüe HOHOBOrO KOHAHUHOHHpOBaHHII B03flyxa na 3KOHOMHHHOCH*
BbipamHBaHHfl őpoíiJiepoB

0 . M y ti Kami— fíb. Ulynn— T. Tüküh 

YHHBepcHTeT arpapHbix Hayx, ReGpeneii.
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SZALMATARTALMÚ TELJES ÉRTÉKŰ TAKARMÁNY 
KÉRŐDZŐK RÉSZÉRE

A szalmát kémiai eljárással vagy megfelelő technológiával a teljesértékű takarmány pellet elő
állítása során olyan hatásnak tehetjük ki, amely növeli a takarmány értékét.

A szalma, vagy széna tartalmú teljesértékű takarmánykeveréket bendőfisztulás tehenekkel etet
ték. A pelletált teljesértékű takarmánykeverékből a tehenek nem ettek többet mint az ömlesztettből, 
a préseléseknek tehát nincs biztosított hatása sem a takarmányfogyasztásra, sem a nyers tápláló
anyagok emészthetőségére. A szálas takarmánykomponensek préselés előtti újbóli aprítása az alsó 
emésztőtraktusban mérhetően meghosszabbítja a cellulóza lebomlásának folyamatát, szűkíti az ecet: 
propionsav arányt a bendőben a kérődzés aktivitása csökken és a tejzsír tartalom kevesebb lesz. Ez
zel újból bizonyítást nyert, hogy tejelő tehenekkel még kiegyenlített táplálóanyag-összetétel esetén 
sem etethető pelletált teljesértékű takarmánykeverék a megfelelő struktúra hiánya miatt. Hízóbikák
kal azonban etethető, mivel a hízóbikák kevésbé érzékenyek a szálastakarmány struktúrájával szem
ben. Mivel a hízóbikák energiaszükséglete a tehenekkel szemben kisebb, takarmányukban a szalmát 
előnyösen lehet alkalmazni.

A hízóbikák részére előállított teljesértékű takarmánykeverék előállítás technológiai problémái
nak tanulmányozásáraJRohr professzorral összeállítottak egy keveréket, mely a következőkből állt:

30% rozsszalma 
20% extr. szójadara 
15% zab 
15% búza 
13% tápiokaliszt 
6%  melasz
1% ásv. anyag-keverék

Ezzel a 600 g sz.a./kg-onkénti keményítőérték mint minimumszükséglet biztosított.
Az előállított teljesértékű pelletált takarmánykeveréket német fekete tarka bikákkal etették. 

A kontroll csoport azonos időben kukorica szilázs, sörtörköly és abrakkeverékből álló gazdasági ta
karmányt kapott.

A kísérleti takarmány 600 g keményítőértékét, a kontroll csoporté 700 g-ot tartalmazott és en
nek ellenére a teljesértékű pelletttel etetett kísérleti csoport napi súlygyarapodása 10%-kal több volt, 
mint a kontrolié. 1 kg súlygyarapodáshoz 3,88 kg takarmányt használtak fel az állatok. Ez a kísérlet 
csupán tájékoztató jellegű volt, de kitűnik belőle, hogy megfelelő kezeléssel a szalmát kémiai feltárás 
nélkül is, abrakkal kiegészítve és pelletálva az állati szervezet jól tudja hasznosítani és az értékesülése 
megváltozik. A gazdaságban végzett kísérlet során az is kitűnt, hogy a pelletált teljesértékű takarmány 
etetésekor az etetéssel járó munka tetemesen csökken, ami a hagyományos takarmányozással szem
ben nagy előnyt jelent.

A pelletek előállításával és az előállítás tapasztalatait nagy préseknél alkalmazva az íbbi is
meretekre tettek szert 30%-os szalmatartalmú pelletált teljesértékű marhahizlaló takarmány Keverék 
készítéshez.

A rost hosszának védése érdekében először a szalmamentes takarmánykomponenseket kell ösz- 
szekeverni, majd ezt követően rövid idejű keveréssel hozzáadjuk a szalmamennyiséget. Vagyis két 
lépcsőben történik a keverés. A szalma hányadot 20% vízzel kell kondicionálni, ezáltal a rost elasz- 
tikussága növekszik és a pelletálás során a rostszálak további aprózódása lényegesen csökken.

A gőzkezelés javítja a kész pellet szilárdságát a komponensek megkötőmechanizmusa révén.

Bibi.: Kraftfutter. 1977. 60:5.
AUeinfutter für Wicderkáuer mit Stroh
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KÍSÉRLETI EREDMÉNYEK A KETRECES HÚSCSIRKENEVELÉSBEN

Tóth  M á r to n — C so n ka  L á s z ló — J ó z s e f  S á n d o r— B oros G yula  
Kisállattenyésztési Kutatóintézet, Gödöllő, Mezőgazdasági Gépkísérleti Intézet, Gödöllő

Az 1960-as évek elejétől hazánkban is gyorsütemű fejlődés következett be a baromfitenyésztésben 
mind a tojástermelés, mind a baromfihús termelés vonalán. Az ágazat jelentős fejlesztését indokolttá 
tette az állati fehérje iránt megnövekedett kereslet, mely a táplálkozási szokások megváltozásával, 
valamint a lakosság emelkedő életszínvonalával magyarázható.

Nyugat-európai országokban, Észak-Amerikában (USA és Kanada) és ezzel egyidejűleg a Szov
jetunióban az első világháborút követő évek, valamint a 30-as évek gazdasági válsága után vett 
nagyobb lendületet a tojás és baromfihús termelése.

Eyden G. P. A. (1963) arról számol be, hogy az EGK országaiban 1955-ben 144 millió, 1962-ben 
500 millió húscsirkét állítottak elő.

Angliában a húscsirke termelés megindulása 1954-re tehető és 1961-ben már 120 milliót termel
tek. Az USA az 1930-as év 670 ezer darabjáról ugyancsak 1961-re már 2,5 milliárd db húscsirkét állí
tott elő. (Napjainkban ez már meghaladja a négy milliárdot.)

A termelés és a fogyasztás fellendülésével a tartástechnológia is komplex fejlődésen ment át. 
Általánossá vált a nagyüzemi tartás zárt rendszere, ahol ablaknélküli, mesterséges világítással el
látott nevelőházakban gépesített etetéssel, itatással, fűtéssel és szellőztetéssel történik a broilerek 
hizlalása.

A baromfitenyésztés fejlesztését kétségkívül elősegítette a fejlődő országok táplálkozásában 
jelentkező állatifehérje hiány. Ennek kielégítése nagyrészben a baromfihús és tojás termelésének to
vábbi növelésével biztosítható. Ezekben az országokban a szarvasmarha tenyésztés fejlesztése lassú, 
másrészt sok állam húsfogyasztása vallási megkötöttségbe ütközik, amely rövid időn belül aligha lesz 
leküzdhető. A sertéshús fogyasztása Afrika, Közel- és Távol-Kelet országainak többségében kevésbé 
jöhet számításba.

A FAO 1974-es közlése szerint 1985-re mintegy 8 millió tonna hús hiány jelentkezik, amelyet 
pótolni kell.

A csirkehús iránti kereslet állandó fokozódása a hizlalásban egyre újabb és fejlettebb módszerek 
bevezetését eredményezte. Az eltelt két évtizedben e témakörben megjelent dolgozatok sokaságából 
csak a legfontosabbak vázlatos ismertetésére tértünk ki.

A húscsirke ketreces nevelése a 60-as évek végén, 70-es évek elején vett nagyobb lendületet. 
Erre az időre még nem alakult ki egyöntetű vélemény a ketreces húscsirke tartás feltételeire. Igaz, 
Bobrovnik— Stoljár (1974) Jörgensen (1974) Tüller (1973), Qerner (1972) munkája alapján megbíz
ható adatok álltak már rendelkezésre, amelyek tartástechnológia, állategészségügy és az előállított 
termékek minőségére vonatkoztak. ^

A ketreces tartásnál a mellhólyagosodás volt a legdöntőbb hiba, a padlós tartással szemben, 
amelyek megszüntetése döntő követelmény. A mellhólyagosodást az újabb típusú ketreceknél csak
nem teljesen sikerült megszüntetni, megfelelő anyagból készült padlórács alkalmazásával ^(gumi, 
különféle műanyagok). A hizlalás során fellépő lábbetegség (a nevelés 3. hetétől kezdődően) és 
ficamok kiküszöbölése terén mind a külföldi irodalom, mind a hazai tapasztalatok alapján eddig 
kevés siker mutatkozik és további kísérletek szükségesek az előidéző okok tisztázására, részleges, 
vagy teljes megszüntetésére.

Napjainkban már többszintes, húscsirke nevelés céljaira kialakított ketrecek vannak, amelyek
ben a mélyalmos tartáshoz viszonyítva kétszer, háromszor jobban kihasználható az istálló hasznos 
alapterülete, a ketrec típusa és a broiler végsúlyától függően.
A ketreces húscsirke nevelés előnyei:

a) növekszik a betelepíthető állatok mennyisége,
b) rövidebb a hizlalási idő, ezáltal a telepítések száma nő,
c) jobb a takarmányértékesítés,
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d ) nem szükséges alomanyag,
e) nagyobb az állatsűrűség,
f )  könnyebben ellenőrizhető az állomány,
g )  csökkennek a fűtési és munkabér költségek,
h) egyes gyógyszerek (kokcidiosztatikumok) elhagyhatók a takarmányból. 

hátrányai:
a) nagyobb beruházás,
b) az energiakiesés nagy károkat okozhat,
c) egyes neveléseknél több a másodosztályú áru (számycsonttörés, lábbetegségek).
Az ismertetett gazdasági előnyök is közrejátszanak abban, hogy egyes országokban a ketreces 

húscsirke nevelés egyre nagyobb tért hódít. így pl. Izraelben, az összes húscsirke előállítás közel 
40%-át ketrecben végzik és ez a nevelési mód egyre inkább terjed Svájcban, Angliában és Belgiumban. 
Az utóbbi országban közel 1 millió broilert nevelnek ketrecben, amely az ország broiler termelésének 
közel 2%-a.

Különböző nyugati cégekkel folytatott tárgyalások után az első ketrecsort az angol Swifts-cégtől 
(1972. év végén), míg a Lohmann-cégtől 1974. január első napjaiban importáltuk. A Big-Dutchman-cég 
„Galery” ketrecét 1977-ben helyeztük üzembe.

Mielőtt a Swifts-cég húscsirke nevelő ketrecét megvásároltuk, megtekintettük a szomszédos 
Ausztria Gniebing városban húscsirke nevelés céljára kialakított üzemét (1972). Látogatásunkig 
4 húscsirke csoport nevelését fejezték be Swifts ketrecben Hubbard csirkével. Egy-egy turnusban 
6000—6000 db csirkét helyeztek naposkorban ketrecbe, amelyet különböző hizlalási napokon érté
kesítettek.

A nevelés eredményei:

Hizlalási
napok
száma

Átlagsúly
g

Takarmány felhasználás 
1 kg élősúly előállításához 

kg

1. osztályú kihozatal
%

Mellhólyagosodás
%

41 1.300 1,91
49 1.650 1,97 97—98 —
59 1.940 2,05 — —
61 2.010 2,16 — —

A közölt adatokból megállapítható, hogy a hizlalási napok számának növekedése kedvezően 
befolyásolja a végsúlyt. Az 1 kg élősúly előállításához felhasznált takarmány mennyisége még a közel
9 hetes korú állatoknál is igen jó. A csirkéket mellhólyagosodás nélkül nevelték.

Vizsgálatok módszere

A Swifts és Lohmann húscsirke nevelő ketrec vizsgálatát a Kisállattenyésztési Kutatóintézet és a 
Mezőgazdasági Gépkísérleti Intézet munkatársai közösen végezték. A vizsgálatok 1972-ben kezdőd
tek el és jelenleg is folynak.
A ketrec vizsgálatát az alábbi szempontok szerint végeztük:

a) optimális takarmányösszetétel és forma meghatározása,
b) súlygyarapodás és takarmányhasznosítás összefüggéseinek meghatározása,
c)  mellhólyagosodás mértékének megállapítása,
d)  perózis kiküszöbölése,
e) a gazdaságossági számítások végzése.
A Swifts- és Lohmann húscsirke nevelő ketreces gépsor és egy mélyalmos broiler neveiő össze

hasonlító vizsgálatát végeztük el 1972— 1975-ben. A vizsgálatok középtakarmányos elrendezésű 
épületben folytak, amelynek az egyik oldala mélyalmos a másik oldala ketreces technológiával üze
melt. A 475 m2 hasznos alapterületű ketreces istállófélbe tehát egy sor Angliából importált Swifts 
és egy sor Nyugat-Németországból, a Lohmann-cégtől megvásárolt ketrecet telepítettünk. így a már 
említett 475 m2 hasznos alapterületen közel 13 000 db húscsirke telepíthető a mélyalomra telepített 
6500 db húscsirke mennyiséggel szemben. A technológiai berendezést a mélyalmos tartásnál két 
etetősor (etetőlánc) és automatikus működésű köritatók képezik.

A ketreces oldal technológiai gépsora a vízszintes takarmányszállító csigából, a háromszintes 
broiler ketrecből és a vég kitrágyázó berendezésből áll. A vízszintes takarmányszállító csiga a zsákos 
takarmány szállítása miatt nem került beépítésre, részben a kísérleti mérések könnyebb elvégzése 
érdekében.
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1- ábra. Háromszintes húscsirkenevelő ketrecek, baloldalon „Swifts, jobb oldalon „Gallery” típusú
ketrecek

Az elmúlt évben a Mosonmagyaróvári Mg. Gépgyár és a Delta ISZ kifejlesztett, illetve üzembe 
helyezett 4 szintes húscsirke nevelő berendezést. Üzemi körülmények között a mosonmagyaróvári 
ketrec Öttövényben, míg a Delta ISZ ketrece a nagykátai Kossuth Mg-Tsz-ben működik.

A ketrecek minősítése a múlt évben kezdődött. Az üzemelés során szerzett tapasztalatok fel
dolgozása és ismertetése másik dolgozatunkban kerül nyilvánosságra.

Nevelési kísérletek ismertetése

M ár az első broiler csoport nevelésénél kiderült, hogy a ketreces húscsirke neveléssel szemben 
támasztott követelmények eltérőek, vagy legalábbis újszerűek a mélyalmos módszerhez viszonyítva. 
Különös jelentősége van a naposkori ivóvízellátásnak, valamint a megvilágításnak.

Az első kísérletek arra voltak jók, hogy megismerkedjünk a ketreces húscsirke nevelés feltételei
vel. A „tandíjat” mi is megfizettük. Az első kísérletek során nagyfokú volt az elhullás az elégtelen 
ivóvíz-ellátás és az etetők-itatók rossz megvilágítottsága miatt.

Az alábbiakban egy olyan kísérletet ismertetünk, amelynél semmilyen zavaró körülmény nem 
szerepelt, így az adatok összehasonlíthatók, értékelhetők.

A kísérletben 4 — hazánkban forgalmazott — húscsirke fajta szerepel. Mivel kísérletünk célja 
nem az egyes fajták értékmérő tulajdonságainak összehasonlítása, hanem a ketrec alkalmasságának 
vizsgálata volt, ezért az ismertetésben a fajtákat A, B, C, D betűkkel jelöljük.

A naposállatokat Marek-vakcinával oltottuk és szexáltuk. A mélyalmos részbe a 4 fajtát kevert 
telepítésben, azaz mindegyik fajtából 1600— 1600 db naposcsibét helyeztünk (azonos ivararányban). 
Ketrecbe 1500— 1500 db naposcsibét raktunk mindegyik fajtából a fenti kezelés mellett ugyancsak 
50 50%-os ivararányban.

A ketreces húscsirke nevelés során a megfelelő hatékonyságú táp összeállítására nagy gondot 
fordítottunk. Kipróbáltuk mélyalmos tartásra kialakított, forgalmi engedéllyel ellátott B. 73-as 
morzsázott és granulált húscsirke nevelőtápot.

A szakemberek körében egészen a legutóbbi időkig elterjedt volt az a vélemény, hogy a ketrecben 
tartott húscsirke táplálóigénye merőben eltér a mélyalmon tartottnál. Több összehasonlító kísérlet
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során meggyőződtünk róla, hogy a már említett B. 73-as húscsirke indító-nevelőtáppal igen kedvező 
eredményeket kapunk, így a két kísérletben ezt használtuk.

A z 1. táblázat az A, B, C, D jelű fajták 7, 8, 9 hetes kori élősúlyát mutatja g-ban. Megállapítható, 
hogy az A jelű húscsirke 2,028 g-os átlagsúlyt ért el 9 hetes korra, azaz megközelítően annyit, mint 
amit Ausztriában láttunk, a B, C, D  jelű fajták átlagsúlya között nagy különbség nincs.

2. ábra. A ketrecben nevelt húscsirkék elszállítása futószalag segítségével

A 2. táblázatban a vágóhídi minősítés, valamint a mellhólyagosodás mértéke látható. A mell- 
hólyagosodás még 2000 g-on felüli átlagsúly esetében sem számottevő. Ugyancsak a 2. táblázatban 
látható a takarmányfelhasználás, valamint annak 1976-os tápárakkal számított Ft-értéke.

A 3. táblázatban a mélyalmos körülmények között elhelyezett állatok nevelési eredményeit 
ismertetjük. Az A jelű hibrid 7 és 8 hetes kori átlagsúlya gyengébb, a 9 hetes pedig jobb, mint ket
recben. B, C, D jelű hibrideknél egyértelműen a ketreces nevelés során elért átlagsúlyok a jobbak.

A 4. táblázatban a vágóhídi minősítés és a takarmányfelhasználási adatok láthatók, mélyalmon 
nevelt húscsirkénél. Az 1 kg élősúly előállításához felhasznált takarmány mennyisége nagyobb, amely 
élősúly kg-onként 40—50 fillér takarmányköltség többletet jelent.

Az eltelt 2 év során a ketrecben nevelt húscsirke vágóhídi minősítését a Budafoki BOV gyár
egységének munkatársai végezték. A minősítés során megállapították az I. II. osztály arányát, vala
mint a mellhólyagosodás mértékét. A 100 000 db vágásra átadott ketrecben nevelt húscsirkének közel 
97%-a I. osztályú, míg a mélyalmon nevelteknél 96%. A mellhólyagosodás mértéke ketrecben 0,55, 
míg mélyalmon 0,03%.

Dolgozatunk most következő részében olyan kísérlet eredményeit ismertetjük — gazdaságossági 
számításokkal együtt —, amelyben G. 72-es húscsirkével dolgoztunk. A kísérlet során zavaró körül
mények nem játszottak szerepet, így a kísérlet adatai értékelhetők.

A ketreces broilernevelés országos elterjedésének egyik alapvető feltétele, hogy nagyobb jöve
delemösszeget eredményezzen a gazdaságoknak, mint a mélyalmos tartás. A lefolytatott kísérletek 
nevelési, takarmányozási adatait felhasználva gazdaságossági számításokat végeztünk a két ketrec
típusra és mélyalomra vonatkozóan.

A számítások első részében (5—7. táblázatok) 50 napos hizlalási idő alatt elért eredményeket 
értékeltük.



ÁLLATTENYÉSZTÉS 1978. Tóm. 27. No. 1. 75

/. táblázat
Összehasonlító húscsirke nevelési kísérletek 

ketrecben B. 73-as indító-nevelőtáp 
etetésekor

Fajta (1) A 1 B 1 c D

hét (3) élősúly g-ban (2)

7. 1538 1466 1426 1418
8. 1848 1742 1731 1682
9. 2028 1927 1931 1881

Broiler production experiment with B. 73 
starter and growing feed  
breed (1); live weight (2); weeks (3);

2. táblázat
Vágóhídi minősítés és takarmányfelhasználási 

adatok ketreces húscsirke nevelésekor

Osztály (1) 7. hét (2) 8. hét (3) 9. hét (4)

I. osztály (5) % 99,6 100,0 100,0
Mellhólyagoso-

d á s% (6 ) 0,43 0,27 0,75
1 kg élősúly elő

állításához fel
használt takar
mány (kg) 7 2,11 2,15 2,24

1 kg élősúly elő
állításához fel
használt takar
mány F t értéke 
(8) Ft 12,32 12,55 13,07

Slaughter house evaluation and data on feed  
consumption with battery broiler production  
Classe (1); 7th, 8th and 9th weeks (2—4); Isi: classe (5); 
breast blister (6); feed conversion efficiency (7): feeding 
cost fór 1 kg live weight production (8).

3. táblázat
Összehasonlító húscsirke nevelési kísérletek 

mélyalmon B. 73-as indító-nevelőtáp 
etetésekor

B

élősúly g-ban (2)

1487
1826
2071

1290 1322
1616 1757
1893 1876

1268
1562
1750

. . o Broiler production experiment on deep Utter
mth B. 73 starter and growing feed  
1 d®ntícal with tabló 1 (1—3).

4. táblázat
Vágóhídi minősítés és takarmányfelhasználási 

adatok mélyalmon nevelt húscsirkéknél

Osztály (1) 7. hét (2) 8. hét (3) 9. hét (4)

I. osztály (5) % 95,00 99,00 99,50
Mellhólyagosodás

(6 ) % — — 0,02
1 kg élősúly elő

állításához fel
használt takar
mány (7) kg 2,20 2,21 2,31

1 kg élősúly elő
állításához fel
használt takar
mány Ft-értéke
(8) Ft 12,84 | 12,90 13,48

Slaughter house evaluation and data on fe e d  
consumption with deep Utter broiler production  
identical with table 2 (1—8).

5. táblázat 
Ketrecben és mélyalmon nevelt húscsirkék 

adatai 50 napos hizlalást időre

Swifts (1)
Lohmann

(2)
Mély

alom (3)

5124 3582 6588
333 176 439

6,5 4,9 6,7
4791 3406 5149
7431 5388 8927
1551 1582 1452

0,52 0,56 0,60
1,67 1,90 1,58
2,19 2,46 2,18

11,88 13,35 11,69

Induló létszám (4) 
db

Elhullás (5) db
%

Értékesítve (6) db 
kg

Atlagsúly (7) g 
1 kg élősúly elő

állításához fel
használt (11) 

indítótáp (8) kg 
nevelőtáp (9) kg 
Összesen (10) kg 

Ft
Data o f  broilers kept in batteries or o n \d e e p  

Utter fó r  50 days o f  rearing perlőd
Swifts battery (1); Lohmanl battery^ (2); deep litter (3); 
niTmberofbirds at start(4);mortality(5); sold (6); average 
weígM OO; starter feed (8); growing feed (9); totál feed 
ío)fconsum ed fór 1 kg live weight production (11).
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Az 5. táblázat azt mutatja, hogy 50 napos hizlalási idő alatt a legkevesebb elhullás a Lohmann 
ketrecben volt. A Swifts ketrecben és mélyalmon közel azonos, 6,5%, illetve 6,7% volt az elhullás. 
Az átlagsúly esetében is a Lohmann ketrecben elhelyezett állatok érték el a legnagyobb súlyt (1582 g). 
Az 1 kg élősúly előállításához felhasznált takarmány mennyisége tekintetében mélyalmon, Swifts, 
Lohmann ketrec volt a növekvő sorrend.

6. táblázat
950 m2 hasznos alapterületre vonatkoztatott költségmutatók alakulása] 

ketreces és mélyalmos húscsirke nevelésnél 50 napos hizlalási időre

Költségek (1) Swifts (2) Lohmann (3) Mélyalom (4)

1. Naposcsibe (5) 175 392 125 280 88 160
2. Takarmány (6) 506 544 421 375 235 317
3. M unkabér (7) 32 148 22 432 13 644
4. Amortizáció (8) 93 606 54 148 6 216

Közvetlen költség (9) 807 690 623 235 343 337
5. Általános költség (10) 96 923 74 788 41 200
Összes költség (11) 904613 698 023 384 537
Árbevétel (12) 1 021 845 757 133 479 724
Eredmény (13)
Évi 6,5 forduló alatt

+  117 232 +  59 110 +  95 187

elérhető eredmény (14) 762 008 384 215 618715

Production expenses calculated fór 950 sqm useful stable area and fór 50 
days growing period with battery and deep litter keeping 

expenses (1); Swifts battery (2); Lohman battery (3); deep litter (4); day-old chick (5); 
feed (6); wages (7); amortization (8); direct expenses (9); generál expenses (10); totál 
expense (11); income (12);] result (13); predictable result calculated fór 6.5 bathes 
annually (14).

7. táblázat
Ketrecben és mélyalmon nevelt húscsirkék adatai 57 napos hizlalási

időre

Swifts (1) Lohmann (2) Mélyalom (3)

Induló létszám (4) db 5124 3582 6 588
Elhullás (5) db 373 215 487

% 7,3 6,0 7,4
Értékesítve (6) db 4751 3367 6 101

kg 8771 6208 10 823
Átlagsúly (7)
1 kg élősúly előáll, 

hoz felhasznált (11)

g

1

1846 1844 1 774

indítótáp (8) kg 0,82 0,95 0,93
nevelőtáp (9) kg 1,53 1,80 1,59
összesen (10) kg 2,35 2,75 2,52

Ft 12,67 14,84 13,57

Data of brotiers kept in battery or on deep litter fór 57 days of rearing period 
identical with table 5 (1— 10).

Gazdaságossági számításokat végeztünk — a tényleges adatok alapján — az ól teljes alapterüle
tének azonos módon történő betelepítése esetén elérhető eredményre vonatkozóan (6. táblázat). 
Ebben az esetben — évi 6,5 állományforgóval számolva — a Swifts ketrecnél 762 mFt, a mélyalmos 
tartás esetében 619 m Ft, a Lohmann ketrecnél pedig évi 384 mFt eredmény érhető el.

A ketreces broilerhizlalási kísérlet másik változata az volt, amikor az állatokat nem 50, hanem 
57 napos korig hizlaltuk (7. táblázat). Ebben az esetben az elhullás a következő volt: Swifts, 7,3%, 
Lohmann 6,0%, a mélyalmosnál 7,4%. Az átlagsúly ebben a sorrendben 1846 g, 1844 gés 1774 g.
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Az egy kg élősúly előállításához felhasznált takarmány mennyisége egyértelműen a Swifts 
ketrecben tartott csoportnál volt a legjobb (2,35 kg takarmány), míg a Lohmann a leggyengébb (2,75 
kg takarmány). A mélyalmon tartott állatok takarmányfelhasználása 2,52 kg volt.

Jelentős különbség mutatkozik a két ketrectípusnál a Swifts javára a felhasznált takarmány 
mennyiségét illetően. Ez 1 kg élősúlyra vetítve 40 dkg, amelynek forintértéke 2,17 Ft.

8. táblázat
950 m2 hasznos alapterületre vonatkoztatott költségmutatók alakulása 

ketreces és mélyalmos húscsirke nevelésnél 57 napos hizlalási időre

Költségek (1) Swifts (2) Lohmann (3) Mélyalom (4)

175 392 
645 408 

36 088 
105 292 
962 180 
115 462 

1 077 642 
1 205 775 

+  128 133

768 798

125 280 
546 598 
25 184 
60 797 

757 859 
90 943 

848 802 
872 259 

+  23 457

140 742

88 160 
334 205 

15 318 
6 979 

444 662 
53 359 

498 021 
581 778 

+  83 757

502 542

1. Naposcsibe (5)
2. Takarmány (6)
3. Munkabér (7)
4. Amortizáció (8)

Közvetlen költség (9)
5. Általános költség (10)

Összes költség (11)
Árbevétel (12)

 ̂ Eredmény (13)
Évi 6 forduló alatt elérhe

tő eredmény (14)
Production expenses calculated fór 950 sqmuseful stable area and fór 57 
days growing period with battery and deep litter keeping

identical with table 6 (1— 14).

57 naDos hizlalási időt f ig y e le m b e  véve az ól teljes területének azonos módon történő betelepíté
sét k  _  f!ámítáír>k: ieeitséeével — elemeztük. Évi 6 fordulót szamolva a Swifts ketrecnél
769 mFt, aLohm aTn ketrecnél 141 mFt, a mélyalmos tartás esetében 503 m Ft érhető el, egy év alatt.

(8 . táblázat). c^m ítá sokat végeztünk a ketrecek megtérülési idejére vonatkozóan

Megállapítható, hc^y mtnd 50 napos, mind 57 n a p o s ideje 
12 hónap, a Lohmann ketrecnél 50 napos hizlalásnál 28 hónap, 57 napos hizlalásnál 79 hónap.
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V ersuchsergebnisse bei dér Fleischhuhnaufzucht in Kafigen

** TAtU__L C so n ka — J. S á n d o r— G. B oros
M - T ó th  ■ , Forschungsurstitut für Landtechnik zu Gödöllő

Forschungsinstitut für Kleinnerrucht und Forscimngs

Zusammenfassung

r ,  ■ „hhnhnanfzucht-Versuche in Káfigen im Forschungsinstitut 
,  Verfasser führen seit fünf Jahre d die Haltung in zwei dreistufigen Káfigreihen mit
fúr Kleintierzucht aus. In diesen Versuche:n_ wur S(al|es die Fleischhühner in Káfigen
derTiefstrehhaltung verglichen. In deremen xm eingerichtet. Die sonstigen Faktorén des
gehalten, die andere Hálfte war auf | ie ®“ e“ identisch, niir die líaltiing war untcrschiedüeh. 
Stalles, wie Heizung, Belüftung und Fulterung w f  htversuche bei dér Káfighaltung erzielten 
Nach den ungünstigen Ergebnissen dér ersten au
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Verfasser im vierten Versuch im Altér von 7 Wochen ein Durchschnittsgewicht von 1540 g und eine 
Futterverwertung von 2,1 kg/l kg Lebendgewicht. Die Bonitierung dér Schlachtware war zu 97% 
erstklas8ig. Das Mass des Blasenwerfens dér Brust war auch dann nicht nennenswert (kleiner als 
1%), wenn die Fleischhühner auch oberhalb von 2000 g Gewicht in Káfigen gehalten wurden.

Das Durchschnittsgewicht betrug in dér Tiefstreukaltung im Altér von 7 Wochen 1480 g, die 
Futterverwertung 2,2 kg je 1 kg Lebendgewicht.

Werden die Kosten-Kennziffem auf die nützliche Grundfláche bezogen, kann festgestellt werden, 
dass das beste Ergebnis (mit 6,5 Rotation im Jahr gerechnet) mit dem Kaiig dér Marké Swirts 
erreichbar ist.
Abb. I. Dreistöckige Káfige für Broileraufzucht; auf dér linken Seite vöm Typ „Swifts” , auf dér 

rechten Seite vöm Typ „Gallery”
Abb. 2. Weiterbe Förderung dér im Káfig aufgezogenen Broiler mit Hilfe eines Förderbandes.

Experimental results of battery broiler production

T ó th  M .— C so n k a  L .— L á sz ló  J . and  B o ro s  G y.
Institute fór Small Animál Breeding, Gödöllő and Institute fór Agricultural Engineering, Gödöllő

Summary

The au tho rs have carried ou t experim ents with battery broiler p roduction  fó r 5 years in  the 
Institu te  fó r Sm all A nim al Breeding. In  the trials three tier batteries were com pared to  deep litter 
keeping. In  one p a rt o f  a  stable broilers were kep t in batteries, while in the o ther p a rt on  deep litter. 
All the o ther m anagem ent factors[(heating, ventillation, feeding) were identical. A fter the first 3 unsuc- 
cesful experim ents in the 4th  one 1540 gm average slaughter weight was achieved with 2.1 kg feed 
conversion efficiency in 7 weeks o f rearing. Ninety-seven per cent o f  birds was classified ls t  eláss a t 
grading. T he occurence a  breast blister was nő t considerable (less than  1%) even the weight o f broilers 
was above 2 kgs.

In  the deep litter keeping the average weight by 7 weeks o f age was 1480 gms with 2.2 kg feed 
conversion efficiency. C alculation o f  the  investm ent and  running costs fó r the useful floor area 
(estim ating 5.5 rearing a year) o f stable indicated the superiority  o f Swirts batetry.
F/g. 1. T hree tiers batterie. Swifts batteries on  the left and  G allery  batteries on  the righ t 
Fig. 2 . T ransport o f  ba ttery  kep t broilers by tran sp o rte r beit.

Pe3yjn»TaTW oüutob b kjictohhom BHpanjHBaHmi őpoujiepoB

M . T óm — JI. Hohkü— III. tioo§ce&— ffb . E opoui
HayHHo-HCCJie^oBaTejo>CKoro HHCTHTyr Mejncoro XHBOTHOBOACTBa, ra^pjuia;

Pe3fOMe

A btopw  b HayMHo-HCCJieAOBaTejiBCKOM HHCTHTyTe Mejucoro aaiBOTHOBOACTBa yace m m  jieT 
n p o B o ^T  o n trrb i no BbipamnBaHHio őpofijiepoB b KJieTKax. B flaHHOM o n b u e  ohh cpaBHHBajra A»a 
TpexnpycHbie p*mbi kjictok c coaepacaHHeM őpofiJiepoB Ha rjiyöoKofi no^cTHJiKe. B o/moft n acn i 
noMememm öpoönepbi cojaepacajincb b KJieTKax, a flpyraa nacTb noMemeHHH őbijia npHcnocoÖJieHá 
jvisi co^epacaHHH na rjiyöoKoő noacTHJiKe. ITo ocTajn>HbiM 4>aKTopaM, KaK oTonjieime, BeHTHJiflimíi 
h  KopMJieime, ycjioBHH bo BceM noMemeHHH 6bum ozumaKOBbie, toju>ko b cnocoőe coaepacaHHa 
őbijra pa3HHUbi. riepBbie 3KcnepHMeHTajibm>ie coaepHeaHHfl najm  HeÖJiaronpHHTHbie pe3yjibTaTbi, 
ho  no33Ke, b neTBepTOM o n b u e  npn  kjictohhom  coflepacaHHH aBTopaM yaajiocb flocinHb b 7-He- 
AejTbHOM B03pacTe őpoiíJiepoB cpeflHHö hchboö Bee b 1540 2 h  pacxoa KopMa b 2,1 kz. IlpH ouemce 
yőofiHoro npo,ziyKTa oKa3ajrocb, h to  97% erő  npHHafljieacajio k nepBOMy KJiaccy. IIy3bipHaT0CTb 
rpyzm hh b tó m  cjiynae Hejib3« CHHTaTb 3HaHHTejibHoü (HHHce, neM 1% ), ecjiH őpofijiepbi coaepaea- 
jiHCb b KJieTKax b acHBbiM BecoM Bbiine 2000 z.

IlpH  co,aep3KaHHH Ha rnyöoKoií noacTHJiKe b  7-Heflejn>HOM B03pacTe őpofijiepoB cpeflHHft íkh-  
boő Bee hx cocraBHJi 1480 a, a pacxo.4 KopMa, npHXOflamHficfl Ha nojiyneHHe o,zmoro KHJiorpaMMa 
acHBoro Beca, paBHíiJiCH 2,2 kz. O thoch  noKa3aiejm  pa3X0fl0B k nojie3Hoft ochobhoü njiomaAH, 
mo5kho ycTaHOBHTb, h to  jiyHiüHft pe3yju»TaT (npHHHMafl b pacneT oőopoT errata b r o a  KaK 6,5) 
M03KH0 flOCTH*£b y KJieTKe THna CBHpTC.
PucynoK 1. TpexnpycH bie kjictkh ajih BbipamHBaHH* őpoü Jiep oB , Ha JieBOö CTopoHe THna „ C bh (J)tc”  

Ha npaBOü CTopoHe THna „ r a j ie p n ” .
PucynoK 2. TpaH cnopTnpoBK a BbipameHHbix b KJieTKax őp ofijiep oB  c  n oM ou jb io  TpaH cnopTepa.
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A KARBAMID ETETÉS HATÁSA A HÍZOTTBIKÁK 
HÚSÁNAK MINŐSÉGÉRE

Sza b ó  I llé s  
Agrártudományi Egyetem, Mosonmagyaróvár

f "k ' ^ Pgazc*a.sásunk számára továbbra is múlhatatlanul szükséges a kérődzők NPN anyagokkal 
okent karbamiddal történő részbeni fehérjenitrogént helyettesítő takarmányozása.

Az égető takarmányfehérje hiány mellett nincs okunk tétovázni a karbamid minél nagyobb 
piennyiségbeni felhasználását illetően. Számtalan hazai kísérlet is bizonyította, hoev a karhamiH 
biztonságos etetésének több módozata lehetséges. ey KarDamid

*  változatos módszerek a karbamidnak akár abrakkeverékekben, akár tömegtakarmánvokbani 
esehez Ehetőséget nyújtanak, Szabó, I. (1964), Szabó, /. (1971), Vitai, /.-né (1974).
A karbamidos takarmányadagok etetése egyre inkább tért hódít, ami, további egyszerű nagy

üzemi eljárások kidolgozását sürgeti, miután a karbamidetetés napjainkban reneszánszát éli.
Ezzel együtt azonban többször és többek között az a kérdés is felvetődik, hogy például a kérőd

zőkkel szokványos mennyiségben megetetett karbamid befolyásolja-e, és ha igen, miként befolyásolja 
nizott állatok húsának minőségét, beltartalmi paramétereit? 

kísérH a ^ nkban Veress L. és mtsa (1912) intenzíven hizlalt pecsenyebárányokkal végzett ezirányú

. A kérdés további megközelítéséhez adatszerzés céljából állítottam be hizlalási kísérletet bika- 
°orjakkal.

Saját vizsgálatok

Anyag és módszer

A kísérleti csoportba 39, a kontroll csoportba 38 magyartarka fajtájú, egykorú, azonos súlyú 
választott bikaborjút állítottam be.

A borjak azonos beltartalmi értékű abraktakarmányt és lucemaszénát fogyasztottak ad libitum. 
^ z  eltérés annyiban állt, hogy a kísérleti csoport emészthető nyersfehérje adagjának a hizlalás folya
mán először 21,1%-át, majd 30,1%-át és a hizlalás utolsó periódusában 32,1%-át adtam karbamid
ni*rogénból.

E módszerrel a hazánkban általánosan elfogadott napi és egyedi 150— 160 g karbamidhoz ju 
tottak a kísérleti állatok. Természetes, hogy a kötetlen tartás miatt egyikük-másikuk ennél több 
karbamidhoz juthatott. Előkísérletek során állapítottam meg, hogy a karbamidos takarmányadag 
fogyasz tása  után 1,5—2 óra múlva kell vérmintát venni ahhoz a kísérleti állatok v. jugulárisából, 

lehetőleg a vérammónia koncentrációk maximumait mérhessem az adott kísérleti körülmények
között.
, , A 600 kg végsúlyig hizlalt bikákból a beállításkor, majd a beállítás után 1 hónappal, majd ehhez 
Képest további 2— 2 hónap múlva, és a kitárolás előtt a reggeli etetést követő 2 óra múlva minden
esetben azonos időben vettem vizsgálatra vérmintát. A vérvizsgálatok során meghatároztam a véna 
JUgularisbóI származó vér NH —N és az azonos vérminták plazmáinak karbamid koncentrációit.
. . A kontroll és kísérleti egyedek közül néhány egyed adott friss húsmintájának a beltartalmi értő

éit is meghatároztam az alábbiak szerint:
a friss hús víztartalma (lazán kötött víz, kötött víz, összes víztartalom),

2. a húsból kipréselt folyadék karbamidtartalma;
a légszáraz minta béltartalma (szárazanyag, nyershamu, nyersfeherje, nyerszsir). 

h , A kísérletek során a vér ammónia és az azonos vérminták Plazmáinak karbamid továbbá a 
"usból kipréselt folyadék karbamid-koncentrációit A  mtsa (1968) módszerevei a hús be -
tf ta lm i értékeit a MSZ 6830/66 szerint, a hús víztartalmát Grau, H. és mtsa (1957) módszerével, 
0 t*ó. E. és mtsa (1971) eredményeinek figyelembevételével határoztam meg.
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Az állatok levágásakor mintavételi lehetőségeim korlátozottak voltak. Vizsgálati célra három 
kísérleti és négy kontroll egyed állt rendelkezésemre.

Mintavételkor nem az általánosan vizsgált izomból (m. longiss. dorsi), hanem más izmokból, 
így a m. brachiocephalicus középső harmadából és a m. deltoideusból vehettem mintát.

A táblázatokban a vizsgálat során kapott értékeket Ny(ak) és L(apocka) jelöléssel különböz
tettem meg, krotáliaszám szerint.

Eredmények és következtetések

A vér ammónia-N és az azonos vérminták plazmáinak karbamid koncentrációit az / .  táblázat 
tartalmazza.

A táblázat adatai fiziológiai határok közé tartozó értékeket tartalmaznak, tehát ammónia toxikó- 
zis a hizlalás során nem fordult elő. Hasonlóképpen fiziológiai értékek az azonos vérminták vérplazma 
karbamid koncentrációi is.

1. táblázat
Hízóbikák vérammónia-nitrogén és vérplazma-karbamid szintjei

Vér

Vérammónia- 
N-mg/100 ml 

(2)
Kontroll (3) Kísérlet (4) Értékelés (5)

vétel
(1) Kont

roll
Kísér

let Max. Min. s Max. Min. s n x x—
x 2 SzD 5% Megjegyzés (6)

1. 236 284 290 160 42 310 230 37 9 48,0 39,0 szign. kül. P =  5%

2. 173 103 406 93 99 156 93 21 10 70,0 75,0
(7)

3. 201 264 220 120 41 435 120 84 10 63,0 62,1 szign. kül. P =  5%

4. 59,3 104 100 25 22 135 80
í

16
í

10 49,9 17,5
(7)

szign. kül. P = 0 ,1%

5. 407 412 505 280 72 505 220 86 10 5 71,0
(7)

6. 435 480 504 371 40 628 282 116 10 43,6 81,0 —

Vérkarbamid mg/100 ml (8)

1. 25,6 | 35,2 33,9 14,3 6,4 50,0 25,0 8,0 9 9,6 7,1 szign. kül. P = 5 %  
(7)

2. 15,4 16,2 19,6 12,1 2,6 26,4 10,7 5,0 10 0,8 3,7 —

3. 13,6 16,9 17,2 10,5 2,4 27,2 7,0 5,7 10 3,3 4,1 —

4. 26,4
1

33,6
l

31,6 16,1 4,5 42,7 19,0
1

9,8
i 10 7,2 7,1 szign. kül. P = 5 %  

(7)
5. 22,3 32,6 33,8 16,9

i
5,!

i
46,2 21,3

1
7,3 !

i
1 10
1

10,3 5,9 szign. kül. P =  1% 
(7)

6. 24,3 36,3 37,2
j

14,3 1
!  !

43,6 25,8
!

6,9 10 12,0 6,8 szign. kül. P =  \%  
(7)

A mmonium-N content of blood und plasma urea content of fattening bulls 
blood sampling (1); blood ammoniu n-N (2); contrM (3); experimental (4); evaluation (5); remark (6); difference is signi- 
ficant (7).

A vizsgálatok során kapott minimális és maximális koncentrációk közötti különbségek eseten
ként szignifikánsak. Hasonló eredményeket kaptak 160 g/nap egyedi karbamid adagok etetésekor 
Gogoasa, V. és mtsai (1969) is. A kapott szignifikáns különbségek ellenére ammóniatoxikózisra utaló 
tünetet nem tapasztaltam. A különbségek az egyes egyedek által elfogyasztott nagyobb mennyiségű 
karbamidra visszavezethetők.

A kísérleti egyedek húsmintáinak béltartalmát megvizsgálva az eredményeket légszáraz anyagra 
vonatkoztatva a 2. táblázat tartalmazza. Az adatok statisztikai értékelése azt mutatja, hogy a kísér
leti (karbamidos) csoporton belül a Ny(ak) és L(apocka) minták között szárazanyag tekintetében 
szignifikáns különbség adódott (3. táblázat).



ÁLLATTENYÉSZTÉS 1978. Tóm. 27. No. 1. 81

OT3

cd
*

A légszáraz minta béltartalma (szárazanyag, hamu, fehérje, zsír) értékei
2. táblázat

Minta (3)
Száraz
anyag

(4)
%

Hamu
(5)
%

Fehérje
(6)
%

Zsír (7)
% Minta (3)

Száraz
anyag
(4)
%

Hamu Fehérje 
(5) (6)
% %

Zsír (7)
%

13 ny 
17 ny 
30 ny

92,17
92,34
92,81

4.21 
3,56
4.21

79,30
72,81
79,92

2,74
10,90
1,97

9 ny 
16 ny 
18 ny 
26 ny

91,77
90,37
92,10
92,46

4,08
4,04
3,89
3,99

82,02
79,71
73,86
75,11

3,82
2,00
4,41
6,51

átlag (8) 92,43 3,99 77,33 5,20
átlag (8) 91,67 4,00 77,67 4,19

13 1 
171 
301

90,21
90,90
90,64

3,72
4,01
4,22

78,04
74,06
78,25

5,85 ~  
7,28 ~  
6,82 *§

91 
161 
18 1 
261

92,12
92,14
93,75
91,81

4,17 
3,90 
3,68 
3,72 |

75,11
76,99
73,65
76,95

6,87
7,08
9,62
5,82átlag (8) 90,57 3,98 76,77

Ui

6,65 |

| 91,53 | 3,99 77,08 5,93 átlag (8) 92,45 3,86 75,67 7,35

92,06 3,93 | 76,67 5,77
Nutrient contents of air dry samples 

with urea supplementation (1); control (2); sample (3); dry malter (4); ash (5); protein (6); fát (7); mean (8).

3. táblázat
Szárazanyagtartalom statisztikai értékelése

Karbamidos csoport (1) Kontroll csoport (2)

Ny L Ny L

X 92,44 90,58 91,67 92,45
S 0,33 0,35 0,91 0,39
F 1,20 5,44
Ftébl. 19,00 9,28
Megjegyzés (3) Szórások nem különbözők (4) Szórások nem különbözők (4)
t 6,65 1,56
ttábl. 2,78 2,45
Megjegyzés (3) Középértékek különböznek (5) Középértékek nem különböznek 

(6)

Ny 1 1
Karbamidos (1) Kontroll (2) Karbamidos (1) Kontroll (2)

X 92,44 91,67 90,58 92,45
S 0,33 0,91 0,35 0,39
F 7,62 1,21
Ftábl. 19,16 19,16
Megjegyzés (3) Szórások nem különböznek (4) Szórások nem különböznek (4)
t 1,37 6,45
tiábi. 2,57 2,57
Megjegyzés (3) Középértékek nem különböznek 

(6)
Középértékek különböznek (5)

S tatistica l evaluation o f  dry malter 
urea aupplemented group (1); control group (2); remark (3); standard deviations are nőt different (4); means are different 
(3); means are nőt different (6)
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4. táblázat
Zsírtartalom statisatikoi értékelése

Karbamidos csoport (1) Kontroll csoport (2)

Ny L Ny L

X 5,20 6,65 4,19 7,35
S 4,94 0,23 1,86 1,61

F 2 0 ,1 0 1,15
Ftábi. 19,0 9,28

Megjegyzés (3) Szórások különböznek (7) Szórások nem különböznek (4)

t 1,50 2,57
ttábi. 4,30 2,45

Megjegyzés (3) Középértékek nem különböznek Középértékek különböznek (5)
(6 )

Ny L

Karbamidos (1) Kontroll (2) Karbamidos (1) Kontroll (2)

X 5,20 4,19 6,65 7,35
S 4,94 1,86 0,23 1,61

F 7,1 4,48
Ftábi. 9,55 19,16

Megjegyzés (3) Szórások nem különböznek (4) Szórások nem különböznek (4)

t 0,43 0,70
ttábi. 2,57 2,57

Megjegyzés (3) Középértékek nem különböznek Középértékek nem különböznek
(5) (5)

Statistica l evaluation o f f a t  content 
identical with table 3. (1—6); standard deviations are dififerent (7).

5. táblázat
Fehérjetartalom statisztikai értékelése

Karbamidos csoport (1) Kontroll csoport (2)

Ny L Ny L

X 77,34 76,78 77,67 75,67
S 3,93 2,36 3,83 4,61

F 2,79 5,68
F,ábi. 19,0 9,28

Megjegyzés (3) Szórások nem különböznek (4) Szórások nem különböznek (4)
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5. táblázat folytatása
Karbamidos csoport (1) Kontroll csoport (2)

Ny L Ny L

t 0,45 0,95
tiábl. 2,78 2,45

Megjegyzés (3) Középértékek nem különböznek Középértékek nem különböznek
(5) (5)

Csoporton belül összevonhatók Csoporton belül összevonhatók
(6) (6)

X 77,06 76,68
S 2,92 2,92

F 1,00
Ftábl. 3,97

Megjegyzés (3) Szórások nem különbözők (4)

t 0,2
ttábl. 2,18

Megjegyzés (3) Középértékek nem különbözők (5)

StatisticaJ evaluatlon o f  protein content 
identical with table 4 (1—6).

Ugyanez mutatható ki a kísérleti és kontroll csoport között is, vizsgálataim szerint csak a lapocka 
minták tekintetében. Úgy tűnik tehát, hogy a karbamidos csoport lapocka mintája kisebb száraz
anyagtartalmú.

A húsminták nyerszsír tartalmát vizsgálva (4. táblázat) a kontroll csoporton belül szignifikáns 
különbséget találtam a nyak és lapocka minták között. Külön vizsgálva a nyak és lapocka mintákat, 
a kontroll és kísérleti csoport között nem adódott szignifikáns differencia.

6. táblázat
Hamutartalom statisztikai értékelése

Karbamidos csoport (1) Kontroll csoport (2)

Ny L Ny L

X
S

3,99
0,38

3,98
0,25

4,00
0,08

3,87
0,22

F
Ftábl.

2,22
19,00

7,45
9,28

Megjegyzés (3) Szórások nem különböznek (4) Szórások nem különböznek (4)

t
ttábl.

0,05
2,78

1,1
2,45

Megjegyzés (3) Középértékek nem különböznek

Csoporton belül összevonhatók 
(6)

Középértékek nem különböznek
(5)

Csoporton belül összevonhatók
(6)
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6 . táblázat folytatása
Karbamidos csoport (1) Kontroll csoport (2)

Ny L Ny L

X 3,99 3,93
S 0,26 0,17

F 1,92
Ftábl. 3,97

Megjegyzés (3) Szórások nem különböznek (4)

t 0,50
ttábl. 2,18

Megjegyzés (3) Középértékek nem különböznek (4)
Statistical evaluation o f  ash content 

identical with table 3. (1—4); means are nőt different (S); reducible within group (6).

7. táblázat
A friss hús „víztartalma” (lazán kötött, kötött és összes víz), valamint a kipréselt folyadék

karbamidtartalma

Minta (3)
Víztartalom % (4)

Karbamid mg/100 ml 
(8)Lazán kötött (5) kötött (6) összes (7)

13 ny 47,80 32,08 79,88 40,3
17 ny 48,50 31,35 79,85 30,7
30 ny 56,70 24,30 81,00 36,0

eo átlag 51,00 29,24 80,23 35,7
•O
S 13 1 48,10 31,81 79,91 20,3ed-O 171 49,45 29,55 79,00 23,0k
cd

O* 301 47,20 32,20 79,40 42,6
*

átlag 48,25 31,18 79,42 28,6

49,63 30,22 79,86 32,16

9 ny 58,75 22,32 81,07 28,3
16 ny 50,95 28,68 79,63 29,7
18 ny 58,10 23,05 81,15 26,0
26 ny 44,90 34,47 79,37 30,7

átlag 53,17 27,13 80,30 28,7

91 56,15 24,06 80,21 15,0
’o 161 50,75 27,94 78,69 9,3
ti 18 1 49,65 29,92 79,57 31,7cokJ 26 1 52,95 26,95 79,00 30,0

átlag 52,37 27,22 79,59 21,5

52,77 27,17 79,95 25,09
W ater content (loose bound, bound and to tá l) o ffresh  meat and urea content o f  flu id  pressedfrom  meat 

urea supplemented group (1); control group (2); sample (3); water content (4); loose bound (S); bound (6); totál (7); urea 
content (8).
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Úgy tűnik tehát, hogy a karbamidos csoport vizsgált húsmintáinak zsírtartalma nem tér el a 
kontroll csoport értékeitől.

Pjatas, M . és mtsai (1972) növendékbikákkal folytatott kísérletükben 50—70%-át fedezték 
karbamiddal a kísérleti állatok emészthető fehérje N  szükségletének, és megállapították, hogy a kont
roll csoporttal szemben nőtt az intramuscularis zsír mennyisége. Valószínűsíthető, hogy 30% kar
bamid adagolás esetén ez nem következik be.

Nyersfehérje (5. táblázat) és hamu (6. táblázat) vonatkozásában a csoportokon belül nem adó
dott szignifikáns különbség. így a minták összevonhatók. Az összevont minták értékelése azt mutat
ta, hogy a két paraméter tekintetében sem mutatható ki szignifikáns differencia. Annak ellenére, hogy 
az adatszám kevés, megemlítem, hogy tendenciáját tekintve a kísérleti adatok szórása nagyobb, mint 
a kontroll csoportban, továbbá, hogy hasonló tendencia mutatkozik a csoporton belül, vagyis a 
nyak minták adatainak szórása nagyobb.

A friss hús nedvességtartalmára, továbbá a kipréselhető húslében található karbamid-tartalomra 
vonatkozó vizsgálati adatok a 7. táblázatban találhatók. A részleteket tekintve a nyakminták szórása, 
az összesített adatokat tekintve pedig a kontroll csoport szórásértéke nagyobb. A statisztikai próbák 
eredményeiből ítélve a csoportokon belül, valamint a csoportok között egyik paraméternél sincs szig
nifikáns különbség (7-11. táblázatok).

Végeredményben az a következtetés vonható le, hogy a vizsgált minták száma és az adagolt 
karbamid mennyiség etetése esetében a karbamidmentes diétán tartott és karbamidos takarmány
adagot fogyasztó hízott bikák húsában a vizsgált paraméterekre nézve különbség nincs.

8. táblázat
Lazánkötött víztartalom statisztikai értékelése

Karbamidos csoport (1) Kontrol] csoport (2)

Ny L Ny L

X 51,50 48,25 53,17 52,37
S 4,95 1,14 6,55 2,86

F 10,7 5,21
Ftábi. 19,0 9,28

Megjegyzés Szórások nem különbözők (4) Szórások nem különbözők (4)

t 0,94 0,22
ttábl. 2,78 2,45

Megjegyzés (3) Középértékek nem különböz Középértékek nem különböz
nek. (5) Csoporton belül nek. (5) Csoporton belül
összevonható (6) összevonható (6)

X 49,62 52,77
S 3,54 4,70

F 1,85
Ftábl. 4,88

Megjegyzés (3) Szórások nem különbözők (4)

t 1,48
ttábl. 2,18

Megjegyzés | Középértékek nem különbözők (5)

Statlstical evaluation o f  loose bound water content 
identical with table 3. (1—4); means arc nőt different (5); reduciblc within group (6).
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9. táblázat
Kötött víztartalom statisztikai értékelése

Karbamidos csoport (1) Kontroll csoport (2)

Ny L Ny L

X 22,24 31,18 27,13 27,22
S 4,30 1,43 6,65 2,44

F 9,14 5,45
Ftábl. 19,00 9,28

Megjegyzés (3) Szórások nem különbözők (4) Szórások nem különbözők (4)

t 0,21 0,31
ttábl. 2,78 2,45

Megjegyzés (3) Középértékek nem különbö Középértékek nem különbö
zők (5) zők (5)

Csoportokon belül összevon Csoportokon belül összevon
ható (6) ható (6)

X 30,21 27,17
S 3,25 4,04

F 1,75
Ftábl. 4,88

Megjegyzés (3) Szórások nem különbözők (4)

t 1,54
ttábl. 2,18

Megjegyzés Középértékek nem különbözők (5)

Stattstica l evaluation o f  bound water content 
identical with table 8. (1—6).

10. táblázat
Összes tíz statisztikai értékelése
Karbamidos csport (1) Kontroll csoport (2)

Ny L Ny L

X 80,24 79,44 80,30 79,59
S 0,65 0,46 0,93 0,65

F 2,66 2,03
Ftábl. 19,0 9,28

Megjegyzés (3) Szórások nem különbözők (4) Szórások nem különbözők (4)

t 1,74 1,34
ttábl. 2,78 2,45

Megjegyzés (3) Középértékek nem külön Középértékek nem külön
bözők (5) bözők (5)

Csoporton belül összevon Csoporton belül összevon
ható (6) ható (6)
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10. táblázat folytatása
Karbamidos csoport (1) Kontroll csoport (2)

Ny L Ny L

X 79,88 79,95
S 0,67 0,84

F
Ftábl.

1,55
4,88

Megjegyzés (3) [3

t
ttábl.

Szórások nem különbözők (4)

0,21
2,18

Megjegyzés (3) Középértékek nem különbözők (5)
Statistical evaluaíion of totál water content 

identical with table 8. (1—6).

11. táblázat
Karbamidtartalom statisztikai értékelése

Karbamidos csoport (1) Kontroll csoport (2)

Ny L Ny L

X 35,7 28,6 28,7 21,5
S 4,80 12,40 2,04 11,3

F 6,43 29,5
Ftáw. 19,00 9,28

Megjegyzés (3) * 1% Szórások nem különbözők (4) Szórások nem különbözők (7)

t 0,90 1,29
ttábl. .2,78 3,18

.. A t
Megjegyzés (3) Középértékek nem különböz Középértékek nem különböz

nek (5) nek (5)
Csoporton belül összevon Csoporton belül összevon

hatók (6) hatók (6)

X 21,6 25,1
S 9,1 8,3

F 1,20
Ftábl. 3,97

Megjegyzés (3) Szórások nem különböznek (4)

t 0,76
ttábl. 2,18

Megjegyzés (3) | Középértékek nem különböznek (5)

Statistical evaluatlon of urea content 
identical with table 8. (1—6); standard deviations are different (7).
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Einfluss dér Fiitterung von Hamstoff auf die Fleischqualitöt von Mastbullen

/ .  S za b ó
Universitát dér Agrarwissenschaften zu Mosonmagyaróvár 

Zusarfimenfassung

Verfasser untersuchte, ob die Qualitát und dér Gehaltswert des Fleisches von Mastbullen 
durch Füttering von Hamstoff in üblichen Mengen beeinflusst wird. Er stellte fest, dass dér Gehalt 
von frischem Fleisch von Mastbullen an Trockensubstanz, Eiweiss, Asche, an lose gebundenem und 
Wasser bei Fütterung einer Tagesration von 150 bis 160 g Hamstoff keine signifikante Abweichung
— verglichen mit dem dér mit harnstoff-freier Futterration gefütterten — aufweist.

Effect of urea feeding on meat quality of fattening bulls

S za b ó  I .
Agricultural University, Mosonmagyaróvár

Summary

The author examined wether urea fed in usual quantity has any effect on meat quality of finished 
bulls. No significant differences were found in dry matter, protein, ash, loose bound and bound 
water content of freshm eato f bulls previously fed with 150— 160 gms urea daily in comparison to 
Controls.

Bjuurane CKapMjmBaimsi MoneBimu ua KanecTBO Maca OTKOpMJiemibix öukob

H. Caőo
yHHBepcHTeT arpapHux Hayic, MoinoHMaoiipoBap 

Pe3fOMe

A btop iipoboahji Hcm»iTaHHíi jxjih ycTaHOBJieHHH Toro, OKa3WBaeT jih bühahhc CKapMJiHBaHHe 
b oőwhhom KOJiHHecTBe mohcbhhbi Ha KanecTBo MHca oTKopMJieHHLix ÖBiKOB h Ha co,zjep»caHHe ueH- 
hmx BemecrB b HeM. Oh ycTaHOBHJi, h to  npH eHce/meBHOM cKapMJiHBaHHH 150—160 r  mohcbbhu 
b oTHomeHHH co^epxcaHHH b cBeaceM Müce cyxoro BemecTBa, öcjikob, nenejia, a TaK3Ke cjiaőo cbh- 
3aHHOÖ H CBH3aHH0Ö BÔ BI HCT HHKaKOrO CHTHH(J)HKaHTHOrO OTKJIOHCHHfl OT KOpMOBOrO paiUIOHa, 
He co^epacamero MoneBHHti.
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RÖVID TESZTEK LEHETŐSÉGE A HÁZINYÚL SZAPORASÁGÁRA 
VÉGZETT SZELEKCIÓBAN

H o ld a s S á n d o r— S u sc h k a  A lfr é d
Kisállattenyésztési Kutatóintézet, Gödöllő

Az anyanyulak szaporaságának folyamatos fokozására irányuló szelekció nagyüzemben és 
kisüzemben egyaránt fontos mozzanata a tenyésztési munkának. Modellszámítások alapján hazánk
ban és külföldön egyaránt kimutatták, hogy a gazdaságos húsnyúl-előállítás egyik legfontosabb té
nyezője a szaporaság. Az anyaállatok tényleges szaporító képességét teljes bizonyossággal a termelő 
élet befejezése után ismerhetjük meg, a szelekciós.'alap ekkor kerül a tenyésztő kezébe. Nagy jelentő
sége lenne a szelekciós munkában az úgynevezett „rövid tesztnek” , amikor a szaporaságot már az 
anyanyúl életében, viszonylag rövid idő után, kellő biztonsággal meg tudnánk állapítani.

Célul tűztük ki ezért annak vizsgálatát, hogy az anyanyulak milyen biztonsággal ismétlik meg 
szaporasági mutatóikat életük folyamán, az egymás után következő fialásokban és az első fialások 
eredményéből milyen biztonsággal következtethetünk az egész életteljesítményre.

Irodalmi áttekintés

A házinyúl szaporaságának öröklődésével először francia kutatók foglalkoztak. Rouvier (4) 
új-zélandi fehér és burgundi vörös fajtákban az alábbi ismétlődhetőségi értékeket találta.

Űj-zélandi fehér Burgundi vörös
Összes született fióka, db 0,16 0,32«
Élve született fióka, db 0,13 0,27
21 napos korú élő fióka, db 0,13 0,25
56 napos korú élő fióka, db 0,12 0,22
Hasonló számításokat végeztek Gránát, Zelnik és Bulla (2) is több nyúlfajtával.

Újzélandi Kaliforniai | Dán fehér | Francia ezüst
fajták

ismétlődhetőség
Születési alomszám, db 0,34 0,52 0,64 0,64
21 napos korban élő fióka, 

db —0,00 0,65 0,37 0,35
56 napos korban élő fióka, 

d b _____________________ —0,09_________036______________ 031____________ 008_________

A kérdéssel foglalkozó kutatások eddig csak az ismétlődhetőség értékeit számították ki, fentiek
ből láthatóan eléggé ellentmondásos eredményekkel. Ez indokolja a szaporaság mutatói ismétlőd- 
betőségének további számításait.

A rövid tesztek lehetőségének konkrét értékelésével kapcsolatos korábbi irodalom szerzők 
előtt ismeretlen.

Saját vizsgálatok

Vizsgálatainkat a Kisállattenyésztési Kutatóintézet gödöllői nyúltelepének állományán végeztük. 
Az Intézetben 1972-ben a tenyésztési adatok géprevitelét szerveztük meg, kidolgozva a gépi adat
feldolgozás alkalmazásának lehetőségeit a konkrét szelekciós tevékenységben {Holdas, 5.—Suschka, 
A.— Baráth Cs. 3.).
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Az adatgyűjtésbe vont állomány két fajtához (új-zélandi fehér és kaliforniai), valamint ezeken 
belül két-két vonalhoz tartozik (H és G, valamint K és D  jelzésű vonalak).

Az adatok gépi csoportosításával az 1972— 1976 közötti adathalmazból kiemeltük mindazon 
anyák adatait, amelyek életük során tíz, vagy ennél több alkalommal fialtak. Ebből genetikai modell 
populációt képeztünk, majd kiszámítottuk az alomnagyság (élve született fiókák száma) ismétlőd- 
hetőségi értékét (R ). Az ismétlődhetőség adott esetben egy intraclass korreláció és az egyeden végzett 
ismételt megfigyelések egyezését jelenti.

Gyakorlatilag a variancianalízisből számított varianciakomponensek összehasonlítása történt 
az alábbi képlet szerint:

r J _ W G  =  ^W G

^WG +  ̂ WE

A variancianalízis szerkezete a következő vo lt:
Tényező FG  Varianciakomponens
összes mz—í
Egyedek között n _ t <5w e + wg

Egyeden belül mi_ n  ^we

Az FG  oszlopban mz = a z  összes vizsgált párosítás (ellés) 
n = a z  összes vizsgált anya 

m =  10, miután állandóan 10 fialást vizsgáltunk.
Az ismétlődhetőség meghatározása után ugyanezen populációkon összefüggés-vizsgálatokat 

végeztünk annak tisztázására, hogy az első, az első és második, az első, második és harmadik, és így 
tovább fialások eredményei alapján hogyan lehet következtetni az anyanyulak teljes életteljesítmé
nyére. (Tíz fialásban született összes fióka.) Valamennyi számítást az említett tesztanyagból a MÉM 
STAGEK Számítástechnikai Igazgatóságán végeztük el.

A vizsgálati eredmények

A z 1. táblázatban megadtuk a vizsgált populáció anyáinak összes született fiókaszámát fajtán- 
kénti és vonalankénti csoportosításban. Feltüntettük a halmozott fiókaszámot, valamint a négyzetes 
szórás értékeit. A táblázatból kitűnik, hogy a két új-zélandi vonal egyedei 10 fialás alatt gyakorlatilag 
azonos szaporaságot értek el. A kaliforniai K vonalban a szaporaság határozottan kisebb, de külö
nösen lemarad ebben a tulajdonságban a kaliforniai D  vonal.

A 2. táblázatban az ismétlődhetőség (R) értékeit adtuk meg a statisztikai feldolgozás fontosabb 
adataival együtt. A táblázat FG  rovatában találjuk meg a vizsgált anyák számát. A H vonalban 42, 
a G vonalban 35, a K vonalban 18 és a D  vonalban 12 olyan anyát találtunk, amelyek vizsgálatunk 
időpontjáig elérték a folyamatosan 10 fialást. Ebben a táblázatban találjuk az R  értékeit. A[ legnagyobb

1. táblázat
A született fiókák számának alakulása fajtánként és vonalanként, halmozottan

Fialás sor Üj-zélandi fehér (2) Kaliforniai (5)
száma (1) H. vonal db G. vonal db K. vonal db D. vonal db

(3) (4) (6) (7)

1. 7,43 ±  1,74 7,00+ 2,15 7,00+ 2,42 6,58+ 1,62
1—2. 14,98 ±  2,77 14,71+ 3,78 14,50+ 4,98 13,25+ 3,79
1—3. 22,38 ±  3,38 22,00+ 4,44 21,67+ 6,36 20,08+ 5,18
1—4. 29,23 +  4,31 29,40 ±  5,68 29,05+ 7,39 26,33+ 6,76
1—5. 36,07 ±  5,26 36,71 ±  6,89 35,94+ 8,23 32,92+ 8,16
1—6. 43,31 ±  6,05 44,23 ±  8,17 42,55+ 8,41 40,75+ 9,43
1—7. 50,62 ±  7,18 50,74 ±10,03 49,05+ 9,51 47,83+11,69
1—8. 57,86 +  8,22 57,91 +  11,60 56,05+10,99 54,33+11,46
1—9. 65,31 ±  9,59 65,11 +  12,71 62,72+12,38 61,00+13,31
1— 10. 71,83± 11,09 72,08 +  13,97 69,44+12,99 66,58+13,88

Number of young^abbits born per breed and llnes 
number o f litters (1); New Zealand White (2); H line (3); G line (4); Californian (5); K line (6); D line (7).



ÁLLATTENYÉSZTÉS 1978. Tóm. 27. No. 1.
91

Az ismétlődhetőség (R) értékei, valamint a variancia-analízis adatai, két fajtához tartozó
négy vonalban

Fajta-vonal (1) Tényező (2) SQ

Újz. H. vonal (4)

Újz. G. vonal (5)

Kaliforniai K. vonal (6)

Kaliforniai D. vonal (7)

FG

összes (8) 1932,13 419
Egyedek között (9) 510,84 41
Egyeden belül (10) 1421,29 378

Összes (8) 1665,49 349
Egyedek között (9) 663,49 34
Egyeden belül (10) 1002,00 315

összes (8) 970,32 179
Egyedek között (9) 281,83 17
Egyeden belül (10) 688,49 162

Összes (8) 679,99 119
Egyedek között (9) 212,09 11
Egyeden belül (10) | 466,90 108

MQ

12,46
3,76

19,51
3,18

16,58
4,25

19,28
4,32

Ismétlőd
hetőség (3) (R)

0,188

0,339

0,224

0,258

Values of Repeatabllity (R) and variance analysis among 4 lines of two breeds
breed — line (I); factor (2); repeatability (3); New Zealand H line (4); New Zealand G line (5); Califonuan K lím* 
Califomian D. linó (7); totál (8); among individuals (9); within individuals (10). ^

ismétlődhetőséget az új-zélandi G vonalban, a legkisebbet az új-zélandi H  vonalban kaptuk A 3

koefficienseket (r) tüntettük fel fajtánként és vonalanként. Az alsó vízszintes rovatokban az anvák 
számát adtuk meg, ez alatt pedig az 1 % és 0,1 % valószínűségi szinthez szükséges „ r” értéket mutatjuk 
be. Az egyes populációk kiegyenlítettségére utal, hogy a H vonalban már 0,39 értékű, a G vonalban 
0,41 értékű korreláció már szignifikánsnak bizonyult, míg ehhez a K és D  vonalakban 0 59 és 0 71 
értékű korreláció volt szükséges. A táblázatból határozottan kitűnik, hogy az első három fiaíás

Korrelációs együtthatók (r) az értékelt részteljesítmények és az 
életteljesítmény között (10 fiaiás)

3. táblázat

Correlation coefficients (r) between evaluedpcrformances and life performance (10 litters) 
identical with tabló 1 (1—7).

Fialások (1)
Üj-zélandi fehér (2) Kaliforniai (5)

H. vonal (3) G. vonal (4) K. vonal (6) D. vonal (7)

1.
r

0,41284
r

0,61123
r

0,51870
1 ,

0,77496
1+2. 0,38450 0,77341 0,69805 0,89283
1 + 2 + 3 . 0,63285 0,79587 0,77228 0,89573
1 + 2 + 3  +  4. 0,74292 0,89247 0,78393 0,90813
1 + 2 + 3 + 4 + 5 . 0,76415 1| 0,91730 0,88440 0,88756
1 + 2 + 3  +  4 + 6 . 0,86558 0,93755 0,92632 0,89749
1+ 2  +  3 + 4 +  5 +  6 +  7. 0,93183 0,96301 0,93534 0,95260
1+ 2  +  3 + 4 + 5  +  6 +  7+8. 0,95731 0,97701 0,96790 0,95900
1 + 2 + 3  +  4 + 5  +  6 +  7 + 8  +  9. 0,98424 0,99030 0,98993 0,98345

n 42 35 18 12
ÍV o 0,3932 0,4182 0,5897 0,7079p
*0,1% 0,4896 0,5189 0,7084 0,8233
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eredménye alapján mind a négy vonalban nagy biztonsággal lehet következtetni az életteljesítményre. 
Az első három fialás összeredménye és az életteljesítmény között 

H  vonalban 0,63
G vonalban 0,79
K vonalban 0,77
D vonalban 0,89

értékű pozitív és szignifikáns korrelációkat m utattunk ki. A szelekciós m unkában tehát az első három 
fialás összeredménye alapján képzett sorrendek használhatók fel.

A rövid tesztek jelentősége abban nyilvánul meg, hogy erősen megrövidíti a tenyészérték-becs- 
léshez szükséges időtartamot. Az így nyert idő a genetikai előrehaladás gyorsításához feltétlenül 
előnyös. Egy másik fontos előny abban jelentkezik, hogy a tenyészállatokról még azok életében nagy 
biztonsággal véleményt lehet formálni, értéksorrendjét meg lehet határozni és így magát az állatot 
tenyésztésbe sorolni. További előny, hogy az így minősített tenyészállat után bőségesen van lehetőség 
ivadékok nyerésére.

A rövid teszteket más állatfajok tenyésztői kiterjedten használják. A szarvasmarha tejtermelésé
ben ismeretesek azok a vizsgálatok, amelyek a laktáció egyes részei és az egész laktáció alatti tejho
zam, másik oldalról az első, második laktációk és az életteljesítmény közötti összefüggéseket vizsgál
ják. A baromfitenyésztők a tojástermelésre végzett szelekcióban értékesítik az első 30, 40, 50 tojás 
megtermeléséig eltelt napok számát, mint szelekciós kritériumot azon összefüggések alapján, amelye
ket az így kapott életkor, valamint az év végéig elért tojástermelés között találtak. Nyúltenyésztésben 
ilyen számítások eddig nem voltak ismeretesek. Ennek okát főként abban kereshetjük, hogy egy-két 
kivételtől eltekintve nagyobb kísérleti vagy nagyüzemi telep nem működött, ilyen a számításhoz 
szükséges, pontos adatfelvétel nem folyt. Saját munkánkat a korábban bevezetett gépi adatfeldolgo
zás tette lehetővé.

A munkánkban megkapott korrelációs értékek lehetővé teszik a hazai nagyüzemi és kisüzemi 
nyúlhús előállítás bázisát jelentő néhány telep szelekciós tevékenységének gyorsítását és a tenyész
tői bázis jelentős szélesítését.

Az adatok értékelése során figyelembe kell vennünk azt a körülményt, hogy az ismételt pároz- 
tatások rendszerint nem azonos, hanem eltérő apákkal történtek. Ez a körülmény a jelenlegi adat
halmazból nem volt kiszűrhető, hatása kismértékben csökkentheti a kapott ismétlődhetőségi érté
keket, de ennek legfeljebb ezredekben kifejezhető hatása lehet.

Itt kell megjegyeznünk, hogy munkánk csupán egy tulajdonságra, az élve született fiókaszámra 
vonatkozott. A többi, gazdaságilag fontos értékmérő tulajdonság, elsősorban a nevelőképesség 
(21 napos egyedszám és súly), valamint a súlygyarapodás (70 napos súly) tekintetében további vizs
gálatok feladata lesz a rövid tesztek lehetőségeinek tisztázása.
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Möglichkeit von kurzen Testen bei dér Selektion dér Kaninchen 
auf Fruchtbarkeit

S. H o ld a s—A. S u sc h k a  
Forschungsinstitut für Kleintierzucht zu Gödöllő

Zusammenfassung

Verfasser suchten unter den Mutterkaninchen dér je zwei geschlossenen Linien von Kaninchen 
dér neuseelánder und kalifomischen Rassen jene Kaninchen in ihrem mechanischen Datenaufar- 
beitungssystem aus die ihren zehnten W urf erzielten. Dies wurde als „Lebensleistung” betrachtet 
und daraus die Wiederholbarkeit (R) dér Wurfstückzahl (Zahl dér in einem W urf lebend geborenen 
Jungen) berechnet. Dann wurden Kreisrelationen zwischen den ersten und den zweiten, zwischen
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den ersten, zweiten und dritten usw. Würfen und dér Lebensleistung berechnet. Sie stellten fest dass 
die Summe dér Jungen dér ersten drei Würfe in positiver und signifikanter Korrelation von engem 
Wert (0,63 bis 0,89) mit dér Lebensleistung steht. Dies bietet die Grundlage, den Zuchtwert bei dér 
Selektion auf Fruchtbarkeit in verháltnismássig kurzer Zeit (in 3 bis 8 Monaten von dér Inzucht- 
nahme berechnet) verlásslich bewerten zu können. Verfasser beabsichtigen in ihrer weiteren Arbeit 
die Möglichkeit dér kurzen Teste in dér Selektion bezüglich dér übrigen wirtschaftlich wichtigen 
wertbestimmenden Eigenschaften zu untersuchen. ’

The significance of short tests in selection fór prolificacy of does

H o ld a s  S. — S u sc h k a  A.
Institute fór Small Animál Breeding, Gödöllő 

Summary

From two closed lines of New Zealand White and two closed lines of Califomian rabbits by 
means of an automated data Processing unit the authors selected does which previously produced
10 litters. The production of 10 litters was regarded as „life performance” and the repeatability (R) 
of litter size (viable youngs only) was calculated. Correlations were estimated .between lst and con- 
sequtive litters and life performance. Close, positive and significant correlation was found between 
the first three litter and life performance. This finding permits to evaluate reliably the breeding value 
of does on basis of relatively short period (in 3—8 months after first mating). In their further exa- 
mination the authors wish to examine the usefulness of short test in selection fór other important 
performance characteristics.

B o 3 m o jk h o c ti»  K opoT K ux  T e c ro B  b  cejieK ijH H , H anpaBJieH H oií 
Ha nJIOAOBHTOCTb KpOJIHKOB

III. X o jidam —A. UlyuiKa
HayíHO-HCCJieflOBaTCJIBCKHŐ HHCTHTyT MeX3HH3aiJHH CejIBCKOrO X03HÖCTB3, r 3^3JIJI3

Pe3tOMe

ABTOpbl B paM K aX  CBOeŰ CHCTeMLI MaHIHHHOH OŐpaŐOTKH flaHHblX H3 MaTOK-KpOJTHKOB, n p n -  
HaAJie>KanxHX k ^ByMfl 3aicpHTbiM jihhhhm  n o p o #  H0 B0 3 ejiaH ^CK aH  ő e j ia n  h  Kajm(J)opHHHCKaH, B tm - 
BHHyJEH Te MaTKH, KOTOpbie flOCTHTJIH CBOÖ fleCJITblŐ OKOT. 3TO OHH CTOTaJlH «UO 3KH3HeHHOŐ OpO- 
ZíyKimeÖ» H BbríHCJlHJIH B03M03KH0CTb ÜOBTOpeHHH BeJTHHHHbl HOMeTa (KOJEtneCTBO 3KHBbIX KpOJTb- 
naT b  o ah o m  noMeTe— R ). 3aTeM ohh  onpe^ejiH jm  KoppejwunH  M eayjy nepBbiM h  BTopbiM 0K0TaMH 
c  o^ h oií CTopoHbi h  no3KH3HeHHoft npozjyKUHeii c  flp y ro ö , M eam y nepBbiM, BTopbiM h  Tpen»HM 
OKOTaMH c  ohhoö: cto po h m  h  no3KH3HeHHoft n p o ^ y ia m eií c  flp yroft h  t . n. O hh £OKa3ajra, tto  cyM- 
Ma Kpojib'iaT, nojiyHeHHbix H3 nepBbix Tpex okotob, Haxo^HTCH b  TecHoő (BejnnniHoíf 0 ,6 3 — 0 ,8 9 )  
nOJIOHCHTeJIbHOŐ H CHTHH(J)HKaHTHOlí KOppeJMIÍHH C H03KH3HeHH0Ö npO^KUHeŐ. 3T0 flaeT OCHOBa- 
H n e  # jih T oro , HToőw b  x o ^ e  cejieKUHH, HanpaBJieHHOö Ha njioflOBHTocTb kpojihkob, 3a  cpaBHH- 
TejibHO KopoTKoe BpeMfl ( 3— 8 MecaijeB ot bkjuohchha b  pa3Be^eHHe) c  HafleacHocTbio mojkho őmjio 
oueHHBaTb njieMeHHyio ueHHOcTb ^cHBOTHbix. B xone CBoeft flajibHeőineií paöoTbi aBTopbi acejiaioT 
HCCJieflOBaTb B0 3 M0 HCH0 CTb UpHMeHeHHH KOpOTKHX TCCTOB B CejieKlJHH, H aiipaBJieH H O Ö  H a OCTaJlb- 
Hbie, C 3KOHOMHHeCKOÜ TOHKH 3peHHfl Ba»CHbie CBOMCTBa.
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ÁLLATTENYÉSZTÉSI TUDOMÁNYOS NAPOK

A Magyar Agrártudományi Egyesület Állattenyésztők Társasága és a Magyar Tudományos Akadémia Agrártudomá
nyok Osztálya Állattenyésztési Bizottsága rendezésében Budapesten november 23 —24-én tartották a XI. Állattenyésztési 
Tudományos Napokat.

A kétnapos tudományos tanácskozást Horn Artúr akadémikus, egyetemi tanár, az Állattenyésztők Társasága elnöke 
nyitotta meg november 23-án a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében. Bevezető előadást Váncsa Jenő miniszter 
helyettes, a Magyar Agrártudományi Egyesület elnöke tartott „A takarmánygazdálkodásunk időszerű kérdései” címmel

A tanácskozás első napján adták át a Wellmann Oszkár emlékérmeket: dr. Guba Sándor, a Kaposvári Mezőgazdasági 
Főiskola főigazgatója, az Állattenyésztők Társasága alelnöke, dr. Szmodits Tibor nyugalmazott miniszteri tanácsos a 
Szarvasmarha-tenyésztési Szakosztály vezetőségi tagja és Wolmuth Richárd nyugalmazott minisztériumi főelőadó, a Takár- 
mánygazdálkodási Szakosztály titkára vette át az emlékérmet.

Dr. Szajkó László, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, egyetemi tanár, az Állattenyésztők Társasága vezető
ségi tagja megemlékezett Cselkó Istvánról születésének 130. évfordulóján. A Magyaróvári Gazdasági Akadémia tanára 
elévülhetetlen érdemeket szerzett az okszerű takarmányozás elveinek elterjesztésében.

A tudományos tanácskozás négy témacsoportot tárgyalva végezte munkáját.
A következőkben Váncsa Jenő miniszterhelyettes előadásából emelünk ki részleteket:

Teljesítjük az V. ötéves terv feladatait
Mint ismeretes, a fejlett mezőgazdasággal rendelkező országokban az állattenyésztési ágazat 60__65 százalékkal járul

hozzá a mezőgazdaság bruttó termeléséhez.
Hazánkban évek óta a mezőgazdasági termelés 40—45 százalékát adja az állattenyésztés, a termelés jelenlegi eredményei 

mégis biztatóak. Időarányosan az V. ötéves tervet teljesítjük, minden ágazatban, hozamaiban és létszámában egyaránt 
1977-ben — 1976-hoz viszonyítva — várhatóan mintegy 7—8 százalékkal nő az állattenyésztés termelése. Erre évek óta 
nem volt példa.

Az 1 tehénre jutó hozam az idén először haladja meg a 3000 litert.
Az állattenyésztési ágazataink exportfeladatai is teljesülnek. Az állattenyésztés részesedése az összes mezőgazdasági és 

élelmiszeripari exportból 40—42 százalék. Ezen belül a nem rubel elszámolású export 50—55 százalékát, a rubel elszámo
lású export 13— 14 százalékát az állattenyésztés termékei vagy az azokból készült termékek adják.

Előtérben a hatékonyság
Terveink teljesítése érdekében a termelés hatékonyságát kell fokoznunk az állattenyésztés minden ágazatáuan.
Az állattenyésztésben a lekötött eszközökhöz képest alacsony a termelési színvonal. Az anyagfelhasználás hatékony

sága is kedvezőtlen.
A felhasznált anyagok mennyiségének növekedési üteme több mint 70 százalékkal haladja meg évente a termelés nö

vekedési ütemét. Nincs jelentős javulás a takarmányértékesítésben sem, holott a termelés költségek 60—70 százalékát a 
takarmányozás költségei teszik ki.

Emellett a takarmánytermelés hatalmas földterületeket köt le. Az egész élelmiszer-termelés egyetlen energiafelépítő 
ágazata a növénytermelés.

A táplálék-előállítás több fázisa, de főleg a növényi termékek állati eredetű termékké való transzformálása jelentős 
energiaveszteséggel jár. Ez a veszteség ágazatoktól függően 3-tól 8-szoros lehet.

Az előbbrelépés érdekében kettős feladatot kell megoldanunk:
— egyrészt az egységnyi területre jutó hozamok növelésével fokoznunk kell a takarmányok termelését;
— másrészt a rendelkezésünkre álló állomány biológiai képességeit kell kihasználnunk a transzformációs hatásfok 

növelése, valamint a termelt takarmányok maradéktalan hasznosítása érdekében.
A takarmánygazdálkodásunk mai helyzetének részletes elemzése után Váncsa Jenő a takarmánygazdálkodás, a takar

mányozás soronlevő feladataival foglalkozott.

A kérődzők

takarmányozására jellemző, hogy a feletetett takarmányenergiának 70 százalékát tömegtakarmányból, 25 százalékát pedig- 
abrakból biztosítjuk. A fehérjeszükséglet 73 százalékát a tömegtakarmány, 27 százalékát az abrak fedezi.

Adottságainkat ligyelembe véve, lehetséges az abrakfehérje arányának csökkentése, ehhez azonban a szálastakarmá
nyok termelési, betakarítási, tartósítási és tárolási színvonalának mielőbbi javítása szükséges

A kérődzők energiaellátását elsősorban az erjesztett tömegtakarmányok biztosítják. Ezek energiatartalma és minősége 
az elmúlt évek helytelen betakarítási és tartósítási eljárásainak következtében nem volt kielégítő. Jelentős változás 1977-ben 
következett be, amikor az említett takarmányok szárazanyag-tartalmának növelése révén az energiatartalom mintegy 20 szá
zalékkal kedvezőbben alakult. ,

Jelenleg a kérődzők által elfogyasztott fehérjének csak mintegy 5 százalékát pótoljuk karbamiddal. A nagyüzemi takar
mányozásban évente mintegy 27 ezer tonna karbamid felhasználására valós lehetőségeink vannak.
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A cukorgyári melléktermékekre alapozott NPN-anyagok, az urebetin és a neobetin, valamint a növényolajipar által 
előállított addukt készítmények veszélymentesen alkalmazhatók.

A karbamidfelhasználás fokozása teszi csak lehetővé az ún. melléktermékek eddigieknél lényegesen nagyobb tömegű 
felhasználását.

A kérődző állatok takarmányozásában a hasznosítási irányok szerint differenciáltan kell eljárnunk.

Az abrakfogyasztó
ágazatainkra ma is jellemző a már említett rendkívül magas fajlagos takarmányfelhasználás.

A sertéstakarmányozás helyzetének vizsgálatára 1977-ben szakértői bizottság alakult. A vizsgálat alapján megállapít
ható, hogy takarmányaink — elsősorban sajnos a hazai termelésüek — minősége az évjárattól függően kisebb, esetenként 
nagyobb mértékben eltér a szükségestől.

Egy példa: a kukorica, amely a sertések takarmányozásának 40—60 százalékát teszi ki, meghatározó mind a takarmány
felvételben, mind a hasznosításban. Minőségére a következők jellemzők: az időjárástól függően 25—40 százalék víztarta
lommal, nem egy esetben biológiailag éretlenül kerül betakarításra, majd az azt követő egymenetes „kíméletlen szárítás” 
következményeként nagymérvű a táplálóanyag-veszteség. Ismerjük az utóbbi években vissza-visszatérő fuzáriumfertőzést 
és annak káros hatásait. Betakarítás technológiánk következtében a szemek 50—60 százaléka, sőt magasabb víztartalom
nál nagyobb százaléka sérül. A tárolásnál oxidációs folyamatok lépnek fel, amelyek végső soron mind a takarmányfelvé- 
telre, mind a fajlagos kihasználásra károsan hatnak. A vizsgálatok szerint a hatékonyság csökkenése nem egy esztendőben 
eléri a 20 százalékot.

A baromfitermelés
az összes hústermelésből 23 százalékban részesedik. A broilercsirke a többi hústermelő fajok sorában gyors növekedése, 
jobb táplálóanyag-hasznosító képessége révén világviszonylatban és hazánkban is tekintélyes helyet vívott ki magának. 
Nálunk többféle, de megközelítőleg azonos termelő kapacitású broilercsirkét állítanak elő, ezek genetikai képessége meg
felel a fejlett mezőgazdasági országokénak. Ennek ellenére a fajlagos takarmányfelhasználásunk alatta marad az elérhető 
szintnek. Ez annál is inkább jelentős veszteségek forrása, mert a baromfi abrakfehérjéből tekintélyes mennyiséget, kereken 
37 százalékot használ fel, és az importfehéijéből kereken 52 százalékot. Ennek ellenére hallani olyan véleményt, hogy a 
baromfitápok fehérjetartalmát növelni indokolt.

Kutatóinknak valamennyi baromfifaj takarmányozásában keresni kell az optimális táplálóanyagszintek meghatáro
zását, valamint az import növényi- és állatifehérje-féleségek helyettesítésének lehetőségét.

Befejezésként Váncsa Jenő miniszterhelyettes a takarmányozás biztosításának feladatairól, majd a fokozódó feladatok 
megvalósításán dolgozó emberek tennivalóiról szólt.

Dr. Fehér Károly



Megjelenik évente hatszor

„Készült a  Magyar Agrártudományi Egyesület Állattenyésztők Társasága közreműködésével”

Szerkesztő bizottság:

Dr. Banké Antal, Farkas Pálné dr., Dr. Guba Sándor (a Szerk. Biz. elnöke), 
Dr. Horn Artúr, Keserű János, Dr. Magas László, Dr. Magyari András, 
Dr. M olnár József, Dr. Németh Lajos, Dr. Végh István, Timotity István, 
Dr. Zsuffa Ervin

Előfizetési díj: 1 évre 90,— Ft, fél évre 45,— Ft

Előfizethető bármely postahivatalnál, a Posta hírlapüzleteiben és a Posta Központi Hírlapirodánál 
(Postacím: 1900 Budapest V., József nádor tér 1. sz. Telefon: 180-850) közvetlenül vagy postautalvá

nyon, valamint átutalással a KHI 215—96162 pénzforgalmi jelzőszámra

Külföldön terjeszti a KULTÚRA Könyv és Hírlap Külkereskedelmi Vállalat, 1376 Budapest
I., Fő utca 32. Telefon: 159-450, vagy a KULTÚRA külföldi képviseletei

Bestellungen sind an KULTÚRA Ungarisches Aussenhandelsunternehrnen für Bücher und Zei
tungén, Budapest 62, Postfach 149, oder an ihre auslándischen Vertretungen zu richten

Orders may be placed with KULTÚRA Hungárián Trading Company fór Books and Newpapers 
Budapest 62., POB. 149, or with any of its representatives abroad

3aica3f>i npHHHMaioTCfl npe^pHATHeM K yJIbTY PA  BHemHeToproBoe npejmpHHTHe, ByjuanemT, 
62, n. 49 hjih erő 3arpamrmiM  npeflCTaBHTejibCTBaMH



Ára: 15,— Ft

ÁLLATTENYÉSZTÉS

Felelős szerkesztő: 

Szerkesztőség: 

Felelős kiadó:

Kiadóhivatal:

Dr. Czakó József

2103 Gödöllő, Agrártudományi Egyetem 

Csollány Ferenc, a Hírlapkiadó Vállalat igazgatója

1959 Budapest VIII., Blaha Lujza tér 3.

Terjeszti a Magyar Posta 

INDEX: 25.132 

HU ISSN 0365—4052

78.5571.66-21 Alföldi Nyomda, Debrecen


